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VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de lotgenotenwerking voor slachtoffers van kindermishandeling 

– 1250 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Bijna een jaar geleden stelde ik in de plenaire verga-
dering een vraag over de lotgenotenwerking voor slachtoffers van kindermishande-
ling. Daarop antwoordde u dat de lotgenotengroepen een belangrijk thema vormen. 
U zou met de verschillende partners de vraag bespreken wat nu de precieze rol is 
die de overheid daarin moet spelen. U zat op dat moment rond de tafel met het 
Vlaams Expertisecentrum Kindermishandeling (VECK) en met de verschillende 
experten om te kijken hoe u in het landschap, in de verhouding tussen de onder-
steuningscentra jeugdzorg (OCJ’s), de vertrouwenscentra kindermishandeling 
(VK’s) en het VECK, ervoor kon zorgen dat die beter op elkaar afgestemd werden. 
Ten tweede was er de vraag welke specifieke ondersteuning u aan lotgenoten-
groepen kon geven. 

Intussen heeft de COVID-19-crisis van kindermishandeling een nog veel acuter 
probleem gemaakt. Het staat ook veel meer in het middelpunt van de publieke 
belangstelling. Een aantal actoren hebben zich intussen positief uitgesproken over 
een goede lotgenotenwerking, zoals het VECK, Peter Adriaenssens en Hilde Van 
Mieghem, maakster van de documentairereeks ‘Als je eens wist’. Die reeks was 
vorig jaar de aanleiding tot het bewuste parlementaire debat. Het thema heeft 
zeker niet aan belang en kracht verloren. Uw collega, minister Weyts, haalt ook 
regelmatig de bezorgdheden rond interfamiliaal geweld en kindermishandeling aan 
als het over het niet sluiten van de scholen gaat. We weten heel goed dat alle 
maatregelen voor bijkomende stress zorgen en dat ze er eigenlijk voor zorgen dat 
er een veel hoger risico op kindermishandeling binnen gezinnen is.  

Lotgenotenverenigingen kunnen daarin een heel belangrijke rol spelen. Ze kunnen 
thema’s op de agenda houden. Een goede lotgenotenvereniging die een goede 
werking heeft, structureel ondersteund wordt, goed georganiseerd is en die op 
lange termijn zekerheid en expertise opbouwt, kan ook in het maatschappelijk 
debat een heel belangrijke rol spelen om belangrijke vragen te stellen. 

Het is nu bijna een jaar geleden. Welke progressie hebt u intussen gemaakt in de 
besprekingen met de verschillende actoren? Ik hoop heel erg veel.  

Hoe ziet u momenteel de verdere ontwikkeling van een lotgenotenwerking in 
Vlaanderen? 

Welke mogelijkheden voor steun voorziet u hierbij? Over hoeveel geld gaat het en 
hoe structureel is de ondersteuning?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: De VK’s en het VECK hebben het afgelopen jaar onder-
zoek gevoerd naar de mogelijkheid en meerwaarde van een lotgenotenwerking 
voor slachtoffers van kindermishandeling. Er werd een discussienota opgemaakt 
op basis van een analyse van de literatuur, gesprekken met experten en goede 
voorbeelden in Vlaanderen, die gericht zijn op andere doelgroepen. Daaruit blijkt 
duidelijk dat dit een waardevolle aanvulling kan zijn voor slachtoffers van 
kindermishandeling naast professionele interventies en begeleiding. 
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De Vlaamse overheid kent jaarlijks een subsidie toe aan Trefpunt Zelfhulp om 
lotgenotengroepen professioneel te ondersteunen. Trefpunt Zelfhulp heeft bijvoor-
beeld de richtlijnen ontwikkeld voor het organiseren van groepsbijeenkomsten op 
een coronaveilige manier. Deze richtlijnen werden ook goedgekeurd door de 
Vlaamse Taskforce COVID-19 Zorg en zijn te vinden op de website van Trefpunt 
Zelfhulp.  

De publieke databank van Trefpunt Zelfhulp bevat gegevens van 430 lotgenoten-
verenigingen die via 1500 groepen – lokale of regionale afdelingen – actief zijn in 
Vlaanderen. Dat landschap is erg heterogeen naar grootte, structuur, doelstel-
lingen, activiteitenaanbod of levensduur.  

Het is dan ook beleidsmatig een erg moeilijke oefening om te bepalen of en op 
welke manier al die verschillende groepen die lotgenotencontacten organiseren, 
financieel ondersteund moeten worden door de overheid, niettegenstaande de 
meerwaarde van dergelijke niet-professionele ontmoetingen. De ondersteuning 
tussen lotgenoten onderling is zeker zinvol. 

Het VECK is een professionele tweede- of derdelijnshulpverleningsinstantie. Dat 
lijkt ons in het algemeen niet de meest aangewezen optie. In andere domeinen 
zijn het vaak de lotgenoten zelf die zich verenigen vanuit hun eigen noden en 
behoeften. Dat is te verkiezen, want dan ligt het eigenaarschap ten volle bij de 
lotgenoten zelf. 

We zullen met het VECK nog verder het gesprek voeren rond de rol die elk ver-
trouwenscentrum kindermishandeling kan opnemen in het faciliteren van lot-
genotencontacten en de vraag op welke wijze lotgenotencontacten ook een plaats 
kunnen krijgen in de werking en de opdrachten van de vertrouwenscentra. 

In afwachting daarvan hebben we in het kader van het actieplan mentaal welzijn 
al een extra subsidie gegeven aan het Trefpunt Zelfhulp om toe te kennen aan de 
lotgenotenverenigingen, als compensatie voor de extra kosten die deze groepen 
moeten maken in functie van de coronamaatregelen en het organiseren van 
digitale ontmoetingsmomenten. 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Minister, de richtlijnen die u aankondigt, dat is 
natuurlijk aardig, maar dat lijkt me niet zo heel structureel, veeleer een punctuele 
toevoeging die men doet tijdens de covidcrisis. U hebt het over een discussienota. 
Wanneer is die discussienota opgemaakt? En is die publiek toegankelijk? Want ik 
zou die natuurlijk heel graag inkijken. 

U hebt het terecht over een heel heterogeen landschap, maar daarom stel ik na-
tuurlijk de vraag. Het is inderdaad moeilijk om daarin te trancheren, maar u hebt 
bijna een jaar geleden al gezegd dat u met de verschillende actoren rond de tafel 
zat. Ik zou hopen dat er intussen, terwijl dit zo'n actueel thema is, ook wel wat 
vooruitgang is geboekt. Ik hoor eigenlijk niet veel meer dan dat u een kleine sub-
sidie hebt toegekend aan het trefpunt. Ik ben benieuwd hoe hoog die was. Als u dat 
kunt zeggen, graag. En ik hoor dat u nog altijd aan de tafel zit. Welke vooruitgang 
is er dan geboekt? Want het is wel heel belangrijk om een goede lotgenoten-
vereniging te ondersteunen, een werking die inderdaad op een goede manier werkt. 

U zult ongetwijfeld weten dat er intussen een heel mooie uitgave is gemaakt door 
onder andere het Expertisecentrum Kindermishandeling, specifiek rond lotgenoten-
werking, samen met onder andere Peter Adriaenssens, maar ook een aantal andere 
actoren, waarin men het belang van een heel goede lotgenotenvereniging 
ondersteunt en de factoren die daar belangrijk in zijn. Er is dus heel veel 
voorbereidend werk gebeurd. U zegt nu dat u het gesprek gaat voeren. Dat is bijna 
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hetzelfde antwoord als wat u ongeveer een jaar geleden hebt gegeven. Op welke 
basis gaat u dat gesprek voeren? Welke concrete en degelijke uitvoering gaat u 
daaraan geven? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Zoals ik gezegd heb, hebben wij een aantal initiatieven 
genomen en hebben wij een aantal zaken in de planning. Ik kan daar op dit 
ogenblik niet veel meer aan toevoegen. 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Het is natuurlijk moeilijk reageren op "een aantal 
initiatieven" en "een aantal zaken in de planning". Ik had op een parlementaire 
vraag graag een wat concreter antwoord gehad over wat de initiatieven zijn en wat 
er in de planning zit. Dit is niet fijn. U hebt ook niet geantwoord op de heel concrete 
vraag hoe hoog de subsidie aan het trefpunt was. Ik zal dan nog maar even 
aangeven dat een goede lotgenotenwerking, net zoals er in Nederland blijkbaar 
een heel goede lotgenotenvereniging aan het werk is, echt een toevoeging aan het 
publieke debat kan zijn en ervoor kan zorgen dat een thema op een goede manier 
op de maatschappelijke agenda blijft. U spreekt zich altijd uit voor goede 
maatregelen ter preventie van kindermishandeling, en ook voor goede curatieve 
maatregelen, maar ik heb hier nauwelijks antwoord gekregen. Ik vind dit wel een 
heel teleurstellend antwoord, minister. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
compensatiemaatregelen in de kinderopvang 

– 1333 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, vanaf november 2020 heeft de Vlaamse Regering 
beslist om de coronacompensatiesubsidie via een schakelsysteem in te voeren. Dit 
systeem maakt het mogelijk om kort op de bal te spelen en, afhankelijk van de 
ernst van de epidemie, maandelijks te schakelen tussen een algemene compen-
satie, in geval van veel besmettingen, naar een selectieve compensatie, als de 
situatie verbetert.  

De algemene compensatie is vergelijkbaar met de compensatiesubsidie van maart 
tot en met september. De selectieve compensatie, die enkel wordt toegekend in 
geval van sluiting of doelgroepbeperking, is vergelijkbaar met de compensatie-
subsidie voor oktober. Een belangrijk verschil tussen beide systemen is dat in de 
maanden waarin algemene compensatiesubsidie wordt voorzien, ouders niet 
betalen voor afwezigheden. Dit schakelsysteem is voorzien vanaf november 2020 
en geldt alvast tot en met maart 2021, en ik vrees dat we het in de huidige situatie 
opnieuw nodig zullen hebben.  

Nu rijst er al een tijdje een probleem bij het type gezinsopvang dat met een vaste 
maandprijs werkt. Zij hebben deze regeling zo opgesteld, zodat ze elke maand 
kunnen rekenen op een vast gelijkaardig inkomen. Als ouders met vakantie gaan, 
loopt de rekening gewoon door. Ouders die echter in deze tijden, tegen het advies 
van de regering en de experten in, toch met vakantie zijn gegaan – vanaf morgen 
kan dat niet meer – en daarna verplicht in quarantaine moesten met de kinderen, 
hoefden voor deze periode geen opvang te betalen, terwijl ze dit normaal gezien 
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dus wel betalen. De opvang krijgt hiervoor een compensatie die veel lager ligt dan 
het vaste inkomen. Verschillende gezinsopvanginitiatieven hebben hiermee hun 
inkomen drastisch zien dalen.  

Deze vraag blijft relevant, want het gaat om mensen in opvanginitiatieven die dit 
hebben meegemaakt na de kerstvakantie en bijgevolg loonverlies hebben geleden. 

Minister, hoe reageert u op deze probleemstelling? Deze signalen kwamen vooral 
uit de gezinsopvang, maar zijn ze ook merkbaar in de groepsopvang? Bent u van 
oordeel dat vakantiedagen en de daaraan gekoppelde quarantaine, en dus niet de 
dagen afwezigheid door ziekte of besmetting, moeten meetellen in de gecompen-
seerde afwezigheidsdagen?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: De compensatieregeling bevat zowel maatregelen voor 
gezinnen als voor organisatoren en is afhankelijk van de staat van de pandemie. Als 
de situatie ernstig is, zoals nu, dan geldt een algemene regeling. Het maatschap-
pelijk leven gaat gedeeltelijk op slot om het aantal contacten te beperken. Ouders 
die er in deze fase voor kiezen om hun kind thuis te houden en zo bijdragen aan de 
vermindering van het aantal contacten, ongeacht de reden, bijvoorbeeld angst, 
tijdelijk werkloos, gewijzigde werksituatie, betalen niets en behouden respijtdagen. 

Gezinnen hoeven dan inderdaad niets te betalen voor de reeds geplande vakantie, 
omdat in zo’n periode de besmettingscijfers zo hoog liggen dat de overheid 
maatregelen neemt die het verkeer van mensen tempert. Gezinnen die als gevolg 
van angst, geen nood aan opvang wegens tijdelijke werkloosheid, vakantie of 
andere redenen hun kind niet sturen, worden zo op analoge manier behandeld. Het 
komt immers allemaal tegemoet aan de visie van de overheid om gezinnen niet 
financieel te straffen als ze hun kind niet naar de opvang brengen, aangezien door 
de afwezigheid van het kind, de persoonsbewegingen en contacten beperkt 
worden. Als ze wel moeten betalen voor dergelijke afwezigheden, bestaat boven-
dien het risico dat men de kinderen sneller naar de opvang zou brengen, ook al 
moet men in quarantaine. 

Voor dagen van geplande collectieve sluiting van de opvang kan de organisator 
van de opvang met vrije prijs – trap 0/trap 1 – de aanrekening aan gezinnen 
behouden, zoals contractueel is bepaald. Geplande sluitingsdagen van de opvang 
worden immers niet beschouwd als bestelde opvangdagen. Binnen de inkomens-
gerelateerde opvang – trap 2 – kan niets gevraagd worden voor sluitingsdagen. 

De compensatiebedragen zijn substantieel, maar gelet op de prijsverschillen die 
eigen zijn aan de plaatsen met vrije prijs, kan het zijn dat niet iedere organisator 
volledig wordt gecompenseerd. Dat is ook in andere sectoren zo. 

Als het kind niet aanwezig is, zijn er ook minder kosten, zoals bijvoorbeeld voor 
voeding. Dan is het ook te verantwoorden dat de compensatie iets lager ligt dan 
wat men normaal aan inkomsten ontvangt. 

Als er afwezigheidsdagen zijn geweest voor een kind in een bepaalde maand, dan 
mag de organisator wel het aantal respijtdagen waar een gezin op jaarbasis recht 
op had, verminderen met een twaalfde voor die maand. 

Het aantal signalen uit de gezinsopvang is beperkt en uit de groepsopvang komen 
nog minder signalen. De compensatiebedragen werden bepaald na overleg met de 
koepelorganisaties en houden rekening met wat gangbaar is in de sector. Per 
opvangtype geldt één compensatiebedrag. Het compensatiebedrag is anders in de 
groepsopvang, omdat ook de kostenstructuur van de groepsopvang verschilt ten 
opzichte van de gezinsopvang. 
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We kozen bewust voor een systeem waarbij ouders niet hoeven te betalen voor 
afwezigheidsdagen, omdat we gezinnen niet willen stimuleren om hun kind in deze 
fase van de pandemie naar de opvang te brengen en ook geen stimulans willen 
geven om preventieve quarantainemaatregelen te negeren. Ik denk dat dat de 
juiste strategie is in deze fase van de pandemie. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Dank u wel, minister. Ik begrijp uw argumentatie. U zegt 
dat u wilt vermijden dat de opvang moet sluiten. Om de circulatie van het virus te 
vermijden, wilt u anderzijds mensen niet stimuleren om hoe dan ook hun kind naar 
de opvang te sturen. Dat onderschrijf ik. U zegt dat als de kinderen niet komen, er 
ook een aantal kosten wegvallen. Eén kost valt echter niet weg: de loonkost. Die 
kost blijft hetzelfde, of er nu één kind is of er zijn er acht. In de businessmodellen 
van de gezinsopvang is dat natuurlijk wel een cruciaal element. Mijn vraag ging 
heel specifiek over de kerstvakantie. Hoewel het mensen werd afgeraden, zijn ze 
toch op vakantie gegaan. Vervolgens had de kinderopvang door de verplichte 
quarantaine minder inkomsten. 

U zei dat u een beperkt aantal signalen hebt gekregen vanuit de gezinsopvang. Als 
de signalen beperkt zijn, waren al die opvanginitiatieven dan wel nodig? Is het niet 
raadzaam of wenselijk om daarin toch een aanpassing te doen? Als u zegt dat ze 
beperkt zijn, hoeveel signalen hebt u dan gekregen? Als die beperking er is, kunnen 
we er dan voor zorgen dat we toch nog een compensatie voorzien, net om te 
vermijden dat de organisatoren hierdoor – bijvoorbeeld door mensen die toch op 
reis gaan – overkop zouden gaan? Want anders komt ook het aantal opvang-
plaatsen in het gedrang. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Het aantal signalen is beperkt. Ik heb ze niet geteld, maar 
het gaat over een beperkt aantal mails dat we hebben gekregen. Ik denk dat we 
rekening gehouden hebben met een aantal elementen en parameters. Een van die 
parameters is hoe je ervoor zorgt dat er kinderopvang is en dat je ouders niet 
sanctioneert wanneer dat niet hoeft. Een tweede parameter is dat je de kinder-
opvang niet vol kinderen duwt in deze fase van de pandemie, met alle mogelijke 
gevolgen van dien. Je zorgt er wel voor dat diegenen die echt kinderopvang nodig 
hebben, die ook kunnen gebruiken, zodat ze hun job kunnen uitoefenen en/of thuis 
aan telewerk kunnen doen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Minister, u gaat in op het feit dat we ervoor moeten zorgen 
dat er opvang is voor ouders die moeten werken. Uiteraard. Maar mijn vraag gaat 
er net over dat we ervoor moeten zorgen dat de opvang de nodige inkomsten blijft 
ontvangen, zelfs de gezinsopvang met een vrije bijdrage waar kinderen afwezig 
blijven omdat het gezin in quarantaine moet na een niet-essentiële reis. 

Als die groep beperkt is, en als die morgen wegvalt omdat ze in loonproblemen 
komen omdat er te weinig kinderen zijn, en de compensatie is niet hoog genoeg, 
dan draaien we in de problemen, zoals u zelf net aanhaalde. We moeten zorgen 
dat er voldoende opvang is voor ouders die moeten gaan werken. En dus wil ik 
mijn oproep herhalen, minister. Als die groep beperkt is voor de gezinsopvang met 
vrije prijs, en men komt inderdaad in de problemen door de afwezigheid van een 
aantal kinderen om de leefbaarheid overeind te houden, moeten we daar toch een 
beetje de nacalculatie doen om daar eventueel nog ondersteuning te voorzien. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Suzy Wouters aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
enquête van Sciensano over het welzijn van gezondheidswerkers 

– 1354 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het mentale 
welzijn van de zorg- en hulpverleners 

– 1412 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, collega’s, 3140 zorg- en 
hulpverleners en mantelzorgers namen deel aan de enquête ‘POWER TO CARE’ van 
Sciensano, in samenwerking met de KU Leuven. De enquête peilt naar het welzijn 
en de nood aan ondersteuning van die groepen. Uit de bevraging blijkt dat de 
COVID-19-crisis op zorg- en hulpverleners een grote impact heeft gehad op 
persoonlijk, professioneel en lichamelijk vlak. 

Op persoonlijk vlak voelen zorgverleners zich vaker vermoeid en ervaart men 
concentratieproblemen. Ook symptomen die verband houden met acute stress, 
komen heel vaak voor. Zo ervaart 27 procent van de deelnemers gevoelens van 
angst. Een zorgwekkende vaststelling is dat maar liefst 22 procent van de zorg-
verleners overweegt te stoppen met het uitoefenen van hun beroep. 

De ernst van de psychische en lichamelijke reacties op deze crisis is mede afhanke-
lijk van de mate van ondersteuning die zorg- en hulpverleners krijgen. De nood 
aan ondersteuning in de toekomst is groot. Meer dan de helft van de zorg- en 
hulpverleners gaf aan zeker of waarschijnlijk nood te hebben aan ondersteuning. 
Sciensano onderstreept daarom het belang van een aangepast en toegankelijk 
aanbod van ondersteuning voor de zorg- en hulpverleners. 

Minister, welke conclusies trekt u uit dit onderzoek?  

Bent u bereid bijkomende initiatieven te nemen om Vlaamse gezondheidswerkers 
te ondersteunen en zodoende de psychische en lichamelijke klachten van onze 
helden in de zorg te verminderen?  

Welke initiatieven, buiten de aangekondigde salarisverhoging, neemt u, eventueel 
in samenspraak met minister van Werk Crevits, om werkbaar werk voor Vlaamse 
zorgverleners te garanderen?  

Welke initiatieven worden genomen om specifiek het welzijn voor mantelzorgers 
te verbeteren?  

Op welke manier wordt het uitoefenen van een zorgberoep in de toekomst door 
Vlaamse initiatieven aantrekkelijk gehouden? 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): De nationale enquête POWER TO CARE werd inderdaad 
afgenomen bij 3140 medewerkers uit de welzijnssector. En in vergelijking met de 
bevraging door Vlaanderen, De ZorgSamenbarometer, zijn er toch een aantal 
interessante bevindingen die opvallen. Vlaamse zorg- en hulpverleners lijken 
bijvoorbeeld minder bang van de COVID-19-pandemie dan in april. Hun hyper-
alertheid blijkt af te nemen en ook mentaal neemt nog 1 op de 5 de situaties op 
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de werkvloer mee naar huis, tegenover 1 op de 4 in april. Dat toont aan dat er toch 
een zekere gewenning is opgetreden gedurende deze hele periode. 

Desalniettemin begint de crisis ook voor hen door te wegen op hun gemoed. Zorg- 
en hulpverleners geven aan dat ze moeilijkheden hebben om zich voldoende te 
kunnen ontspannen. 4 op de 10 slaagt daar niet in, een cijfer dat hoger ligt dan in 
april. Dit uit zich ook in fysieke klachten, zoals hoofdpijn, spier- en gewrichtspijn, 
en bijna 18 procent heeft last van huidproblemen. 

Door al deze mentale en fysieke klachten geeft 1 op de 5 werknemers aan eraan 
te twijfelen om hun job nog verder uit te oefenen in de toekomst. Het belang van 
mentaal welzijn voor de zorgenden in de frontlinie valt dus niet te onderschatten. 
Ook Sciensano en de onderzoekers van de KU Leuven trokken reeds aan de 
alarmbel en vragen hier extra aandacht voor. Zowel de directies, werkgevers als 
de overheid kunnen hierin een rol spelen.  

Minister, wat is uw mening over deze bevindingen? Welke stappen zult u in dit 
kader extra ondernemen om voldoende aandacht te besteden aan het mentale 
welzijn van zorg- en hulpverleners?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: De coronacrisis heeft een belangrijke impact op mensen 
die tewerkgesteld zijn in de zorg- en welzijnssector. Door de duur van de crisis en 
de verhoogde werkdruk die dit met zich meebrengt, komt het psychisch functione-
ren en het welbevinden sterk onder druk te staan. Het is bijgevolg belangrijk om 
in een gepast aanbod aan psychosociale ondersteuning te voorzien voor personeel 
in de zorg- en welzijnssectoren. De druk op dit personeel zal nog een tijdje 
voortduren, want uitgestelde hulpvragen dienen ook ingehaald te worden.  

De resultaten van deze meting tonen enerzijds een verbetering op een aantal 
factoren, wat hoopgevend is. Gevoelens van angst bijvoorbeeld nemen af. Maar de 
bevindingen tonen ook aan dat de zorg- en hulpverleners toe zijn aan rust. De 
komende maanden zullen cruciaal zijn om, onder andere via de vaccinatiestrategie, 
in een stabieler klimaat te komen en ook die hoognodige rust terug te brengen in 
de verschillende zorgsettings.  

Er is een breed psychosociaal aanbod ter ondersteuning beschikbaar, gaande van 
zelfzorg over laagdrempelige eerstelijnshulp tot meer intensieve psychologische 
hulp. Bovendien heeft de Vlaamse overheid in het kader van het actieplan ‘Zorgen 
voor morgen’ verschillende extra initiatieven opgezet.  

Uit de resultaten van het onderzoek blijkt dat het belangrijk is om blijvend in te 
zetten op de ondersteuning van het personeel in zorg en welzijn en mantelzorgers, 
en de initiatieven die al bestaan nog verder in de kijker te zetten. 

Ik verwijs graag naar de verschillende initiatieven die in de loop van 2020 werden 
uitgebouwd om het personeel in zorg en welzijn te ondersteunen. Ten eerste is er 
het onlineplatform De ZorgSamen, voor iedereen die werkt in welzijn en zorg. Via 
de website worden tools aangeboden om de mentale veerkracht te ondersteunen 
en wordt informatie gegeven over de gepaste ondersteuning in antwoord op de 
psychische zorgnood. Alle aangeboden informatie op de website is bijeengebracht 
door experten en wetenschappelijk gefundeerd. De website is niet enkel van belang 
tijdens de crisis, de noodzaak aan psychische ondersteuning blijft ook na de 
crisisfase. Uit wetenschappelijk onderzoek weten we immers dat medewerkers tot 
meer dan een jaar na de crisis ernstige psychische klachten kunnen vertonen.  

Het Steunpunt Geestelijke Gezondheid is verantwoordelijk voor de verdere uitbouw 
en verduurzaming van de website, samen met andere partnerorganisaties. Het 
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platform biedt een waaier aan ondersteuning aan: een signaallijst, informatie, 
webinars, getuigenissen, een toolbox, een e-learningpakket, bedankingskaartjes 
en een screeningstool. De website richt zich naar iedereen actief in zorg en welzijn, 
ook zelfstandigen of mantelzorgers. Komende zaterdag staat er een nieuwe 
webinar gepland met praktische tips om beter te leren omgaan met piekergedach-
ten. Al meer dan zevenhonderd mensen zijn hiervoor ingeschreven.  

Een tweede initiatief is het ondersteunen van de zogenaamde eerste helpers. De 
eerste helpers zijn nabije steunfiguren, zoals collega’s, directe leidinggevenden 
enzovoort, van de medewerkers in de zorg- en welzijnssectoren. Zij dienen onder-
steund te worden bij hoe ze hun rol als eerste helper kunnen vormgeven. We 
hebben uit de voorbije metingen van de Zorgbarometer immers geleerd dat deze 
nabije steunfiguren heel belangrijk zijn voor het mentale welzijn van de mede-
werkers. Dit zijn de personen die men in vertrouwen neemt als het minder goed 
gaat en bij wie men in eerste instantie steun zoekt.  

We zien verschillende taken voor deze eerste helper: het detecteren van een 
collega in nood, het bespreekbaar stellen van mentaal ‘onwelbevinden’, het con-
necteren van deze collega met het beschikbare hulpverleningstraject en het 
opvolgen van de collega in kwestie. Door de inzet op de eerste helpers is dit project 
bijzonder duurzaam. Deze kennis op het terrein is niet enkel interessant tijdens de 
coronacrisis, maar ook nadien. Er zijn filmpjes en webinars ontwikkeld die ook 
buiten crisistijden kunnen worden gebruikt. 

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan een uitbreiding van de zorgscreener. 
De screener heeft niet als bedoeling een diagnose of zelfs een indicatie van een 
welbepaalde pathologie te geven. De screener peilt op een zeer laagdrempelige 
manier naar de aanwezigheid van enkele vaak voorkomende psychische klachten 
en heeft enkel de bedoeling de medewerker een indicatie te geven of het al dan 
niet aangewezen is contact met een professionele hulpverlener te leggen. Indien 
de screener detecteert dat er psychische klachten zijn, krijgt de medewerker de 
mogelijkheid te worden gecontacteerd door diensten met een specifieke expertise 
om een verdere screening op psychische problemen uit te voeren en om eventueel 
naar de eerste- of tweedelijnshulpverlening door te verwijzen. Een proactieve en 
snelle aanpak zal hierbij centraal staan. 

Vanaf november 2020 is op jaarbasis een uitbreiding met 4,8 miljoen euro aan de 
subsidie-enveloppe van de centra voor geestelijke gezondheidszorg (CGG’s) toe-
gevoegd. De CGG’s wordt gevraagd bij de inzet van deze bijkomende middelen 
onder meer bijzondere aandacht te besteden aan de medewerkers in de zorg- en 
welzijnssectoren en aan de mantelzorgers. Deze uitbreiding moet resulteren in een 
verhoging van het aanbod van de CGG’s, waardoor de toegankelijkheid en de 
kwaliteit van de zorg en de dienstverlening vergroten. Eerder is al een uitbreiding 
van de capaciteit van de Centra Algemeen Welzijnswerk (CAW’s) gerealiseerd. Ook 
de CAW’s ondernemen specifieke acties die op het personeel in de zorg- en 
welzijnssectoren zijn gericht. 

Er is een specifiek project gestart dat voorziet in de mobiele support door een CGG. 
Het betreft een gespecialiseerde ondersteuning ter plaatse door een CGG van 
organisaties die de ondersteuning van het psychosociaal welzijn van hun mede-
werkers tijdelijk niet zelf kunnen garanderen. Deze ondersteuning is gericht op de 
residentiële welzijns- en zorgvoorzieningen, zoals de woonzorgcentra, de voor-
zieningen van het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH) en 
de jeugdhulp. Het CGG biedt dan ondersteuning aan de personeelsleden, zowel in 
groep als individueel. De doelstelling is op deze manier ernstige psychische 
problemen bij het personeel te vermijden. In Vlaanderen en Brussel realiseren 
vijftien CGG’s dit aanbod. Het volledige werkingsgebied is afgedekt.  
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Op 22 december 2020 zijn in het sociaal deelakkoord VIA 6 (Vlaams intersectoraal 
akkoord) koopkrachtmaatregelen en maatregelen in functie van de kwaliteit 
genomen. De invulling van deze koopkracht- en kwaliteitsmaatregelen worden per 
sector in gezamenlijk overleg tussen de sociale partners en een politieke delegatie 
bepaald. 

Wat de vierde vraag betreft, verwijs ik naar mijn eerder antwoord. Het platform 
De ZorgSamen richt zich niet enkel tot het personeel in de zorg- en welzijns-
sectoren, maar ook op de mantelzorgers. Daarnaast is een van de acties die we in 
uitvoering van het actieplan betreffende het mentale welzijn hebben opgezet, spe-
cifiek op de ondersteuning van de mantelzorgers gericht. We hebben de mantel-
zorgverenigingen een bijkomende subsidie toegekend om het aanbod aan psycho-
sociale ondersteuning voor mantelzorgers sterker uit te werken en proactief in te 
zetten. In dit project zetten we in op laagdrempelige, outreachende ondersteuning 
van mantelzorgers. Proactief wordt het gesprek met de mantelzorgers aangegaan, 
maar ze krijgen ook de mogelijkheid in gesprek te gaan als ze daar zelf nood aan 
hebben. Concreet is het de bedoeling een 0800-lijn te installeren en te lanceren 
die specifiek is bedoeld om alle vragen van mantelzorgers te beantwoorden. 
Daarnaast zal ook een outreachende werking worden opgezet om kwetsbare 
mantelzorgers proactief te ondersteunen. Als sluitstuk van het project zal een 
studiedag of webinar worden georganiseerd om de opgedane expertise met alle 
relevante geïnteresseerde actoren te delen. 

In de woonzorgsector is een samenwerking met Workitects opgezet om de Vlaamse 
woonzorgcentra twee jaar lang te begeleiden bij de implementatie van de inno-
vatieve arbeidsorganisatie. De aanleiding is de werkdruk van en de arbeidsbeleving 
door de zorg- en verpleegkundigen. Door de taken te herverdelen en de regel-
ruimte in de job te vergroten, moet het mogelijk zijn de werkstress met een 
herstructurering van de organisatie te verminderen. 

Daarnaast wordt er ook gewerkt op een degelijke verhouding werk-privé. Het 
voorstel van het expertisecentrum is om te evolueren naar multidisciplinaire teams 
rond specifieke residentgroepen en het creëren van kleine leefgemeenschappen 
binnen een woonzorgcentrum met een eigen multidisciplinair team. Zo wordt er 
een grotere autonomie gegeven en kunnen expertise, kennis en informatie 
onderling beter worden gedeeld. Ook is het een voordeel dat bij een uitbraak van 
een epidemie zeer snel kan worden ingegrepen, met name isolatie van de bewuste 
bubbel ter voorkoming van verdere verspreiding. Hierdoor zullen het enthousiasme 
en de toewijding in het dagelijks werk sterk toenemen. Dat zal de job ook 
aantrekkelijker maken voor nieuwkomers. De herschikking van de organisatorische 
werking zal ook in bepaalde gevallen structurele aanpassingen vragen.  

Naast dit concrete traject dat lopende is in de woonzorgcentra, is het sociaal 
akkoord dat de Vlaamse Regering kon afsluiten, natuurlijk een gigantische hef-
boom om de zorgberoepen aantrekkelijk te maken en te houden in de toekomst en 
betere arbeidsvoorwaarden te kunnen aanbieden. 

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide ant-
woord. We moeten blijvend aandacht hebben voor het mentale welzijn van 
iedereen in de zorg en in de welzijnssector. 

Het is natuurlijk een en-enverhaal. Het Rode Kruis kreeg tips van familie en 
vrienden, die een belangrijke rol kunnen spelen. Praten over gevoelens en ook 
humor kunnen het risico op stressklachten verminderen. 

Het is natuurlijk in deze tijden niet evident. Het evenwicht tussen werk en 
ontspanning is zoek. Ik hoor heel vaak mensen op de werkvloer zeggen dat het 
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enige wat men nu nog mag, werken is. De rest, waarmee ze hun batterijen kunnen 
opladen, kan en mag nu niet. Na tien maanden begint dit uiteraard door te wegen. 
De druk is enorm en ook de veerkracht van de zorgers is weg. Een gezond even-
wicht tussen werk en ontspanning is cruciaal voor het algemeen welzijn. Hoe 
sneller de vaccinaties gebeuren, hoe beter. Het is erg belangrijk voor het 
zorgpersoneel.  

Ik heb nog een bijkomende vraag. Op de site van het Vlaams Welzijnsverbond lees 
ik over de mobiele teams van de geestelijke gezondheidszorg. Ze geven gespe-
cialiseerde ondersteuning op de werkvloer. Ik las dat de opdracht van de mobiele 
teams liep tot eind 2020. Is die opdracht verlengd? Hoe werd die ondersteuning 
ervaren? Heeft men veel beroep gedaan op die mobiele teams?  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): De zorgverleners zijn nu al bijna een jaar bezig, in volle 
strijd. Ze zagen de tweede golf niet zitten, maar ze hebben het toch weer gedaan. 
Een mogelijke derde golf zullen die mensen ook weer opvangen. Ze zijn enorm 
wendbaar, maar ze zijn geen robots. Ze zijn ook maar mens, en het is logisch dat 
het serieus begint te wegen. 

Ik vind het heel jammer dat mensen eraan denken om te stoppen in de toekomst. 
Als we andere mensen willen aantrekken, is het ook niet de bedoeling dat we 
mensen die er al werken, verliezen. Het krijgen van een vaccin, is mentaal ook 
heel erg belangrijk voor zorgverstrekkers. We hebben gezien hoe een verpleeg-
kundige enorm was aangeslagen toen ze vernam dat ze het vaccin nog niet kon 
krijgen. Die mensen hebben er echt wel nood aan om niet elke dag te moeten gaan 
werken met schrik om besmet te worden. Het kan toch wel een zekere ontlasting 
betekenen.  

Ik heb een vraag over de zorgscreener. U zegt dat er automatisch zal worden 
doorverwezen. Met wie zal men dan contact hebben? Zal er onmiddellijk hulp 
kunnen worden geboden? Op dit moment hebben heel veel mensen het immers 
mentaal zwaar, en het kan ook niet de bedoeling zijn dat men gedurende lange tijd 
op een wachtlijst moet staan. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik heb drie heel concrete vragen. Het Rode Kruis 
heeft een app gemaakt. Die heet Houvast. Het is de bedoeling om mensen 
handvatten te bieden om het gesprek omtrent mentaal welzijn met anderen aan 
te gaan. Zal De ZorgSamen die app promoten? Zal die ook op andere platformen 
van de Vlaamse overheid haar plek krijgen? 

Mijn tweede vraag betreft de inzet van klinisch psychologen in De ZorgSamen. Ik 
heb u dat al eens gevraagd in december van vorig jaar. Toen hebt u gezegd, en u 
hebt daar opnieuw aan gerefereerd, dat er voor de proactieve ondersteuning een 
IT-systeem zou worden gebruikt “om de flow in deze zorgtrajecten goed op te 
volgen en te monitoren of de hulpvragen effectief snel (...) worden opgepikt”. Kunt 
u de stand van zaken met betrekking tot dat IT-systeem even toelichten? Wat heb 
u daar al uit geleerd? 

Mijn derde vraag is natuurlijk een vraag over het protocolakkoord tussen de 
federale overheid en de deelstaten, een heel positieve zaak. Wij krijgen daarmee 
1132 vte’s eerstelijnspsychologen. Op welke manier zullen die worden ingezet? 
Wordt er binnen dat contingent een voorbehoud gemaakt voor de mentale 
ondersteuning van zorgverleners? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 
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Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, dit is een zeer terechte vraag van de 
collega’s. Ik heb een paar suggesties of vragen. Als deze crisis al voor iets goed is 
geweest, dan is het voor het feit dat dit thema hoger op de agenda is komen te 
staan, dat er toch een versnelling in het beleid heeft plaatsgevonden. Ik denk dat 
dat een goede zaak is, maar doe toch de oproep om dat ook structureel te 
verankeren, zeker financieel. Een aantal zaken baseren zich op tijdelijke fondsen, 
zoals het relancefonds, het plan ‘Zorgen voor morgen’ enzovoort. Ze zijn terecht 
uitgerold, maar er zijn toch nog wel wat uitdagingen om dat ook structureel te 
verankeren. 

Daarmee samenhangend, u moet zich toch ook voorbereiden op de fase die hierna 
komt. U zegt terecht dat de druk nog een tijd hoog zal zijn. Hopelijk komt er nadien 
toch ook een fase van wat decompressie. Ik ben zeer bezorgd over de impact op 
langere termijn, zeker als je ook naar de burn-outs enzovoort kijkt, over de 
terugslag wanneer we in een soort decompressiefase zouden terechtkomen. Heel 
wat zaken die niet zijn verwerkt of nog niet echt een plaats hebben gekregen, 
raken nu misschien verder ondergesneeuwd door de adrenaline en de blijvende 
druk, maar zouden dan veel meer naar boven kunnen komen. Ik vraag dus dat 
men op dat moment klaar zou zijn, dat men ervoor zorgt dat er dan adequate en 
snelle hulp beschikbaar is, op het moment zelf, zodat men dan niet wachtlijsten 
zou moeten aanleggen. We moeten dus voorbereid zijn op een uitgestelde golf qua 
mentaal welzijn bij het zorg- en welzijnspersoneel. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega’s, de ondersteuning is verlengd tot het einde van 
juni 2021. In de zomer van 2020 werd vooral aan bekendmaking gedaan inzake 
die mobiele teams van de CGG’s en het aanbod. De idee was om op de vraag te 
werken, maar we hebben ook het aanbod proactief meer bekendgemaakt, zodat 
voorzieningen de weg vlotter zouden kunnen vinden naar deze ondersteuning. De 
diverse engagementen van deze mobiele teams stonden gepland voor het najaar 
van 2020, en toen is dat aanbod ook op kruissnelheid gekomen. Eind vorig jaar 
had men er al een zicht op dat er ook voor dit jaar, voor 2021, nog voldoende 
vragen in de planning stonden om dat tijdelijk aanbod te verlengen met een half 
jaar, wat we dan ook hebben gedaan. 

De signalen van de zorgscreener worden doorgegeven aan de externe dienst voor 
preventie op het werk. Als dat nodig is, dan kunnen zij een hulpvraag verder 
doorgeven, bijvoorbeeld aan een eerstelijnspsycholoog of aan het CGG. Het is dus 
een samenwerking tussen preventiediensten, eerstelijnspsychologen en de CGG’s. 
Collega Parys, ik denk dat het dat is waarnaar u ook verwees. Dit alles staat in de 
startblokken en zou normaal gezien vanaf begin februari ook daadwerkelijk moeten 
kunnen starten. Het lijkt me dus nog iets te vroeg voor het monitoren daarvan. 

Om de initiatieven structureel te maken, hebben we net de CAW’s, de jeugdhulp 
en de CGG’s versterkt, mijnheer Vaneeckhout. Dat zijn geen tijdelijke middelen. 
Toen ik het plan ‘Zorgen voor morgen’ heb gelanceerd, ging het over tijdelijke 
middelen in 2020. Ik heb toen ook gezegd dat ik er alles aan zou doen om die 
tijdelijke middelen structureel te maken in 2021 en de jaren die daarop volgen. 
Daar is de Vlaamse Regering ook in geslaagd. Het gaat over structurele middelen 
en een structureel aanbod. 

We bereiden ook extra antennes voor voor de centra voor ambulante revalidatie 
(CAR’s) en de centra voor verslaafdenzorg. Die structurele elementen in het 
aanbod zijn we verder aan het uitrollen.  

We delen uiteraard de bezorgdheid die de heer Vaneeckhout naar voren heeft 
gebracht. We weten dat de effecten van zo’n crisis op de geestelijke gezondheid 
vaak pas met vertraging duidelijk worden. Dat hebben we vorig jaar ook al 
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meegenomen in de onderbouwing van onze nota ‘Zorgen voor morgen’. Daarom 
heb ik ook gezegd dat het niet zal volstaan om dat tot 2020 te doen. We moeten 
daar een verlengstuk aan breien.  

We zijn toen begonnen met ons Actieplan Mentaal Welzijn, in het volle besef dat 
dit op lange termijn zou kunnen doorwegen. We zijn toen met heel wat experten 
aan de slag gegaan om dit plan op te maken en uit te rollen, zoals u weet. 

Kortom: we waren snel, integraal, deels acuut, deels structureel, op korte en op 
lange termijn. Het was ‘Zorgen voor morgen’, het was niet alleen ‘Zorgen voor 
vandaag’ en al helemaal niet ‘Zorgen voor gisteren’.  

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord.  

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Dank u wel, voorzitter. Ik heb van de minister 
een antwoord op mijn vragen gekregen en heb verder geen vragen meer.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Ik wil op het laatste wat de heer Vaneeckhout zei 
ingaan. De decompressie komt achteraf. We weten allemaal dat er enorm veel 
uitgestelde zorg is en dat er al enorme wachtlijsten zijn. We kunnen verwachten 
dat er voor de mensen achteraf heel veel werk zal zijn. Het risico bestaat dat er 
dan wel heel veel uitval zal zijn, waardoor de uitgestelde zorg nog langer uitgesteld 
zal worden. Daar moeten we zeker en vast op bedacht zijn.  

U hebt mij wel geen antwoord gegeven op de vraag waarmee men juist verbonden 
wordt als men de zorgscreener invult.  

Minister Wouter Beke: Onder andere met de arbeidsgeneeskundige diensten. 

Freya Saeys (Open Vld): Goed. Bedankt.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Hannes Anaf aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
zorggarantie voor personen met een handicap 

– 1364 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord.  

Hannes Anaf (sp·a): Dinsdagavond 12 januari zond de VRT in het nieuws-
magazine Terzake een reportage uit over het welbevinden van personen met een 
handicap tijdens de tweede golf. Er waren een aantal getuigenissen en wat bij alle 
gezinnen aan bod kwam, was dat ze toch geconfronteerd werden met de 
afwezigheid van zorg vanuit de voorzieningen sinds het begin van de tweede golf 
eind oktober. Collega’s, ik was daar wat door verrast. Er waren mij al wel een 
aantal getuigenissen ter ore gekomen, maar het zou ons toch moeten verrassen, 
omdat we allemaal samen in de coronacommissie hadden vastgesteld dat er heel 
wat mensen met een handicap in de eerste golf aan hun lot waren overgelaten. We 
waren het met z’n allen eens dat dat absoluut niet voor herhaling vatbaar was. In 
de resolutie die we hebben goedgekeurd, gaven we in punt 42 en punt 46 aan dat 
dat niet meer zou mogen, dat we die zorgcontinuïteit zoveel mogelijk moesten 
garanderen en moesten nadenken over alternatieve ondersteuningsvormen, als er 
bijvoorbeeld geen zorg meer mogelijk was in de voorziening. Ik denk dat er daar 
een heel brede consensus over was en is. Het is vreemd dat je situaties krijgt 
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waarbij voorzieningen wel integraal worden doorbetaald, terwijl de gebruikers van 
zorg eigenlijk gedepriveerd zijn van zorg. 

Op basis van die reportage heb ik een aantal vragen voor u, minister. Hebt u de 
reportage kunnen bekijken? Schetst ze, op basis van inlichtingen die u hebt, een 
accuraat beeld van de situatie op het terrein?  

Vindt u het aanvaardbaar dat gezinnen maanden gedepriveerd worden van zorg 
die ze normaal zouden moeten genieten en dat hun welbevinden blijkbaar niet 
voldoende wordt opgevolgd? Welke maatregelen zult u desgevallend nemen ter 
remediëring?  

En hoe heeft de vraag van de coronacommissie van dit parlement om zorgconti-
nuïteit zo veel mogelijk te garanderen en de oproep om na te denken over alter-
natieve ondersteuningsvormen, haar weerslag gevonden in de richtlijnen of hand-
having vanuit het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Ik ken de reportage. Ik heb ook aan het VAPH gevraagd 
om dit verder te bekijken en te onderzoeken. Laat me duidelijk zijn: deze situatie 
gaat in tegen wat we hebben afgesproken in richtlijnen die we samen met alle 
stakeholders hebben uitgewerkt. Die richtlijnen, die zijn opgemaakt in samen-
werking met gebruikersorganisaties, bijstandsorganisaties, de federatie collectief 
overleg personen met een handicap (FOVIG) en de werkgeverskoepels, stellen dat 
men voor een veilige organisatie van de werking van een dagcentrum welbepaalde 
maatregelen moet nemen en dat dat kan meebrengen dat het aanbod tijdelijk 
wordt aangepast of afgebouwd, bijvoorbeeld wegens een gebrek aan voldoende 
ruime lokalen. 

In het prille begin van de coronacrisis zijn de dagcentra wel tijdelijk volledig 
gesloten geweest, omdat er toen onvoldoende beschermingsmateriaal voorhanden 
was en er ook geen testcapaciteit was. Maar de richtlijnen zijn al sinds het late 
voorjaar van 2020 bijgestuurd, zoals u weet. Er wordt van voorzieningen verwacht 
om toch minstens een deel van het aanbod te blijven aanbieden, of desnoods, als 
dat echt niet kan, in alternatieve ondersteuning te voorzien. Ik heb de evolutie van 
de richtlijnen hier ook altijd in de commissie meegedeeld. 

Wat uw derde vraag betreft, kent u mijn standpunt. Daarom heb ik indertijd in de 
Taskforce Zorg ook een werkgroep richtlijnen opgericht om, zodra het kon, in 
functie van de gewijzigde maatregelen aanpassingen aan de strenge richtlijnen 
door te voeren. Specifiek voor personen met een handicap is er parallel een 
focusgroep binnen het VAPH waar alle stakeholders de knelpunten op de vloer zelf 
aanbrachten en mee naar oplossingen zochten, die, zodra mogelijk, werden 
vertaald in aangepaste richtlijnen. 

Bij het VAPH waren de laatste maanden geen rechtstreekse meldingen binnen-
gekomen van gebruikers die helemaal geen aanbod zouden hebben gehad. Maar 
het VAPH zal op korte termijn een sectorbrede screening doen, om alle probleem-
situaties in kaart te brengen en verdere gerichte acties te ondernemen. 

Ik gaf al aan dat er binnen het VAPH een focusgroep actief is. Op onze vraag heeft 
die groep zich na de eerste lockdown gebogen over de vraag hoe we stakeholders 
samen kunnen brengen en ervoor zorgen dat er geen gaten vallen in de onder-
steuning. Net voor het kerstreces keurde de Vlaamse Regering het besluit goed tot 
vaststelling van maatregelen om de ondersteuning van personen met een handicap 
te continueren in periodes van opflakkering van COVID-19. Met dat besluit worden 
de nodige ondersteunende en compenserende maatregelen genomen om in de 
tweede golf en eventuele volgende golven van opflakkering van de coronapandemie 
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de noodzakelijke continuïteit van zorg voor personen met een handicap te kunnen 
garanderen. 

In het besluit staat de continuïteit van zorg en ondersteuning voorop, ook in 
situaties met een hoog aantal besmettingen bij gebruikers en personeel. Om dat 
mogelijk te maken, wordt een set van ondersteunende en compenserende maat-
regelen voorzien. Een: ondersteuning voor de collectieve overlegorganen, zodat zij 
de voorziening maximaal kunnen bijstaan in het bestrijden van de crisis. Twee: 
rechtszekerheid voor de zorgaanbieders en gebruikers in situaties waar de indivi-
duele dienstverleningsovereenkomst (IDO) tijdelijk niet kan worden uitgevoerd. 
Drie: financiële compensatie voor zorgaanbieders die extra kosten maken om het 
coronavirus in hun voorziening te bestrijden en tegelijk toch de nodige onder-
steuning te blijven bieden. En vier: een bijkomend budget voor budgethouders van 
PAB en PVB die extra ondersteuning nodig hebben wegens de coronapandemie. 

Met dit besluit geven we ook gevolg aan de inzichten en ervaringen uit de eerste 
coronagolf en aan de aanbevelingen die de coronacommissie hieromtrent formu-
leerde. Op 21 december kregen de gebruikers hierover al een mededeling. Aan de 
professionele diensten en voorzieningen, aan de bijstandsorganisaties en aan de 
gebruikersverenigingen met infoloket werd ook expliciet gevraagd hun gebruikers 
extra te informeren over de genomen maatregelen.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Minister, ik ben eigenlijk best tevreden met uw antwoord. 
Ik ben blij dat u ook meteen stellig zei dat wat we in de getuigenissen zagen, 
inderdaad niet de bedoeling is. Dit ligt ons allemaal na aan het hart. We zijn er 
allemaal van overtuigd dat de zorg voor personen met een handicap ook tijdens 
dergelijke grote crisis niet in gevaar mag komen. Ik begrijp uit uw antwoord dat 
er heel wat acties zullen worden opgezet om ervoor te zorgen dat er geremedieerd 
wordt. Ik ben vooral benieuwd naar de screening van het VAPH. Het is belangrijk 
dat die screening goed gebeurt en dat we eventuele problemen zoveel mogelijk 
kunnen ondervangen. 

De horizon – we kijken allemaal uit naar vrijheid – ligt waarschijnlijk nog een stukje 
verder weg, want we zitten wellicht in die derde golf. Het is dus echt wel belangrijk 
dat, vooral ook nu, personen met een handicap niet worden vergeten. Ik ben heel 
erg blij dat u aangeeft dat er inderdaad een probleem is en dat u een aantal zaken 
naar voren schuift om het op te lossen. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Het is een zeer interessante vraag van de 
heer Anaf, zoals we van hem gewend zijn. 

Ik heb zelf, zeker tijdens de eerste golf, heel fel gepleit voor zorgcontinuïteit. We 
merkten dat dit een groot probleem was. Uit de signalen die ik de laatste maanden 
krijg, blijkt dat de zorgcontinuïteit echt wel gerespecteerd wordt en dat voor-
zieningen – als het goed is, zeggen we het ook – echt wel hun best doen om zo 
goed als volledig op volle kracht te blijven doorwerken, of bij een probleem echt 
wel te proberen om het op te lossen met extra personeel of zorg aan huis. Dat zijn 
de signalen die ik opvang. 

Ik was dan ook een beetje verrast door de reportage in Terzake. In september, bij 
het begin van de tweede golf, kreeg ik die signalen meer. Ik heb toen zelf ook 
getuigd dat we daar meer aandacht voor moesten hebben. Ik denk wel dat het de 
laatste maanden in orde wordt gebracht, maar de individuele getuigenissen 
moeten we zeker onderzoeken. Ik ben blij dat de minister dit ook zal doen. 
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Ik heb nog twee suggesties. Vaak weten we niet waar en wanneer de zorg-
continuïteit onderbroken wordt. In de zomer was er een verplichte rapportage voor 
de voorzieningen. Bij het nieuwe normaal moesten voorzieningen aangeven of ze 
op volle of halve kracht werkten. Toen werden daar percentages van bijgehouden. 
Het is misschien een idee om die verplichte monitoring continu aan te houden, 
tijdens de derde golf maar ook daarna. Zo kunnen wij als parlementsleden of alle 
geïnteresseerden realtime-informatie vinden over waar de zorg al dan niet tijdelijk 
onderbroken wordt. Dat was een goed systeem tijdens de zomer. Misschien is het 
een idee om dit opnieuw op te nemen en permanent te installeren. 

De flexibiliteit voor gebruikers is een zeer belangrijke aanbeveling uit de corona-
commissie. Die stelt dat het persoonsvolgend karakter van de budgetten te allen 
tijde bewaakt moet worden. Als er zich problemen stellen in de vorm van stop-
zetting van de zorg, dan moet de individuele dienstverleningsovereenkomst op 
pauze kunnen worden gezet en omgezet kunnen worden naar een systeem dat 
mensen dan verder helpt, zij het met zorg aan huis, zij het met zorg in andere 
voorzieningen. Ik denk dat er nog werk is aan die flexibiliteit. Het is ook niet 
onlogisch dat het systeem van flexibele IDO’s niet meteen omgezet is kunnen 
worden. We zitten in een periode waarin het moeilijk is voor zowel het kabinet, het 
VAPH als de voorzieningen om heel snel te schakelen. Ik begrijp dat ook wel. We 
zitten met de vaccinatie en met de derde golf. Ik snap zeker dat flexibiliteit 
invoeren nog niet is gebeurd. 

Minister, kunt u er na deze crisis zeker werk van maken dat de IDO’s naar een 
flexibel systeem kunnen worden omgezet? De situatie die we hebben gehad, kan 
niet. De middelen en vouchers van de mensen zaten bij de voorzieningen, maar ze 
konden van die voorzieningen geen gebruik maken en ze konden die middelen niet 
zelf terughalen om ze elders in te zetten. Ik denk dat we in deze commissie nog 
op die flexibiliteit, een aanbeveling van de Commissie ad hoc voor de Evaluatie en 
Verdere Uitvoering van het Vlaamse Coronabeleid, zullen terugkomen. 

De voorzitter: Mevrouw van der Vloet heeft het woord. 

Tine van der Vloet (N-VA): Minister, het besluit van de Vlaamse Regering van 
18 december 2020 is een belangrijk besluit, waarin met betrekking tot de 
gevraagde flexibiliteit staat dat iemand gedurende zes maanden van de IDO kan 
afwijken. Dat is zeker al een begin. Het is uiteraard belangrijk dat de zorg wordt 
gecontroleerd. Nu is het zo dat een alternatief moet worden gezocht indien de IDO 
meer dan een maand niet kan worden waargemaakt. Ik denk dat dan samen met 
FOVIG een alternatief moet worden gezocht, maar dit kan, als ik het besluit goed 
heb gelezen, natuurlijk pas vanaf 1 februari 2021. Het is belangrijk op te volgen 
dat effectief een alternatief wordt gezocht. FOVIG is hierbij betrokken, maar de 
vraag is in welke mate dit collectief overlegorgaan hiervoor is klaargestoomd en 
daar voldoende van afweet. Zijn er nog andere instanties die, samen met de 
vergunde zorgaanbieder, naar alternatieve oplossingen op zoek kunnen gaan? Het 
is natuurlijk niet zo eenvoudig plots een heel ander aanbod aan te bieden. Als het 
niet verder kan gaan, is het belangrijk dat iemand een beroep op andere diensten 
kan doen. 

Ik weet niet of u een zicht hebt op het aantal voorzieningen dat momenteel nog 
niet volledig functioneert als voor de coronaperiode. Ik hoor momenteel heel weinig 
over voorzieningen die nog niet volledig open zijn of die nog grote problemen 
hebben. Ik weet niet of u daar zicht op hebt. 

U hebt al gesproken over het nog steeds lopende bijkomende budget, maar als ik 
me goed herinner, staat in het besluit van de Vlaamse Regering 31 maart 2021 als 
einddatum. Dat is nabij, en de vraag is of u tijdig werk zult maken van een 
verlenging indien dat nodig zou zijn. We moeten ervoor zorgen dat er geen gat 
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komt. Het is uiteraard belangrijk dat de mensen tijdig worden geïnformeerd, zodat 
ze hun zorg kunnen organiseren. 

De voorzitter: Mevrouw Jans heeft het woord. 

Vera Jans (CD&V): Minister, ik wil me graag kort bij de vraag om uitleg aan-
sluiten. Ik ben, net zoals meerdere commissieleden, bijzonder opgetogen met de 
duidelijkheid van uw antwoord. De mensen die dit dossier volgen, kennen de 
verhalen allemaal. De Commissie ad hoc voor de Evaluatie en Verdere Uitvoering 
van het Vlaamse Coronabeleid heeft een aantal hoorzittingen over dit thema ge-
houden. De aanbevelingen zijn zonder meer duidelijk. Ik vind het vooral van belang 
dat wordt opgetreden tegen zaken die ingaan tegen wat wij als goede, continue en 
nodige zorg zien. Wat dat betreft, denk ik dat we allemaal op dezelfde lijn zitten. 

Ik vind het ook altijd bijzonder goed een heldere kijk te hebben op de problemen 
in de sector. Ik heb de indruk dat het nu zo goed als normaal loopt. Ik weet niet 
of het een goede graadmeter is, maar ik hoor weinig. 

Mijnheer Vande Reyde, ik vind monitoring altijd heel zinvol en ik ben daar absoluut 
niet tegen, maar we moeten voorzichtig zijn met vragen om meer monitoring. Dat 
is vaak simpel voor ons om te gebruiken om zaken te weten, maar in de praktijk 
betekent het dat in elke voorziening of waar dan ook mensen aan de slag moeten 
gaan om sjablonen in te vullen en om teksten te tikken. 

Ik zoek altijd het evenwicht tussen heel goed geïnformeerd zijn en de vinger aan 
de pols houden, maar ook zorgen dat er zoveel mogelijk mensen met de zorg en 
de cliënten bezig kunnen zijn. Minister, het is goed dat er duidelijk en helder wordt 
opgetreden en dat u er duidelijk over bent.  

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer, ik heb een aantal keren uw handje omhoog 
zien gaan. 

Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Voorzitter, de collega's hebben alle vragen gesteld 
die ik ook wou stellen. Om tijd te sparen, ga ik die niet herhalen. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega's, de monitoring zit nu vooral rond de besmet-
tingen. We hebben overleg met FOVIG, dat de collectieve overlegorganen onder-
steunt. Binnen de multifunctionele centra (MFC’s) kan er ook de hulp worden 
ingeroepen van de diensten ondersteuningsplan (DOP’s). Net zoals jullie heb ik 
geen zicht op of geen weet van grote problemen. Ik denk dat er op dit ogenblik 
goed wordt gewerkt en ook goed wordt samengewerkt met de stakeholders. Er is 
afgesproken dat de compensaties, niet alleen voor welzijn, maar ook in de andere 
sectoren, lopen tot 31 maart. Daarna zullen we in de schoot van de Vlaamse 
Regering kijken wat de toestand is en hoe we het verder moeten evalueren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Hannes Anaf aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
financiering van de lokale contactopsporing 

– 1392 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de lokale 
contactopsporingscentra 

– 1405 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Voorzitter, collega’s, minister, mijn vraag gaat over de 
lokale contactopsporing. Twee weken geleden zei de voorzitter van de eerstelijns-
zone Kempenland dat men zowel de contactopsporing als de bronopsporing lokaal 
wou opnemen, maar dat men geen toegang kreeg tot de te behandelen tickets, 
waardoor men ook in de situatie dreigde te belanden waarbij men personeel ter 
beschikking had – vijf personen die een opleiding hadden gekregen –, maar geen 
werkorders kon uitvoeren en dus ook geen aanspraak kon maken op de voorziene 
vergoeding van 100 euro per afgewerkt ticket. Een beetje een surreële situatie op 
een moment dat we te maken hebben met een potentieel stijgend aantal besmet-
tingen en een risico op de Britse variant die ons land zou kunnen binnenkomen.  

Minister, is de samenwerking met alle lokale overheden, conform de beslissing van 
13 november 2020, met succes afgerond? Hoeveel gemeenten kozen voor het 
eerste model en hoeveel voor het tweede model waarbij men zowel de bron-
opsporing als de contactopsporing overnam?  

Bij hoeveel gemeenten zijn er nog problemen om ofwel toegang te krijgen tot de 
gegevens voor de bronopsporing of de combinatie van contact- en bronopsporing 
lokaal te kunnen opstarten? Is dat intussen opgelost? Of tegen wanneer zou het 
zijn opgelost? 

Indien een lokaal bestuur niet kan of kon beginnen met de contact- en bron-
opsporing vanwege fouten bij het agentschap of bij het consortium, zal de Vlaamse 
overheid de gemeenten in kwestie vergoeden op basis van reële onkosten gedaan 
in die periode dat men geen tickets kon bemachtigen?  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Voorzitter, minister, collega’s, de afgelopen maanden 
zijn een aantal gemeenten gestart met lokale contactopsporingscentra. Op die 
manier hebben zij het centrale contactcentrum ondersteund, wat een belangrijke 
meerwaarde was tijdens de tweede piek. 

Lokale contactcentra krijgen per indexpatiënt 100 euro. Nu blijkt dat een aantal 
lokale contactcentra nauwelijks nog tickets krijgen van het centraal contact-
centrum en dus eigenlijk nauwelijks nog activiteit hebben. In sommige gemeenten, 
waar men extra personeel in dienst nam voor die bemanning van dat lokaal 
contactopsporingscentrum, is dat natuurlijk ook een financieel probleem. 

Minister, vandaar ook mijn vragen. Wat is de reden dat het centrale centrum 
nauwelijks nog tickets doorstuurt naar de lokale centra? Is dat het geval voor alle 
centra, of bestaan er verschillen naargelang van de regio waar ze zijn gevestigd? 
Hoe ziet u de toekomst van die lokale contactopsporingscentra? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 
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Minister Wouter Beke: Collega’s, 197 besturen kozen voor de eerste optie en 63 
besturen kozen voor de tweede optie. Er waren tot gisteren een 80-tal gemeentes 
die documenten hebben binnengebracht via het e-loket van het Agentschap Bin-
nenlands Bestuur (ABB). We verwachten na de gemeenteraden van 27 januari nog 
wel wat inzendingen op donderdag en vrijdag. De lokale besturen kunnen nog tot 
31 januari de samenwerkingsovereenkomsten afsluiten en terugsturen. Diverse 
gemeenten hebben zich ook al georganiseerd met het oog op die nieuwe op-
drachten. Zo zijn er diverse lokale personeelsleden opgeleid en zijn er naast de 3 
proeftuinen ook 11 lokale contactcentra georganiseerd. 

De toegangen tot de interne controletoren, het uitbraakvolgsysteem en het ‘Scripts 
& Forms’-platform worden ook geregeld binnen de 48 uur na ontvangst van de 
samenwerkingsovereenkomst en de bijlages. Vragen en problemen bij opstart 
kunnen worden gesignaleerd via vlaanderenhelpt@vlaanderen.be. Voor de opstart 
met de technische platformen krijgen alle lokale besturen de kans om hun 
medewerkers kosteloos te laten opleiden. De lokale besturen die bijkomende 
engagementen op zich nemen, in de eerste of de tweede optie, hebben nog tot 31 
januari om een samenwerkingsakkoord hierover af te sluiten met het agentschap 
en afspraken te maken over de samenwerking met de eerstelijnszones. Lokale 
besturen zijn niet verplicht om complementaire en aanvullende engagementen op 
zich te nemen. Een veertigtal lokale besturen kozen ervoor om zich te beperken 
tot de huidige samenwerking met de COVID-19-teams van de eerstelijnszone. 

Alle lokale besturen die de samenwerkingsovereenkomsten hebben teruggestuurd, 
kunnen opstarten volgens plan. De hoeveelheid werk hangt sterk af van de epide-
miologische situatie. Vergeleken met de top van de tweede golf zijn er momenteel 
weinig besmettingen en is de nood aan ondersteuning door de lokale contact-
opsporing, optie 2 dus, dan ook kleiner dan voorheen. De lokale contactopsporing 
is ook additioneel en versterkend ten opzichte van het centrale initiatief. Indien er 
zich technische problemen voordoen, kan men ook steeds terugvallen op het 
centrale systeem. 

De technische opzet van het systeem is geconcipieerd op het snel bereiken en 
correct informeren van besmette patiënten en hun contacten. Daarom vormen de 
tickets die het centrale contactcentrum en de diverse lokale contactcentra op-
nemen, een gemeenschappelijke pool van werkorders die dienen te worden 
afgehandeld. Door deze opzet is het dus niet zo dat tickets binnen de postcodes 
van de lokale besturen worden afgezonderd en dat lokale besturen hier dan zelf 
volledig verantwoordelijk voor zijn, noch dat die tickets uitsluitend worden 
gereserveerd voor het eigen lokale netwerk. Tickets worden door het centrale 
contactonderzoek dus niet doorgestuurd naar de lokale contactcentra. Ze worden 
vandaag dan ook niet minder doorgestuurd. Het lagere aantal besmettingen 
vandaag, in vergelijking met de topperiode van de tweede golf, zorgt ervoor dat 
binnenkomende tickets vaak sneller kunnen worden opgepikt door de pool van 
centrale bellers. Door de performantie van het centrale Vlaamse centrum, en het 
relatief lage aantal te bellen personen, lijkt het dus alsof de tickets niet meer 
worden aangeboden aan de lokale besturen, terwijl er door de snelheid van de 
Vlaamse contactopsporing gewoon minder tickets beschikbaar zijn in de gezamen-
lijke pool. 

De situatie van een lagere werklast is dezelfde voor alle lokale contactcentra in 
Vlaanderen, uiteraard met die nuance dat de diverse lokale contactcentra een 
verschillende omvang hebben. Sommige lokale besturen hebben er immers voor 
gekozen om een lokaal contactcentrum op te zetten binnen de eigen gemeente, 
terwijl andere lokale besturen of eerstelijnszones zich hebben verenigd om 
gezamenlijk een contactcentrum op te zetten. Vergeleken met kleinere initiatieven, 
hebben deze initiatieven, die vaak een grotere populatie vertegenwoordigen, 
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uiteraard meer indexpatiënten en hoogrisicocontacten binnen de eigen postcodes 
in de gezamenlijke pool van werkorders. 

De lokale contacttracing met lokale en opgeleide medewerkers is en blijft een 
belangrijke troef om op te schalen als de curve van de besmettingen weer sterk 
zou stijgen. De lokale contactcentra zullen door hun lokale kennis en inzet, bij een 
mogelijk stijgend aantal besmettingen mede door nieuwe varianten, de kans op 
een mogelijke derde golf – ik hoorde collega Anaf die al aankondigen – verkleinen 
en hierdoor de vaccinatiestrategie mee helpen vrijwaren. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Minister, u minimaliseert het probleem een beetje. Mijn 
collega-schepen hier in Turnhout, geen partijgenoot van mij maar een partijgenoot 
van u, was en is daar echt wel bijzonder ontstemd over. Ze zetten hier lokaal een 
systeem op, en leiden daarvoor mensen op, die nu klaar zijn, en dan worden ze 
geconfronteerd met het feit dat ze in eerste instantie helemaal geen tickets konden 
bemachtigen. Blijkbaar is dat een probleem dat zich niet alleen in Turnhout 
voordoet, maar sinds vorige week donderdag op veel plaatsen in Vlaanderen. Dat 
werd me trouwens ook bevestigd door de field agents. Het komt dus niet van één 
kant, ik heb het van verschillende kanten gehoord.  

Dat werd dan blijkbaar voor een stukje opgelost. De essentie blijft echter dat de 
callcenters heel vaak het gras voor de voeten van de lokale besturen wegmaaien, 
terwijl die lokale besturen vragen om in hun gemeente aan contactopsporing en 
bronopsporing te doen, omdat zij de context kennen. Dan merk je echter dat die 
callcenters, die natuurlijk sneller kunnen ageren omdat ze daar al veel langer mee 
bezig zijn, al die tickets voor de neus van die lokale besturen wegkapen. Het lijkt 
me niet de bedoeling om op die manier te werken. Waarom hebben we dan die 
lokale contactopsporing opgezet?  

U zegt dat het voor een deel om snelheid gaat. Maar eigenlijk gaat het ook wel om 
broodroof, om een schending van een overeenkomst die de regering met de lokale 
besturen heeft afgesloten. Ik denk dat u de impact daarvan, ook op de motivatie 
van de lokale besturen en de mensen die de lokale contactopsporing hebben 
opgezet, echt wel onderschat. Ik zou echt willen vragen om een reservatiesysteem 
op te zetten, zodat die lokale besturen echt aan de slag kunnen met hun lokale 
indexcases, terwijl hun nu vaak de kaas van het brood gegeten wordt. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Ik sluit me daarbij aan. Als blijkt dat de lokale 
contactcentra geen of nauwelijks tickets krijgen, terwijl ze daar vaak personeel 
voor in dienst genomen hebben, dan kunnen ze ook financieel in de problemen 
komen. Dat kan toch niet de bedoeling zijn. Ik denk dat het heel belangrijk is dat 
er een goede samenwerking is tussen de centrale contactopsporing en de lokale 
contactcentra. Ik denk dat we moeten komen tot een optimale efficiëntie. Als we 
samen de krachten bundelen, kunnen we veel meer. Dat zal ook nodig zijn, want 
contactopsporing is een essentieel element in het stoppen of indijken van deze 
besmettingsgolf. Een betere afstemming op elkaar en goed overleg, is dus volgens 
mij echt wel aan de orde. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord.  

Elke Sleurs (N-VA): Minister, ik heb nog een bijkomende vraag in verband met 
dat lokale contactonderzoek. De opleidingen zouden geoptimaliseerd worden, 
blijkbaar binnen de stuurgroep contactonderzoek. Is dat ondertussen gebeurd? 
Hoe staat het met die bijkomende opleidingen?  
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De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord.  

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Ik deel de verbouwereerdheid van de collega’s. 
Minister, ik had begrepen dat de keuze om ook lokale mogelijkheden rond 
contactopsporing en bronopsporing in te voeren, niet alleen ingegeven was vanuit 
capaciteitsbehoeften maar ook vanuit de overtuiging dat lokale verankering meer 
inzicht heeft op het terrein en dus een meerwaarde heeft om mensen op te sporen, 
om de mensen de juiste informatie te geven en om op zoek te gaan naar bronnen.  

En wat u nu eigenlijk zegt, is dat – omdat er minder besmettingen zijn – de lokale 
besturen die zich hiervoor hebben geëngageerd, hun tickets niet hoeven te krijgen. 
"We gaan het wel op Vlaams niveau oplossen." Ik vind dat echt problematisch, ten 
eerste naar de lokale besturen toe, maar ten tweede is het ook een zeer vreemde 
inhoudelijke keuze waarbij ik me toch de vraag stel of dat de oorspronkelijke 
doelstelling van de lokale contactopsporing was. 

Daarnaast heb ik een paar vragen. Een, ik hoor nog altijd verhalen van problemen 
met verkeerd geregistreerde collectiviteiten waardoor zaken niet tot elkaar terug-
gebracht kunnen worden. Dat lijkt me een probleem. En twee – en dat is minstens 
even problematisch –, ik hoor de laatste dagen ook meer en meer signalen van 
mensen in het veld, dat niet iedere positieve PCR-test, dus niet iedere indexpatiënt, 
in het systeem zou zitten. Ik hoor verhalen van 8 op de 38 besmettingen die niet 
opgenomen zouden zijn in het systeem. Minister, kunt u mij vandaag garanderen 
dat iedere positieve PCR-test, iedere indexpatiënt, wel degelijk in het systeem van 
de Vlaamse contactopsporing zit en dus zowel lokaal als Vlaams opgevolgd kan 
worden? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord 

Minister Wouter Beke: Voorzitter, collega’s, ik ben een beetje verbaasd over de 
woorden die hier gebruikt worden: ‘broodroof’, ‘de kaas van het brood gegeten’. 
Ik herinner me de kritiek die gegeven werd op de Vlaamse contactopsporing, dat 
die niet snel genoeg was, niet performant genoeg. Nu hoor ik hier collega’s zeggen 
dat die Vlaamse contactopsporing te snel en te performant is, en daardoor is er 
broodroof, wordt de kaas van de boterham gegeten en zijn er geen tickets meer 
beschikbaar. Wat wil men dan? Dat ik zeg aan de Vlaamse contactopsporing: 
'Pauze! Rustig! Niet te snel!', zodat er nog iets overschiet? Dat is toch niet de logica 
waarin we zitten. We zitten in een logica van samenwerking, waarbij we in 
september-oktober – ik herinner me de situatie zeer goed – hier in deze commissie 
gezegd hebben: 'Zorg dat er opgeschaald wordt, dat er bij gestoken kan worden, 
zodoende dat ze die contactopsporing kunnen doen. En werk aanvullend en 
complementair iets uit voor de lokale besturen, want we weten niet of we het 
kunnen handhaven.' Dat wisten we niet op het ogenblik dat we aan die steile klim 
zaten. In Wallonië en Brussel heeft de contactopsporing toen tijdelijk niet kunnen 
volgen. Wij hebben tot op het laatste moment voortdurend kunnen volgen. Wij 
hebben een systeem met de lokale besturen uitgewerkt. Dat is inderdaad een 
beetje zoeken geweest – dat geef ik toe. Maar de logica dat men Vlaams te snel is 
waardoor er lokaal niets meer overschiet en dat er broodroof is en er kaas van de 
boterham wordt gegeten, dat vind ik eerlijk gezegd een bijzonder eigenaardige 
redenering en logica. Precies alsof we niet blij moeten zijn dat er op dit ogenblik 
minder werk is voor die contactopsporing. 

Ik denk dat er één essentiële zaak is: we moeten zorgen dat er zo snel mogelijk 
gebeld wordt, en ieder uur daarvan is tijdswinst. Ik zie dat echt niet in een sfeer 
van concurrentie; ik zie dat in een sfeer van complementariteit. In die zin ben ik 
daarover toch wel wat verbaasd. We begeleiden dat hele verhaal. Er zijn recent 
ook nog een aantal updates gemaakt die het voor de lokale besturen makkelijker 
maken om dat te doen, om op een correcte manier tickets te reserveren voor een 
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beperkte tijdspanne. Dat is ook gebruiksvriendelijker gemaakt dan het in het begin 
was. We hebben sinds – ik denk – 21 januari de mogelijkheid voorzien om tickets 
binnen de eigen postcode te reserveren voor anderhalf uur, zodat de gereserveerde 
tickets voor beperkte tijd afgeschermd kunnen worden van de centrale contact-
opsporing. Maar als men het dan niet opneemt, dan mag men ook niet verbaasd 
zijn dat de Vlaamse contactopsporing het opneemt. Anders zou u hier de vraag 
stellen hoe het komt dat daar uren en uren tickets liggen en er niets mee gedaan 
wordt. Nogmaals, tijd is hier belangrijk en snel schakelen is ook belangrijk. 

Er is ook een functionaliteit ontwikkeld die moet voorkomen dat dezelfde burgers 
verschillende keren gebeld worden, en er is een ‘linked ticket’-functionaliteit 
ontwikkeld die ervoor zorgt dat meerdere tickets die betrekking hebben op dezelfde 
burger of op hetzelfde gezin, gelinkt kunnen worden, zodanig dat die ook gezamen-
lijk kunnen worden afgehandeld. Dat moet voorkomen dat mensen nog meerdere 
keren worden gebeld, iets waarover we vroeger in de commissie ook wel eens 
vragen – terechte vragen – hebben gekregen. We proberen dat systeem dus verder 
performant te maken, voortdurend te leren. Maar dit moeten we doen in comple-
mentariteit en niet in een sfeer van concurrentie. Zo is het alleszins in mijn ogen 
nooit opgebouwd. Dan zie ik ook niet in waarom men zou spreken over broodroof 
of zeggen dat men zich de kaas van het brood heeft laten eten. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord.  

Hannes Anaf (sp·a): Minister, het moet inderdaad over een logische samen-
werking gaan, maar uw verhaal klopt niet. In uw verhaal gaat u ervan uit dat je 
qua kwaliteit de lokale contactopsporing gewoon een-op-een naast de callcenters 
kunt zetten. Dat is natuurlijk het grote probleem. Als je kijkt naar wat er vorig jaar 
is gebeurd, dan zie je dat de field agents gemiddeld twee extra contacten per index 
case binnenbrengen ten opzichte van de callcenters. Hoe komt dat? Ze gaan veel 
meer in de diepte. Ze trekken meer tijd uit voor de mensen en gaan er dieper op 
in.  

Als je naar W13 kijkt en naar de ervaring die zij lokaal hebben opgedaan, dan merk 
je ook daar dat zij er door de lokale affiniteit en gebondenheid makkelijker in 
slaagden om mensen te overhalen om hun werkelijke aantal contacten mee te 
delen en mee te werken aan de bronopsporing. Dat is niet iets wat de centrale 
callcenters kunnen. U kunt blijven schermen met snelheid, maar het gaat hier 
vooral over kwaliteit. Geen gesprekken van 5 minuten zonder enige lokale context, 
maar wel een doorgedreven informatieverzameling om dit virus bij het nekvel te 
vatten. U zegt wel dat wij het altijd over snelheid hebben gehad, maar in mijn 
kritieken op de contactopsporing heb ik het vooral gehad over het feit dat die calls 
veel te kort waren en dat er te weinig contacten werden doorgegeven. Laat dan 
ook de lokale contactopsporing doen waarin ze goed kan zijn, namelijk meer 
contacten blootleggen omdat ze de lokale context veel beter kent. U zegt dan wel 
dat als dat een paar uur blijft liggen, u dan de eerste zult zijn om hier op tafel te 
kloppen, maar in realiteit gaat het niet over een paar uur. 

Het gaat mij dus over de kwaliteit en dat we samen dat virus bij het nekvel moeten 
grijpen. We moeten zoveel mogelijk contacten opsporen en zoveel mogelijk 
mensen waarschuwen dat ze in quarantaine moeten gaan en zich moeten laten 
testen. Daar moet het over gaan. We moeten samen dat virus aanpakken en geen 
concurrentiestrijd krijgen tussen de callcenters en de lokale contactopsporing, want 
dan krijg je het omgekeerde effect.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Ik denk dat het logisch is dat er goed samengewerkt 
wordt. Dat is altijd de bedoeling geweest. Ze moeten elkaar versterken. Het is 
inderdaad zo dat, hoe lokaler je werkt, hoe beter je de context kent en hoe 
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makkelijker mensen contacten zullen doorgeven. Ik denk dat er beter moet worden 
overlegd over hoe men dat dan het best aanpakt. Centrale contactopsporing staat 
natuurlijk verder van de personen. Als je dat lokaal kunt doen, zijn mensen meer 
geneigd om iets meer vertrouwen te hebben en contacten door te geven. Hoe dat 
dan het best concreet wordt opgelost, moet gezamenlijk worden bekeken. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het 
tabaks- en alcoholgebruik bij de schoolgaande jeugd 

– 1427 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de resultaten van de bevraging van het Vlaams expertisecentrum 
Alcohol en andere Drugs 

– 1476 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): U hebt allemaal de jaarlijkse bevraging van het Vlaams 
expertisecentrum Alcohol en andere Drugs (VAD) gelezen. Die doet ons nadenken 
over de huidige aanpak van alles wat drugs bij jongeren betreft. De daling die we 
de voorbije jaren zagen bij het aantal jongeren tussen 12 en 18 jaar die roken of 
alcohol gebruiken, zet zich namelijk niet door in het schooljaar 2018-2019. Sterker 
nog, we zien een lichte stijging in de cijfers. Het gaat niet alleen over roken, maar 
ook over een aantal andere illegale drugs, en dat baart mij toch wel zorgen. 

De voorbije tien jaar zagen we telkens een daling in het tabaksgebruik. Deze daling 
lijkt gestopt bij de laatste bevraging van het schooljaar 2018-2019. In deze 
bevraging gaat het bij 16-plussers om 35,3 procent van de bevraagde jongeren en 
bij min-16-jarigen om 8,8 procent van de bevraagde jongeren die het laatste jaar 
alcohol gebruikten. Bij beide leeftijdsgroepen is een stijging te zien tegenover het 
schooljaar 2017-2018, respectievelijk 33,7 procent en 8,8 procent. Hoewel het 
cijfer nog niet zo hoog ligt als in de bevraging van 2009-2010, de jaren waarin we 
stelselmatig een daling zagen, is alertheid toch aangewezen. Laat ons hopen dat 
het geen knik is om weer te beginnen stijgen. 

Daarnaast zien we dat het aantal leerlingen dat elke dag rookt, beperkt blijft tot 
3,4 procent. Daar is enige voorzichtigheid toch op zijn plaats, aangezien de 
gemiddelde leeftijd waarop jongeren roken, rond de vijftien jaar ligt. In werkelijk-
heid is het zelfs zo dat een kwart van de rokers al voor hun vijftien jaar een eerste 
keer gerookt heeft. Naast die stijging stellen we vast dat de kennis rond de 
wetgeving dan weer daalt. Uit de bevraging blijkt dat slechts 58 procent van de 
jongeren onder de zestien jaar op de hoogte is van de wettelijke minimumleeftijd 
voor de verkoop van tabaksproducten, wat dus eigenlijk op henzelf slaat. Dat is 
nog steeds een meerderheid van de bevraagde jongeren, maar het zijn er eigenlijk 
wel weinig die weten dat het niet mag. En dus moeten we onze jongeren verder 
bewustmaken van de regelgeving die bestaat rond tabaksproducten, om hen 
vervolgens ook te kunnen waarschuwen voor de gevaren die ermee gepaard gaan. 

Dan is er het alcoholgebruik bij 12- tot 14-jarigen, collega’s. Dat zijn de eerste 
jaren van het secundair onderwijs en het laatste jaar van de lagere school. Ook 
dat moet onze aandacht krijgen. Het aantal jongeren dat ooit alcohol dronk, is voor 
het eerst weer gestegen, na een jarenlange daling. Er is een stijging van bijna 3 
procent ten opzichte van 2017-2018. Ook de leeftijd waarop jongeren consumeren, 
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daalt verder. De gemiddelde leeftijd ligt op 14,6 jaar. Tegen de leeftijd van 15 à 
16 jaar heeft bijna driekwart van de jongeren al eens alcohol gedronken. 

Als we ruimer in onze maatschappij kijken, collega’s, zien we dat corona ervoor 
gezorgd heeft dat er meer alcohol wordt genuttigd. En jongeren maken natuurlijk 
ook deel uit van die maatschappij. We hebben daar nog geen cijfers van, maar ik 
vrees dat die zich ook wel eens zouden kunnen verderzetten. 

Minister, had u die stijging in de resultaten verwacht? Voor mij komt die toch 
enigszins onverwacht. Welke oorzaken ziet u voor het stoppen van de daling van 
de cijfers en het zelfs opnieuw stijgen van de cijfers? 

Acht u bijkomende maatregelen nodig om de stijging van het tabaks- en 
alcoholgebruik tegen te gaan en om een knik in die cijfers te krijgen, zodat ze weer 
dalen? Wat is de timing van de maatregelen die u voorstelt? Zult u extra cam-
pagnes uitwerken om jongeren bewust te maken van de wetgeving en de gevolgen 
van tabaks- en alcoholgebruik? 

Door de coronacrisis wordt verwacht dat de stijging in een volgend onderzoek ook 
te zien zal zijn. Verwacht u die stijging? Hoe tracht u dat op te volgen en aan te 
pakken tijdens de coronacrisis? 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Voorzitter, ik zal niet alles herhalen. Collega Daniëls 
heeft goed toegelicht waar het onderzoek over gaat. Ook de cijfers zal ik zeker niet 
allemaal herhalen. 

Het gaat inderdaad over het onderzoek dat men jaarlijks organiseert bij leerlingen 
uit het secundair onderwijs over roken, het gebruik van alcohol, medicatie, drugs 
en gokken en gamen. Men heeft een steekproef gedaan bij heel wat leerlingen, en 
eigenlijk komt het erop neer dat de conclusie van VAD is dat een aantal positieve 
evoluties van de voorbije jaren zich niet op alle domeinen verderzetten. Er is wel 
nog geen reden tot bezorgdheid, wel tot alertheid. Blijvende monitoring is nodig. 
Men waarschuwt ook dat preventie dé sleutel is. 

Minister, u gaf in een persbericht mee dat de inzet op universele preventie van 
tabak, alcohol, drugs, gamen, gokken en psychoactieve medicatie een must blijft. 
Op welke manier zal daar blijvend op ingezet worden? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega’s, zoals in de vraagstelling is aangegeven, zijn de 
cijfers geen reden tot bezorgdheid, wel tot alertheid en tot bijkomende en blijvende 
monitoring. En de sleutel zal inderdaad bij preventie liggen. 

VAD wil de stijging in de cijfers voorzichtig benaderen. Als we de evolutie van de 
resultaten bekijken, dan volgt de stijging van het laatste schooljaar, 2018-2019, 
op een opvallend goed schooljaar daarvoor. De volgende metingen zouden in 
principe moeten kunnen aangeven of die kleine stijging in schooljaar 2018-2019 
een kentering in de trend is, dan wel een eenmalige stijging. 

Een rechtstreekse verklaring voor de stijging die nu vastgesteld is, kan niet 
gegeven worden, maar VAD vermoedt dat enkele fenomenen bijgedragen hebben 
tot het toegenomen alcoholgebruik bij jongeren. Zo is VAD al enkele jaren 
verontrust over enkele risicovolle fenomenen, zoals bingedrinken en indrinken, en 
de ruimere verspreiding ervan.  

Voor tabak is het onduidelijk wat het stoppen van de daling en de schommeling in 
de cijfers heeft veroorzaakt. Hieromtrent werden door het Consortium Tabak ook 
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geen specifieke signalen ontvangen, maar het benadrukt wel enkele aandachts-
punten. Zo is het probleem van roken door jongeren in het bso en tso nog steeds 
problematisch. Het Consortium Tabak wijt dat onder meer aan de te lage drempel 
naar sigaretten voor minderjarigen in ons land in vergelijking met onze buur-
landen. Dat uit zich op verschillende vlakken: de prijs, een relatief groot aantal 
verkooppunten, de controles of het ontbreken daaraan, en de omgeving waarin 
roken al dan niet gestimuleerd wordt, zowel in contacten op school als thuis.  

De inspanningen die onze partner- en terreinorganisaties op het vlak van preventie 
in verschillende settings leveren, zetten we verder, en waar nodig zullen we nieuwe 
accenten leggen. Verschillende van die partner- en terreinorganisaties, zoals het 
Consortium Tabak en De Sleutel werken ook heel gericht naar jongeren. Ik geef 
enkele voorbeelden. Er is het aanbod van Drugbeleid op School (DOS) en de 
vorming ‘Aan de slag met de leerlingenbevraging’, gericht op universele preventie.  

Met betrekking tot alcoholgebruik is er het pakket ‘Samen Op Stap’ specifiek gericht 
naar onderwijs. Die methodiek is uitermate geschikt om met laatstejaars in het 
secundair te werken rond uitgaan, indrinken en bingedrinken. Dit pakket bevat ook 
infofiches met adviezen over bredere structurele preventieve acties die de school 
en het lokaal beleid kunnen nemen. In de brochure ‘Drink, drank, dronk, …’ over 
alcoholpreventie naar jongeren wordt ook specifiek gewaarschuwd voor binge-
drinken.  

Wat alcohol betreft, zijn ook omgevingsinterventies belangrijk, zoals de beschik-
baarheid verminderen of de verkoop verbieden na bepaalde uren. Het optrekken 
van de leeftijdsgrens is volgens experten een bijzonder effectieve maatregel. 
Beslissingen daarover moeten echter federaal genomen worden.  

Voor tabak zal in 2021 opnieuw een sensibiliseringscampagne naar jongeren plaats-
vinden en in het schooljaar 2021-2022 wordt de nieuwe editie van ‘Bullshit Free 
Generation’ gelanceerd. Scholen worden aangemoedigd om hun rookbeleid verder 
uit te werken, waarvoor ze een beroep kunnen doen op 'Mijn Gezonde School'. 
Daarnaast wordt ingezet op de implementatie van rookvrije plekken voor kinderen 
om zo de rookvrije norm verder ingang te laten vinden en Generatie Rookvrij mee 
mogelijk te maken. Daarvoor zijn stappenplannen ontwikkeld voor het rookvrij 
maken van sportclubs, kinderboerderijen, speelpleinen en jeugdverenigingen.  

Ook zullen campagnes gelanceerd worden, gericht op ouders die in huis roken, om 
hen aan te moedigen dit buiten te doen. Net als bij alcohol geldt ook voor tabak 
de regel dat naast opvoeding ook omgevingsinterventies effectief kunnen zijn. Als 
ouders niet roken, is de kans kleiner dat kinderen roken. Daarnaast spelen ook hier 
de elementen van prijs en beschikbaarheid, waarvan de belangrijkste bevoegd-
heden ook federaal zitten.  

In het algemeen werd de leerlijn ‘Verslavingspreventie’ voor het onderwijs ver-
nieuwd in 2020, waardoor scholen concrete handvaten krijgen om aan de slag te 
gaan met alcohol, tabak, gokken, illegale drugs of gamen.  

Naar de hele bevolking blijven we ook verder inzetten op de implementatie van het 
strategisch plan ‘De Vlaming leeft gezonder in 2025’.  

In mijn antwoord op de vorige vraag heb ik al aangegeven welke acties er in 2021 
worden gepland.  

Kennis over de wetgeving wordt meegenomen in verschillende campagnes. Zo 
werd de huidige leerlingenbevraging afgenomen vóór de uitrol van de methodiek 
‘Bullshit Free Generation’ rond tabak, die binnen onderwijs aan bod komt. Hierbij 
wordt lesmateriaal aangereikt waarin, naast een aantal andere aspecten, zowel de 
wetgeving als de gevolgen van tabaksgebruik aan bod komen.  
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Door de coronamaatregelen kon de bevraging in het schooljaar 2019-2020 niet 
volledig doorgaan. Er namen veel minder scholen deel, waardoor er te weinig data 
konden worden verzameld om een representatieve steekproef te trekken. Daardoor 
is het vergelijken van synthesecijfers voor dit schooljaar met andere jaren niet 
mogelijk. VAD zal wel een alternatief rapport opmaken in 2021, afhankelijk van de 
mogelijkheden die de dataverzameling biedt. 

Voor het schooljar 2020-2021 is geanticipeerd en versterkt ingezet op de digitale 
media om de bevraging te laten verlopen zoals gepland. VAD verwacht dat 
jongeren tijdens de coronacrisis gemiddeld minder hebben gedronken. 

Wat de tijdens de coronacrisis genomen maatregelen betreft, verwijs ik naar de 
jongerencampagne ‘Insta-gefikst’ op Instagram, waarin naast de persoonlijke 
struggles van jongeren ook aandacht aan het gebruik van sigaretten wordt be-
steed. ‘Wie rookt, is niet cool!’ is een goede boodschap om aan jongeren over te 
brengen. Op www.watwat.be zijn jongeren onder het thema ‘Roken en corona. Hoe 
zit dat?’ geïnformeerd over de effecten van roken op COVID-19. VAD geeft op haar 
website specifieke tips voor leerkrachten om met de impact van drank, drugs, 
gokken en gamen op hun leerlingen om te gaan. 

We hebben in deze commissie al eerder over de bijkomende investeringen in de 
hulplijnen gesproken. We versterken de Druglijn ook voor vragen over alcohol, 
drugs, medicatie, gokken en gamen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, ik heb er begrip voor dat de nieuwe bevraging 
ten gevolge van de coronacrisis niet optimaal kan verlopen. Ik wil toch een oproep 
doen om dat in kaart te brengen en om zeker goed in kaart te brengen of die 
stijgende curve van het vorige schooljaar zich doorzet en hoe hard ze zich doorzet. 
Ik zou hier graag nog een aantal zaken aan koppelen. 

In het rapport van VAD vinden we lachgas niet terug. Dat is toch een problematiek 
die ik in veel steden en gemeenten zie terugkomen. De kleine busjes uit 
slagroomspuiten hebben we recent ook in het verkeer zien opduiken en zijn heel 
populair als roesmiddel bij jongeren. Mijn expliciete vraag is om hieromtrent een 
beleid te ontwikkelen en dat mee op te nemen in de bevragingen door VAD. 

Als ik naar het onderdeel over illegale drugs en cannabis in het rapport van VAD 
kijk, stel ik vast dat 26,2 procent van onze jongeren – dat is een op de vier – stelt 
zeer makkelijk aan cannabis te geraken. Ook de aanvaarding in de vriendengroep 
stijgt hard. We zien dat ook bij illegale drugs. De beschikbaarheid zit momenteel 
op bijna 12 procent. Dat betekent dat een op de acht jongeren stellen dat ze 
makkelijk aan illegale drugs geraken. We spreken dan niet over legale zaken, maar 
over illegale drugs. We stellen vast dat het aantal jongeren dat gebruikt, stijgt. 
Mijn bijkomende vraag is om ook op die vlakken in te zetten en dit niet uit het oog 
te verliezen. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Minister, zeker wat de impact van de coronacrisis 
betreft, zullen opvolging en monitoring zeer belangrijk zijn. Ik heb nog een vraag. 
Eind 2019 is in het licht van het Vlaams preventie- en gezondheidsbeleid een 
oproep gelanceerd om een beheersovereenkomst te sluiten als partnerorganisatie 
inzake tabak. Ik heb in de pers vernomen dat de Vlaamse Regering eind 2020 2,1 
miljoen euro per jaar heeft uitgetrokken om de strijd tegen tabak aan te gaan en 
dat met verschillende partners, waaronder het Vlaams Instituut Gezond Leven, 
Kom op tegen Kanker en de Stichting tegen Kanker, een nieuwe beheersover-
eenkomst is afgesloten. De vraag is of in de nieuwe beheersovereenkomst al 

http://www.watwat.be/
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nieuwe concrete initiatieven zijn vooropgesteld of dat het gaat om de initiatieven 
die u in uw oplijsting hebt opgenomen. Dat is een concrete vraag. Zullen uit de 
beheersovereenkomst die met een consortium is afgesloten nog nieuwe initiatieven 
voortvloeien? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Voorzitter, deze terechte vragen om uitleg 
maken duidelijk dat het een illusie is dat we dat gat met enkel een repressieve 
benadering kunnen dichten. Er is net op gewezen dat het makkelijk verkrijgbaar 
is. We zijn daar al decennia over bezig en het blijkt in de praktijk niet realistisch 
te zijn. 

Zeker in het coronatijdperk wil ik de link leggen met de bredere zoektocht naar 
geestelijke gezondheid, sociale cohesie en samenwerking. Zeker als het gaat over 
het omgaan door jongeren met alcohol, roken, drugs enzovoort, denk ik immers 
dat het gebrek aan sociale controle toch wel een zeer belangrijke rol speelt. Ik wil 
dus aandacht vragen voor de rol van sociale media, en, eigenlijk net als bij een 
van de vorige vragen, waarschuwen voor de decompressie na corona. Ik hoor nu 
jonge mensen terecht zeggen dat ze uitkijken naar de postcoronaperiode. Ik hoor 
mensen spreken over de 'roaring twenties' die eraan zullen komen. Dat zou wel 
eens tot gevolg kunnen hebben dat de feestcultuur op een goede manier haar 
intrede maakt – laten we daarop hopen –, maar die feestcultuur zou in de komende 
jaren ook een aantal gevolgen kunnen hebben. Misschien moeten we dus toch 
preventief en vooral omkaderend nog een tandje bijsteken om een aantal 
onwenselijke tendensen aan te pakken, en dat zit vooral in weerbaarheid, kennis 
en informatie voor jongeren. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega De Rudder, ik heb de lopende initiatieven 
inderdaad daarnet opgesomd. Het zijn die initiatieven waarover het gaat. Ook het 
Intermutualistisch Agentschap (IMA) volgt de opnames in de spoeddienst door 
bingedrinken op. Er is een vertraging van een jaar wat die data betreft, aangezien 
die opvolging en die facturatie ook lang kunnen duren. De invloed, en de cijfers 
om die invloed te kunnen bekijken, te becijferen, in kaart te brengen, zullen we 
dus pas over enkele maanden duidelijk kunnen zien. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, dank u wel. Dat is wel een heel kort antwoord op 
de punten waarvoor ik nog aandacht heb gevraagd. Ik neem dus aan dat u ermee 
akkoord gaat om lachgas mee te nemen in die onderzoeken, aangezien dat ook 
naar voren komt, dat u ook meent dat die beschikbaarheid iets is dat we ook in 
ogenschouw moeten nemen, en dat u ook mijn vraag zult meenemen in verband 
met de stijging qua alcohol, ook naar aanleiding van corona. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

  



Commissievergadering nr. C123 (2020-2021) – 26 januari 2021 31 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Lorin Parys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het mentale 
welzijn van jongeren 

– 1429 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Immanuel De Reuse aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de geestelijke gezondheidszorg voor specifieke kwetsbare groepen 
tijdens de tweede golf van de coronacrisis 

– 1504 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): De expertengroep Psychology and Corona pleit voor 
alternatieve bubbels voor jongeren die in studentenresidenties wonen en voor 
leerlingen die in internaten verblijven. Zij worden nu gezien als alleenstaanden en 
mogen dus geen bubbel vormen met hun huisgenoten. Dat bemoeilijkt uiteraard 
de sociale contacten. Volgens de psychologen zouden de jongeren een sociaal 
contract moeten ondertekenen en een negatieve coronatest afleggen bij het 
wijzigen van hun bubbel. 

Minister, er is in deze crisis al heel veel gepraat over het mentaal welzijn van de 
jongeren. Er zijn ook al diverse maatregelen genomen door diverse ministers van 
de Vlaamse Regering om de mentale gezondheid van onze jongeren zo veel 
mogelijk te ondersteunen. U hebt extra middelen vrijgemaakt, onder andere voor 
de centra voor geestelijke gezondheidszorg (cgg’s) en de Centra Algemeen Wel-
zijnswerk (CAW’s), maar ook andere organisaties, zoals WAT WAT en de OverKop-
huizen, zijn steeds bereikbaar gebleven voor jongeren, of werden uitgebreid. 

Hoe staat u tegenover het voorstel van de expertengroep Psychology and Corona?  

Binnen het kader van Zorgen voor Morgen is er een klankbordgroep mentaal 
welzijn opgericht, die al enkele keren is samengekomen. Welke acties omtrent 
mentaal welzijn bij jongeren zitten er nog in de pijplijn? Zult u die problematiek 
nog eens extra op de agenda plaatsen? Ik wil speciale aandacht vragen voor 
jongeren die 18 zijn en die voor het eerst hun eerste jaar in een hogeronderwijs-
instelling doorbrengen. Zoals heel veel andere jongeren hebben ze het moeilijk, 
maar zij hebben het supermoeilijk, omdat ze eigenlijk werden geacht in een nieuwe 
omgeving vrienden en kennissen te maken, en dat vandaag gewoon praktisch 
onmogelijk is. Je hoort in de pers ook een aantal stemmen opgaan, onder andere 
van de zoon van uw voorzitter: zij vragen dat men hun een doel, een perspectief 
zou geven, een woord dat de voorbije weken nu al zoveel keren is gebruikt. Wat 
kunnen we concreet voor hen doen? 

Via het protocolakkoord inzake geestelijke gezondheidszorg wordt in 1132 vte’s 
eerstelijnspsychologen extra voorzien voor Vlaanderen. De verdeling en de inzet 
hangen af van de noden, met aandacht voor de doelgroep kinderen en jongeren. 
Kunt u toelichten wat de stand van zaken is met betrekking tot die verdeling? Uit 
overleg dat we hebben met mensen die op het terrein actief zijn, blijkt dat er in 
dezen toch wel een versnelling hoger mag worden geschakeld. 

Er wordt echt gewacht tot we die publichealthbenadering, die in dat protocol-
akkoord zit, ook heel effectief en heel concreet kunnen uitrollen. Wanneer gaan we 
daar effecten van zien op het terrein? 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord.  
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Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Voorzitter, ook ik heb een vraag over 
geestelijke gezondheidszorg en mentaal welbevinden, maar bij mij gaat het over 
een andere doelgroep.  

Minister, op 12 januari heeft de Vlaamse Raad voor Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin (WVG) een advies uitgebracht waarin melding wordt maakt van veront-
rustende signalen vanuit het werkveld betreffende mensen die behoren tot de 
psychische en sociaal-kwetsbare groepen. Deze groep is namelijk zeer hard 
getroffen door de coronamaatregelen. Het gaat hier over mensen in armoede 
waarvan het inkomen door de coronacrisis zwaar onder druk is komen te staan. 
Verschillende problemen inzake inkomen, huisvesting, tewerkstelling en gezins-
leven zijn door de tweede lockdown opnieuw sterker naar voren gekomen. Ze 
ondervinden ook vaak zeer grote moeilijkheden om mentale ondersteuning te 
zoeken. Er zijn reeds verschillende beleidsinitiatieven uitgewerkt en budgetten 
daaraan gekoppeld, maar van de uitrol is nog niet veel te merken. 

Wanneer worden de uitgewerkte initiatieven uitgerold? 

Zijn er nog aanvullende maatregelen voorzien om deze toch wel schrijnende 
situaties weg te werken? 

Met welke organen gaat u samenwerken om de initiatieven uit te rollen? 

Uit dat onderzoek is ook gebleken dat een aantal acties in vele gevallen praktisch 
onbereikbaar zijn voor die doelgroep. Ze worden aangeboden via digitale weg, 
waardoor het zorg- en ondersteuningsaanbod niet tot bij de mensen raakt. Welke 
initiatieven zult u nemen om de toegankelijkheid optimaal te maken? 

Op korte termijn zijn er concrete maatregelen nodig voor de doelgroep. Welke 
initiatieven zult u uitrollen en zo vlug mogelijk activeren om de negatieve gevolgen 
van de coronacrisis en de tweede lockdown terug te dringen? 

De Vlaamse Raad WVG heeft een aantal aanbevelingen gedaan in zijn nota. Kunt 
u zich terugvinden in die aanbevelingen? Welke aanbevelingen zult u meenemen 
in de uitrol? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega’s, in de voorzieningen jeugdhulp die onder mijn 
bevoegdheid vallen, worden jongeren die samen een leefgemeenschap vormen al 
langer beschouwd als één bubbel, waardoor ze naast bijvoorbeeld leefgroep-
contacten ook contacten met het thuisfront kunnen onderhouden. 

Het voorstel van de expertengroep heeft betrekking op internaten en studenten-
residenties. Mijn collega Ben Weyts is bevoegd voor de richtlijnen die gelden in het 
onderwijs. 

Het mentale welzijn van jongeren staat inderdaad ernstig onder druk, we krijgen 
daar veel signalen over. De duurtijd van deze crisis weegt zwaar voor iedereen, 
zeker ook voor jongeren en jongvolwassenen. We zijn daar natuurlijk zeer bezorgd 
over, we nemen die signalen dan ook zeker ernstig. We hebben al verschillende 
initiatieven genomen om de ondersteuning en de hulpverlening voor jongeren zo 
toegankelijk mogelijk te maken. Ik ga daar bij de volgende vragen verder op in. 

We gaan voor een versterking van preventieve geestelijkegezondheidsbevordering 
op lokaal niveau in het kader van onder andere de OverKop-huizen en de samen-
werkingsverbanden één gezin - één plan en werken hierbij geïntegreerd samen 
over de sectoren heen. OverKop zal worden verankerd en uitgebreid. In het kader 
van de relance zullen we zestien OverKop-subsidies toekennen waarmee we de 
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bestaande initiatieven een structurele plek geven en ruimte creëren voor elf nieuwe 
initiatieven. 

Vorig jaar lanceerden we een oproep om het laagdrempelige, rechtstreeks toe-
gankelijke jeugdhulpaanbod één gezin - één plan gebiedsdekkend te maken in heel 
Vlaanderen. De eerstelijnspsychologische functie wordt hierbij volledig geïntegreerd 
in de teamwerking en minimaal een module eerstelijnspsychologische functie wordt 
ingezet per eerstelijnszone die deel uitmaakt van het werkingsgebied. 

Zoals u weet, is er onlangs een uitbreiding goedgekeurd voor de CGG's van 4,8 
miljoen euro op jaarbasis. We vragen aan de CGG’s om een plan van aanpak op te 
stellen over de besteding van die middelen voor hun CGG. Er wordt van de CGG’s 
ook verwacht dat ze minstens de helft van de middelen binnen die uitbreiding 
investeren voor de doelgroep kinderen en jongeren.  

Die uitbreiding volgt op de uitbreiding van de CAW’s ten bedrage van 3,3 miljoen 
euro, die sinds de zomer van vorig jaar in werking is. Een deel van die uitbreiding 
is gericht op de module rond begeleiding van jongeren en jongvolwassenen door 
het jongerenaanbod van het CAW (JAC). In 2021 maken we die uitbreiding 
structureel. 

Er wordt dit jaar tevens voorzien in een uitbreidingsbeleid van 1,7 miljoen euro 
voor de centra voor ambulante revalidatie (CAR’s), om de gespecialiseerde ambu-
lante zorg en diagnostiek in de CAR’s te versterken. De sector werkt momenteel 
zelf aan een voorstel tot concrete inzet van die middelen.  

Daarnaast werd eind vorig jaar een extra budget toegekend aan de vijftien Logo’s 
(lokaal gezondheidsoverleg) in Vlaanderen om een populatiegerichte universele 
preventie rond het mentale welzijn binnen hun netwerken nog meer aan boord te 
brengen. Hun netwerken omvatten een verscheidenheid aan organisaties die allen 
kunnen gemobiliseerd worden in de strijd tegen corona en coronamoeheid en het 
mentaal welzijn kunnen bevorderen, denk aan de lokale besturen, het verenigings-
leven, het onderwijs, de werkomgeving, en andere. De Logo’s leggen daarbij deze 
accenten: ze willen aan de verbondenheid in de buurten werken en ze willen het 
mentaal welbevinden en de sociale cohesie bij jongeren bevorderen. 

Tot slot hebben we eind vorig jaar een extra subsidie toegekend aan het Vlaams 
Instituut Gezond Leven om leerkrachten bijkomend te ondersteunen om het 
mentale welbevinden van leerlingen bespreekbaar te maken en hiermee aan de 
slag te gaan.  

Binnen het Vlaamse Relanceplan zijn middelen voorzien om acties uit het Actieplan 
rond mentaal welzijn, 'Zorgen voor Morgen', te continueren en/of nieuwe acties te 
initiëren. De volledige besteding van dat budget is nog niet bepaald. In eerste 
instantie werken we aan een doordachte continuering van de versterking van de 
hulplijnen. Die vormen een belangrijk en laagdrempelig hulpaanbod, ook voor 
jongeren.  

In de schoot van het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) 
is een transversale overeenkomstencommissie opgericht om de modaliteiten van 
de huidige federale financiering van eerstelijnspsychologen en de bijkomende 
middelen verder uit te werken. Deze commissie is samengesteld uit vertegen-
woordigers van de mutualiteiten, artsen, de beroepsvereniging van psychologen, 
de beroepsvereniging van psychiaters, ziekenhuiskoepels, patiënten en het net-
werk geestelijke gezondheidszorg (ggz) voor volwassenen en voor kinderen en 
jongeren. De commissie bereidt momenteel een aantal adviezen voor de 
interkabinettenwerkgroep (IKW) geestelijke gezondheidszorg voor. Een van de 
vragen die op tafel ligt in deze overeenkomstencommissie is de verdeling van de 
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bijkomende middelen over de verschillende leeftijdsdoelgroepen. Er zijn hierover 
op dit moment nog geen beslissingen genomen.  

De initiatieven die we bij de start van de pandemie namen, zijn uitgerold, mijnheer 
De Reuse. 

We stelden vast dat sommige groepen het echter moeilijker kregen dan anderen. 
We zagen onder meer dat mensen in armoede het op financieel vlak steeds 
moeilijker kregen, zelfs de groep die niet rechtstreeks geconfronteerd werd met 
inkomensverlies. Daarnaast loerde voor veel mensen het sociaal isolement om de 
hoek en kwamen ze ook psychisch in de problemen, dit op een moment dat de 
toegang tot hulp- en dienstverlening door de noodzakelijke veiligheidsmaatregelen 
net veel moeilijker was geworden. De Vlaamse overheid heeft samen met de 
andere overheden en de bevoegde stakeholders onmiddellijk de handen uit de 
mouwen gestoken en onder meer verschillende maatregelen genomen als onder-
steuning bij armoede en bestaansonzekerheid. We hebben dat gedaan vanaf april 
2020 in het kader van het Actieplan Mentaal Welzijn. De maatregelen die ik in de 
vorige vraag al meegaf, kennen hun oorsprong in dit actieplan. 

In dit kader zijn er ook reeds extra maatregelen genomen die niet allemaal in het 
Vlaams Actieplan Armoedebestrijding (VAPA) zijn opgenomen. Ik verwijs concreet 
naar de extra investering van 45 miljoen euro, waarvan 30 miljoen euro voor de 
lokale besturen en 15 miljoen euro voor het groeipakket. Recenter werden daar-
naast 75 projecten geselecteerd voor een bedrag van meer dan 4 miljoen euro, die 
expliciet inzetten op het doorbreken van sociaal isolement bij mensen in armoede 
tijdens deze coronacrisis. 

In 2020 hebben we het aanbod van psychosociale eerstelijnsbijstand van de CAW’s 
versterkt met 1,5 miljoen euro. Deze versterking wordt in 2021 structureel en 
bedraagt voor het volledige jaar 3,3 miljoen euro.  

Daarnaast is er op 2 december 2020 een protocolakkoord afgesloten met de 
Federale Regering over de gecoördineerde aanpak van de versterking van het 
psychisch zorgaanbod in het kader van de COVID-19-pandemie. Daarover heb ik 
net al de oriëntatie uitgelegd. 

In het algemeen wil ik nog toevoegen dat de coronacrisis ons een scenario brengt 
waarvan we de wendingen en de afloop niet kunnen voorspellen. De afgelopen 
maanden heb ik samen met mijn collega-ministers voortdurend en zo goed 
mogelijk geprobeerd om in te spelen op de crisissen die zich binnen en buiten mijn 
bevoegdheden afspelen ten gevolge van de pandemie. We hebben verschillende 
nieuwe en bijkomende maatregelen genomen of de uitvoering van maatregelen 
versneld. De effecten op het armoederisico en de effecten op de middellange en 
lange termijn zijn op dit ogenblik nog niet exact in te schatten. De Vlaamse 
Regering zal de vinger aan de pols moeten houden en snel reageren waar het moet. 

Met wie ga ik samenwerken? In het protocolakkoord zijn daarover een aantal zaken 
opgenomen. Om de kwetsbare doelgroepen te bereiken en op vraag van de actoren 
in de eerste lijn, zal een samenwerking worden opgezet met partners in de eerste 
lijn en de basisvoorzieningen. Voorts volgt een uitgebreide doch niet exhaustieve 
oplijsting van dergelijke actoren in de eerste lijn en de basisvoorzieningen. Om dat 
alles operationeel te vertalen naar de Vlaamse context, zal er volgens het 
protocolakkoord ook een werkgroep worden samengesteld vanuit de zorgraden van 
de eerstelijnszones en de netwerken geestelijke gezondheidszorg. 

Collega De Reuse, u vroeg naar de initiatieven voor de kwetsbaren. Recent werden 
75 projecten geselecteerd, voor een bedrag van meer dan 4 miljoen euro, die 
expliciet inzetten op het doorbreken van sociaal isolement bij mensen in armoede. 
In verband met uw voorlaatste vraag, is de belangrijkste doelstelling om het 
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aanbod laagdrempelig en toegankelijk te maken, ook voor de meest kwetsbare 
groepen. 

Voor uw laatste vraag verwijs ik naar alle talrijke maatregelen die ik daarnet al heb 
genoemd. Daarnaast wil ik er nog op wijzen dat een betere toegankelijkheid en 
beschikbaarheid van de geestelijke gezondheidszorg een van de speerpunten is in 
mijn beleid. Via de vermelde extra initiatieven en investeringen en middels het 
decreet betreffende de organisatie en ondersteuning van het geestelijkegezond-
heidsaanbod van 5 april 2019 wil ik daar verder op inzetten. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Bedankt voor uw antwoord, minister. 

Wat mij betreft, mag het allemaal wat sneller gaan. Dat is ook wat wij horen. Als 
we luisteren naar die jongeren en naar heel veel mensen die het vandaag heel 
moeilijk hebben, zeggen zij dat ze nu, vandaag, een nood hebben om effectief iets 
te kunnen doen aan de mentale toestand waarmee ze vandaag worstelen. Ik hoor 
u heel veel goede dingen zeggen. Er zijn extra middelen toegekend. Er zijn plannen 
in opmaak om extra psychologen in de eerstelijnspsychologische functie in te zet-
ten. Er zijn een aantal budgetten gealloceerd voor bepaalde doelgroepen. Dat is 
positief, minister. Maar ik wil u toch vragen om daar veel, veel, veel sneller werk 
van te maken dan in het antwoord dat u gegeven hebt. Want u zegt dat de ver-
deling soms nog niet gekend is, dat u bezig bent met die plannen, dat u een advies 
aan het voorbereiden bent. Ik vrees dat dat een beetje ver afstaat van de realiteit 
vandaag van jongeren die het ontzettend moeilijk hebben en die vragen om hen 
vandaag te helpen, om hen handvatten te geven en een aantal dingen te doen. 

Wij hebben heel concrete voorstellen, die van op het werkveld komen. Investeer 
in de public-healthbenadering die in dat protocolakkoord zit. Dan kunnen we 
bijvoorbeeld een aantal generieke preventieve programma's opzetten, waarmee 
we heel veel mensen tegelijkertijd kunnen bereiken. We kunnen ook een aantal 
geïndiceerde programma's opstellen, zoals die van Jim White, die u wellicht wel 
bekend zijn, waar je bijvoorbeeld via de huisarts toch een vorm van toeleiding 
krijgt, je dan een gezamenlijke component krijgt, en dan nog een individuele 
component achteraf. Op die manier kun je ook met een beperkt aantal middelen 
een veel grotere hefboom creëren om veel meer mensen in één keer te helpen. 
We willen u ook vragen, minister, om online in ‘mobile mental health’-programma’s 
te investeren, die draaien rond zelfzorg. 

Dus: graag snelheid en heel graag die public-healthbenadering. Geef die jongeren 
een toekomstperspectief. Zij staan vandaag het laatst in de rij voor de 
vaccinatiestrategie. We gaan met dit parlement debatteren over wat er moet 
gebeuren als er heel veel kwetsbare doelgroepen zijn ingeënt. Voor die jongeren 
moet er toch veel meer mogelijk zijn. Ik ben blij dat uw voorzitter dat vandaag ook 
zegt in De Standaard. Die ademruimte moeten we hun geven. En wij vragen u heel 
specifiek, minister, om daarop in te zetten. 

Wij krijgen ook het signaal dat er vanuit de eerstelijnszones bijvoorbeeld ook aan 
de psychologen wordt gevraagd om mee een taak op te nemen in de vaccinatie-
strategie, maar we zien vandaag dat zij daar niet voor zijn uitgerust en dat ze dat 
niet aankunnen als vrijwilligerswerk. De vraag is dus, minister, om ook daar 
aandacht voor te hebben en daarnaar te kijken. 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Minister, die versnelling moet er heel 
dringend komen. De Vlaamse Raad WVG heeft op eigen initiatief dit advies 
afgeleverd, omdat ze een ernstig en acuut probleem detecteren in de samenleving, 
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waar ze u attent op willen maken. Ze dringen zelf ook aan op die versnelling. Er 
moet dus een snelle uitvoering komen en de nodige investeringen moeten ook 
dringend gebeuren.  

U haalt wat zaken aan. Het is heel goed dat u via de lokale besturen werkt door in 
30 miljoen euro extra te voorzien, zodat ze die mensen kunnen aanspreken. 

De eerstelijnspsychologische functie moet toegankelijk en betaalbaar zijn, wat een 
heel groot probleem is voor die mensen. 

De lokale mobiele teams moeten extra ingezet worden, want zeker nu, in deze 
moeilijke periode, is een aanklampend beleid aangewezen, ook al is dat heel 
moeilijk. 

Er ligt dus heel wat werk op de plank. Aan het eind van het advies zegt de Raad 
graag verder met u in overleg te willen gaan en toelichting te verstrekken om 
samen de handen aan de ploeg te slaan. Wanneer plant u dat overleg? Of is dat 
overleg er al geweest? Naar welk perspectief werkt u toe? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, er is heel veel gezegd en de urgentie 
is voor iedereen duidelijk. Ik ga er ook van uit dat dit collectief gedeeld wordt door 
de commissie en het hele parlement.  

De situatie is zodanig acuut en urgent dat we, naast alle nobele initiatieven die 
genomen worden, de logica moeten omkeren en niet moeten rekenen op de uit-
bouw van nieuwe organisaties, nieuwe werkvormen om mensen aan te spreken en 
toe te leiden naar hulp. We moeten gebruikmaken van de bestaande netwerken. 
Ik wijs op het belang van bijvoorbeeld bestaand jeugdwerk, jeugdwelzijnswerk, 
jeugddiensten en lokale besturen, die allemaal communicatiemiddelen en netwer-
ken hebben uitgebouwd naar kinderen en jongeren. Hetzelfde geldt voor andere 
doelgroepen. We moeten hen nu actief inschakelen om mensen toe te leiden, om 
het gesprek mogelijk te maken, om taboes te doen sneuvelen.  

Ik ben er een beetje bezorgd over dat we nu plots nieuwe mechanismen uitbouwen. 
Er is al enorm veel ondersteuning. Er is al enorm veel beschikbaar voor mensen 
die hierrond willen werken. Laat ons nu vooral inzetten op toeleiding, het neerhalen 
van drempels en het dichter bij jongeren en anderen gaan staan. Dat mis ik als 
insteek in het huidige beleid. Dat zal de enige manier zijn om de snelheid te halen 
die, zoals de heer Parys zegt, noodzakelijk is. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Inzake de snelheid van psychologische hulp en de rol van 
de overeenkomstencommissie is het RIZIV nu aan zet. Ik heb u daarover de laatste 
informatie gegeven. Ik ga ervan uit dat minister Vandenbroucke daar zo snel als 
mogelijk in zal schakelen. 

Onder andere met bijkomende investeringen in de JAC’s en de structurele finan-
ciering van de OverKop-huizen zijn er belangrijke stappen gezet. Als ik met hen 
spreek, hoor ik zeer mooie getuigenissen, die alleen maar de noodzaak van die 
organisaties aanduiden. JAC’s spelen een belangrijke rol omdat ze onmiddellijk 
zorgen voor een grote toegankelijkheid voor jongeren en desgevallend een door-
verwijzing naar de professionele hulpverlening. Dat is één inrijpoort. 

Over de andere inrijpoort, de hulplijnen, hebben we nu niet gesproken, maar wel 
al vaak in het verleden. Die hebben we ook versterkt, net om daar een antwoord 
op te kunnen bieden. 
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De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik kan alleen maar mijn oproep herhalen om daar 
alstublieft snel resultaat van te zien in de praktijk. 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Ik onderschrijf de oproep naar een 
versnelling. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Lorin Parys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het 
wetsvoorstel over de opvang van broers en zussen in de jeugdhulp 

– 1452 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, in de Kamer van Volksvertegenwoordigers ligt 
een wetsvoorstel van Défi op tafel om het persoonlijk contact tussen broers en 
zussen in het Burgerlijk Wetboek in te schrijven. Op zich is dat een nobele gedachte 
waar we ons allemaal achter kunnen scharen, maar als het over de praktijk gaat, 
wordt het moeilijker. Dit wetsvoorstel bepaalt dat broers en zussen samen moeten 
worden geplaatst, tenzij dit strijdig is het met het belang van het kind. Plaats-
gebrek zien de indieners van het wetsvoorstel niet als argument, zoals ze meer-
maals tijdens de bespreking van het wetsvoorstel in de commissie Justitie hebben 
benadrukt. Daarnaast krijgen kinderen vanaf 12 jaar en kinderen jonger dan 12 
jaar procesbekwaamheid wanneer ze over een oordeelkundig vermogen beschik-
ken. Dat betekent dat ze zelf naar de rechtbank kunnen stappen om hun recht af 
te dwingen. Op 13 januari 2021 heeft de commissie Justitie dit wetsvoorstel na een 
eerste lezing goedgekeurd. Het heeft verregaande implicaties voor het Vlaams 
jeugdhulpbeleid. 

Minister, heeft het agentschap Opgroeien de Kamer van Volksvertegenwoordigers 
een advies over dit wetsvoorstel gegeven? Zo ja, hoe luidde dit advies?  

Wat is uw standpunt over het wetsvoorstel? Hebt u contact gehad met de federale 
overheid met betrekking tot dit wetsvoorstel?  

Het wetsvoorstel houdt praktische implicaties voor het Vlaamse jeugdhulpbeleid 
in. Hoe schat u de praktische consequenties in die het mogelijk zal hebben?  

Als plaatsgebrek geen geldige reden is, dreigen kinderen in nood juist langer op 
een plaats te moeten wachten omdat ze broers of zussen hebben. Dit betekent dat 
ze eventueel langer in een onveilige thuissituatie zullen moeten verkeren alvorens 
ze uit huis kunnen worden geplaatst. Hoe zult u garanderen dat kinderen niet 
langer in een onveilige situatie op een plek moeten wachten en toch zo snel 
mogelijk gepaste hulp krijgen?  

Het wetsvoorstel voorziet in procesbekwaamheid voor minderjarigen en zelfs voor 
min 12-jarigen die over voldoende onderscheidingsvermogen beschikken. Hebt u 
met de magistratuur overleg gehad over de mogelijke impact hiervan op het 
Vlaamse jeugdhulplandschap? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 
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Minister Wouter Beke: Voorzitter, het agentschap Opgroeien heeft hierover geen 
formeel advies gegeven. We onderschrijven uiteraard het principe dat broers en 
zussen zoveel mogelijk samen moeten kunnen opgroeien, ook in nieuw samen-
gestelde contexten waarin een warme onderlinge band tussen de kinderen is 
opgebouwd. 

Als we het wetsvoorstel, dat op 21 januari 2021 in eerste lezing is aanvaard, wat 
nauwer bekijken, wordt dit als een basisprincipe versterkt, maar niet als een 
absoluut principe naar voren geschoven. Zo kan de rechter de scheiding motiveren 
indien dit strijdig zou zijn met het belang van het kind. Voor sommige kinderen 
kan het gaan om medische behoeften, onderwijsbehoeften, geweld of een heel 
slechte verstandhouding tussen de kinderen onderling. Iedereen kan wel concrete 
voorbeelden bedenken. Wat in de teksten veel absoluter lijkt, is het recht op per-
soonlijk contact tussen de kinderen. Ik denk dat we dat principe ook allemaal ten 
volle kunnen onderschrijven. 

Het wetsvoorstel circuleert al veel langer. Op het niveau van de Vlaamse Regering 
hebben we hierover geen formeel overleg gehad. 

Ik verwijs naar de bespreking van het thema tijdens de commissievergadering van 
1 december 2020. We hebben broers en zussen ook als een belangrijk thema in de 
beleids- en begrotingstoelichting voor 2021 opgenomen. Het onderwerp krijgt een 
prominente plek in de oefeningen van het agentschap Opgroeien met betrekking 
tot de jeugdhulp en de organisatie van het residentieel verblijf. Ik refereer onder 
meer aan de gezinshuizen. 

Als het wetsvoorstel op basis van de voorliggende tekst ook in de tweede lezing 
zou worden aanvaard, zullen we daar vanuit onze bevoegdheden en vanuit de visie 
dat we dit thema ernstig willen nemen in de mate van het mogelijke en in goed 
overleg met alle actoren vorm aan geven. 

Als het toch niet mogelijk blijkt om broers en zussen samen te plaatsen, maar ze 
wel in een onveilige situatie zitten waarin een uithuisplaatsing zich opdringt, dan 
dient er te worden gehandeld in het belang van het kind of de kinderen. Een 
onveilige, acute situatie kan ervoor zorgen dat het belang van het kind legitimeert 
dat er toch tijdelijk afzonderlijk van elkaar geplaatst wordt, als er geen alternatief 
voorhanden is. Dit moet dan afdoende worden gemotiveerd, en desgevallend wor-
den herzien, als de mogelijkheid zich voordoet om de kinderen opnieuw samen te 
brengen. Belangrijk – en dat steunen we – is dat er van bij aanvang contact-
mogelijkheden worden geïnstalleerd. 

Ik had zelf nog geen contact met de magistratuur over de procesbekwaamheid 
voor minderjarigen. Het lijkt aangewezen dat er een dergelijk overleg komt met 
jeugd- en familierechters, en dit op federaal niveau, gelet op het feit dat dit raakt 
aan alle gemeenschappen in ons land. Dit overleg moet niet alleen gaan over de 
procesbekwaamheid, maar ook over de implicaties van een verbod op samenplaat-
sing en een betwisting van een scheiding tussen broers en zussen, op de maat-
regelen uitgesproken door de jeugdrechter en op de relatie tussen de familierechter 
en de jeugdrechter in dezen. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik ben een beetje verbaasd over uw antwoord, 
eerst en vooral als het over de inhoud gaat. Het is echt een ‘fausse bonne idée’, 
zoals het vandaag te boek is gesteld door de Commissie Justitie in de Kamer. De 
indiener van dit voorstel heeft verschillende keren in de handelingen laten 
opnemen dat plaatsgebrek geen reden is om broers en zussen niet samen te 
houden. Het gaat in tegen de lezing die u van het voorstel maakt. In het voorstel 
zelf worden er twee illustraties gegeven van wat het belang van het kind kan zijn, 
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om een uitzondering te hebben op het samenplaatsen van broers en zussen, en 
daar staat plaatsgebrek absoluut niet bij. 

Ik maak me dus grote zorgen dat kinderen met dit voorstel langer in een onveilige 
situatie zouden kunnen blijven zitten dan vandaag. Uiteraard is de oplossing dat 
we gezinshuizen creëren en dat we die op veel grotere schaal uitrollen dan vandaag 
het geval is in Vlaanderen, zodat we broers en zussen en heel kwetsbare kinderen – 
bijvoorbeeld kinderen met een handicap, bijvoorbeeld kinderen die jonger dan 6 
jaar zijn waarvoor men moeilijk opvangplaatsen vindt – samen kunnen opvangen. 
Dat is de oplossing. Zolang de ideale wereld niet bestaat, is dat gewoon een tele-
visieprogramma. We moeten hen niet te boek stellen in een federale Kamer-
commissie.  

Ik ben zeer verwonderd dat uw partij, minister, dit wetsvoorstel onderschrijft. Het 
is een wetsvoorstel met zo'n grote implicatie op het Vlaamse jeugdhulplandschap, 
dat ik echt verbaasd ben om te horen dat er nog geen overleg over is geweest. Ik 
maak me daar dus grote zorgen over. 

Ik vind het goed dat u overleg wilt hebben, maar mag ik u vragen om ook daar 
spoed achter te zetten, alvorens het wetsvoorstel in een tweede lezing wel wordt 
aanvaard in de Kamercommissie. Dit is echt superbelangrijk. Ik heb deze week een 
overleg met de kinderrechtencommissaris, met wie ik ook een heel grote discussie 
heb gehad over de exacte verwoording van wat hier voorligt. Ik denk dat het 
rampzalige consequenties kan hebben voor kinderen en jongeren die in een 
kwetsbare situatie zitten. 

Wat de procesbekwaamheid betreft, minister, wil ik u ook aanmanen tot heel snel 
overleg met de magistratuur. Als eenvoudige jurist denk ik niet dat het mogelijk is 
dat een kind procesbekwaamheid heeft in deze zaken – wanneer het gaat over een 
uithuisplaatsing – en niet over alle andere mogelijke zaken die hem aanbelangt en 
die met jeugdhulp te maken hebben. Als je geacht wordt om oordeelkundig zelf 
een advocaat te kunnen engageren als je zeven of acht jaar bent en daarvoor het 
onderscheidingsvermogen hebt, en als je naar de rechter kan stappen en zeggen 
dat je met je broer of je zus wilt worden geplaatst en dat recht afdwingt, waarom 
zou je dan niet voor alle andere rechten die onmiddellijk te maken hebben met uw 
gezinssituatie, dezelfde procesbekwaamheid hebben? Je kunt niet een beetje 
zwanger zijn en alleen maar rechtsbekwaam zijn als het over de meest belangrijke 
beslissing in je leven gaat en niet over alle andere. 

Dit is volgens mij dus echt de doos van Pandora openen. Ik vind dat kinderen en 
jongeren een absoluut hoorrecht hebben als ze jonger dan 12 jaar zijn. We hebben 
veel vertrouwen in de magistratuur om dat op een goede manier toe te passen. Er 
lopen ook projecten om dat nog te verbeteren, maar ik vind het absoluut geen 
goed idee om kinderen onder 12 jaar procesbekwaamheid te geven. U moet me 
immers maar eens vertellen hoe dat zal gaan. Als het oordeelkundig vermogen van 
iemand die 7 jaar oud is, voldoende is om naar de rechtbank te stappen, hoe gaat 
die dat doen? Hij wordt uit huis geplaatst, dus hij kan toch moeilijk aan zijn ouders 
vragen om een advocaat voor hem te engageren? Wat moeten die kinderen dan 
doen? Aan hun leerkracht in de klas vragen of die alstublieft een advocaat voor hen 
wil engageren? Is dat dan een pro-Deoadvocaat, of moeten de ouders die advocaat 
betalen? Ik vind dit wetsvoorstel zoals het er vandaag ligt, echt te belachelijk voor 
woorden, al is de intentie zeer, zeer goed, en is dat een intentie waar wij absoluut 
achter staan. Dit gaat echter volledig voorbij aan het feit dat Opgroeien vandaag al 
de grootst mogelijke inspanningen levert om broers en zussen samen te houden en 
om, indien dat niet kan, contact tussen hen mogelijk te maken. 

Wat je hier ziet, is tot wat voor absurde situaties het opsplitsen van bevoegdheden 
leidt. Je hebt een Kamercommissie die duidelijk niet met beide voeten in het veld 
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staat. Ze zijn er zich niet van bewust welke effecten het goede idee dat ze te boek 
willen stellen, op het terrein heeft, omdat dat terrein op een ander bevoegd-
heidsniveau zit, namelijk op het onze. Impliciet is dit dus alweer een illustratie van 
waarom je beter alles in één hand hebt. Minister, ik hoop echt dat u snel zult 
optreden, dat u snel naar Koen Geens zult bellen om hem te vragen waarom hij 
zo’n wetsvoorstel heeft ondertekend en of men daar alstublieft nog iets aan kan 
doen, want dit is echt een slecht idee. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Voorzitter, ik ga hier niet ingaan op die institutionele 
discussie. Er is een andere commissie die daarvoor kan worden gebruikt. Ik kan 
echter niet verhinderen dat de federale Kamer wetten goedkeurt die ze meent te 
moeten goedkeuren. Op de rest heb ik daarnet in mijn antwoord al gerepliceerd.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, de partijen die hier mee de meerderheid uitmaken, 
zoals CD&V en Open Vld, maken ook daar deel uit van de meerderheid. Alstublieft, 
neem uw telefoon en zorg ervoor dat we hier een malheur vermijden en dat men 
een goed idee niet omzet in een slechte praktijk. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Lorin Parys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de gerichte 
doorstroom van heterokoppels in de binnenlandse adoptieprocedure 

– 1453 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, u weet dat het hier gaat om iets wat verschrikkelijk 
fout is gegaan binnen de adoptieprocedure en waarover ik al drie vragen heb 
gesteld. Dit is mijn vierde. 

In 2016 heeft het Vlaams Centrum voor Adoptie (VCA) voor het eerst hetero-
koppels gericht laten doorstromen naar de voorbereiding op binnenlandse adoptie. 
Toen was er dus vraag naar extra heterokoppels en koppels met kinderen op de 
wachtlijst. De diensten wensten een gevarieerde lijst om een zo goed mogelijke 
matching te kunnen realiseren. Uit de adoptiecijfers blijkt echter dat de hetero-
koppels in de afgelopen jaren steeds de kleinste groep van adopterende koppels 
zijn geweest. Dat doet toch wel enkele vragen rijzen over de aantallen die met het 
gericht instroombeheer zijn doorgestroomd naar de wachtlijst. In 2016 ging het 
om 50 kandidaten die mochten doorstromen, en 23 extra heterokoppels. In 2017 
ging het om 37 extra heterokoppels boven op de 48 reguliere doorstroom-
kandidaten. In 2018 ging het over 77 mensen die doorstroomden en 41 hetero-
koppels. In 2019 ging het over 31 doorstromers en 14 extra heterokoppels. Als je 
echter kijkt naar het aantal adopties die in die jaren zijn verricht, dan blijkt dat er 
in 2019 maar 4 heterokoppels waren die hebben geadopteerd, in 2018 8, in 2017 
7 en in 2016 8. Minister, ik kan me dus niet van de indruk ontdoen dat hier iets 
fout loopt, want ze zijn dus steeds de kleinste groep adopterende koppels geweest. 

Minister, hoe komt dat? Bent u nagegaan waarom het gericht doorstromen van 
heterokoppels nog steeds nodig was, terwijl de grootste groep adoptanten holebi-
koppels waren en in de gewone doorstroming ook altijd al bijna de helft hetero-
koppels waren? Welke plaats hebben die doorgestroomde heterokoppels dan 
gekregen op de wachtlijst? 
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In de commissie van 5 januari stelde ik u een vraag betreffende de evaluatie van 
de binnenlandse adoptieprocedure. U liet toen weten dat die nog niet afgelopen 
was. Ik vroeg u hierover een stand van zaken te geven. Gisterenavond of van-
morgen hebben we echter het verslag gekregen van de Ombudsdienst, dat effectief 
over deze problematiek gaat. Het is een kort rapport, maar het laat geen spaander 
heel van die gerichte doorstromingsprocedure. Zij zeggen dat een snelle betaling 
een boost gegeven heeft voor je plaats op de wachtlijst zonder dat de kandidaat-
adoptieouders dat wisten. Als je dus – zoals ik u vorige keer heb gevraagd – 
bijvoorbeeld een specialneedskind wil adopteren, of je switcht van buitenlandse 
naar binnenlandse adoptie, stroom je veel sneller door op de kandidatenlijst. 

Het verslag van de Ombudsdienst zegt heel duidelijk dat er in de realiteit geen 
rechtsgrond is om het criterium van de chronologie van aanmelding uit artikel 5 
van het uitvoeringsbesluit in te vullen door voort te gaan op een betaaldatum. Dat 
is redelijk straf. Ze spreken van een onbillijke situatie die hier ontstaan is. Ze 
spreken u ook tegen, minister, ze zeggen dat u het over zes kandidaten had met 
een onbillijke termijn voor ze kunnen adopteren, het zijn er echter geen zes, maar 
minstens elf. Zij wachten bijvoorbeeld al twaalf jaar op een adoptie. Is dat nog 
redelijk en aanvaardbaar? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Collega, begin 2019 zijn er voor het laatst heterokoppels 
gericht ingestroomd voor de binnenlandse adoptie. Adoptiehuis stelt echter vast dat 
er zich tegenwoordig voldoende heterokoppels aanmelden, mede door de omscha-
keling naar binnenlandse adoptie na een initiële keuze voor interlandelijke adoptie. 

Adoptiehuis heeft ondertussen aan het VCA laten weten dat zij in de toekomst de 
vraag ook niet meer zullen stellen om bepaalde koppels gericht te laten instromen 
voor binnenlandse adoptie. Wanneer het op een bepaald moment zou voorvallen 
dat zij geen matching kunnen realiseren tussen een kindje en een koppel of alleen-
staande op hun wachtlijst, dan kan Adoptiehuis in samenspraak met het VCA en 
de interlandelijke adoptiediensten, kijken naar een passende match bij kandidaten 
die daar een contract hebben. 

Adoptiehuis houdt de volgorde van datum van aanmelding met geschiktheids-
vonnis aan. Het is niet zo dat kandidaat-adoptieouders die gericht zijn mogen 
doorstromen, hoger of lager op hun wachtlijst worden geplaatst. 

De evaluatie die het VCA maakte in samenspraak met Adoptiehuis over de wijze 
waarop de instroom wordt georganiseerd is afgerond. Het uitgangspunt is en blijft 
hierbij het principe van gerichte instroom, zoals die wettelijk is voorzien. 

Het onderzoek van de Vlaamse Ombudsdienst is intussen ook afgerond. Wij hebben 
het rapport vanmorgen ontvangen. Het begint alvast met een positieve noot, een 
lichtpuntje in het coronajaar 2020: zestien meisjes en jongens hadden het geluk 
een nieuwe Vlaams thuis te krijgen na een binnenlandse adoptie. 

Ik wil graag even de tijd nemen om het rapport door te nemen, vooraleer 
definitieve conclusies te trekken over het al dan niet correct verlopen van het 
instroombeheer voor kandidaat-adoptanten of andere aspecten van de werking. 
Het rapport verdient een grondige lezing, en dat is vandaag nog niet gelukt. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Ik zal u anders een beetje helpen, minister. Het rapport van 
de ombudsman, alhoewel het misschien begint met een lichtpuntje, is – echt 
waar – vernietigend voor de manier waarop hier met de wensen van kandidaat-
adoptieouders is omgesprongen. U zult lezen dat de Ombudsdienst oordeelt dat er 



42 Commissievergadering nr. C123 (2020-2021) – 26 januari 2021 

Vlaams Parlement 

 

sprake is van een onbillijke situatie, doordat de overheid het gerechtvaardigde 
vertrouwen van verzoekers op een eerlijke en transparante procedure geschaad 
heeft. Dat zijn woorden die blijven hangen. Er staat ook in dat de overheid kan-
didaat-adoptanten een zwaar en langdurig traject laat lopen met daaraan ver-
bonden kosten. Ze ontneemt kandidaat-adoptanten die in elke fase succesvol door-
stromen ontegensprekelijk het gewettigde vertrouwen op een realistisch perspectief 
om een kind te kunnen adopteren binnen een redelijke termijn. 

En dan gaat het dus over het feit dat de aanmeldingsdatum het belangrijkste 
moment is, omdat dat de plek is die je op de wachtlijst krijgt en omdat je die 
aanmeldingsdatum ook steeds meeneemt. Maar wat lees ik hier? Klaarblijkelijk was 
de concrete betalingsdatum, binnen die verleende termijn van een maand, waarop 
je 250 euro moest betalen voor een voorbereidingssessie, bepalend voor de in-
stroom naar die voorbereidingssessie en dus voor de latere volgorde op de wacht-
lijsten. Snelle betalers stroomden sneller door. De verzoekers – het koppel waar-
over het hier gaat – waren hierover in 2017 niet ingelicht via briefwisseling, wat 
vanzelfsprekend wel had moeten gebeuren. Zij spreken er dan over dat er geen 
rechtsgrond is om dat op die manier te doen. En dus zijn er in 2017 104 kandidaten 
die versneld ingestroomd zijn. Nu is de vraag, minister: wat kunt u doen om enige 
vorm van genoegdoening en tegemoetkoming te geven aan de mensen die onder-
tussen al jaren wachten, vooruitkijken naar twaalf jaar wachten op een kind en die 
nu een voorstel gedaan hebben of ze niet op een transparante manier, op basis 
van een redelijke doorlooptermijn, toch ergens vooraan kunnen inschuiven op die 
wachtlijst? Dat is mijn heel concrete vraag aan u, minister. Wat kunt u doen om 
ervoor te zorgen dat we enige vorm van genoegdoening geven aan die mensen 
wier subjectieve rechten hier geschonden zijn volgens de ombudsman? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Ik begrijp de vraag, maar ik hoop dat u mij begrijpt dat 
ik eerst de kans wil krijgen om dat rapport van de ombudsman te lezen en dan te 
kijken welke volgende stappen we daarrond kunnen zetten. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik heb al verschillende keren dezelfde vraag ge-
steld. Ik krijg ook altijd hetzelfde antwoord: dat er gewacht moet worden. Ik vrees 
dat dat ook het antwoord is dat het koppel, samen met nog elf andere koppels, al 
jaren te horen krijgt. Er bestaat niet zoiets als een subjectief recht op een kind, 
laat me daar ook heel duidelijk in zijn, maar er bestaat wel zoiets als een recht op 
een transparante en een eerlijke, faire adoptieprocedure. Het stoot mij echt tegen 
de borst dat door de manier waarop dit nu georganiseerd is, wij dat aan die mensen 
niet kunnen geven. Ik vraag u om ook daar heel snel met een oplossing te komen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Suzy Wouters aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over 
problemen bij het aanvragen van de European Disability Card door 
minderjarigen 

– 1467 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Op 15 september 2020 stelde ik in de com-
missievergadering reeds een vraag over de problemen bij het aanvragen van de 
European Disability Card (EDC). Ik ga dat niet allemaal herhalen.  
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Minister, u gaf toen in uw antwoord aan dat u zich bewust was van dit bevoegd-
heidsprobleem en lichtte toe dat u aan Opgroeien en het Vlaams Agentschap voor 
Personen met een Handicap (VAPH) de opdracht had gegeven om samen tot een 
oplossing te komen. Hierbij zouden ze onderzoeken of het VAPH op basis van de 
door Opgroeien overgemaakte persoonsgegevens kan instaan voor de aanvraag 
van een EDC bij de Kruispuntbank van de Sociale Zekerheid. Daarnaast gaf u nog 
mee dat Ernst & Young bezig was aan een evaluatierapport over de invoering van 
de EDC in acht pilootlanden. KU Leuven werkte ook parallel aan een evaluatie van 
de invoering van de kaart in federaal België. Ten slotte is er aan Opgroeien en het 
VAPH ook gevraagd om de eventuele meerwaarde van de EDC voor inclusief beleid 
voor personen met een handicap te evalueren. 

Minister, ik heb de voorbije weken heel wat mails ontvangen van ouders die nog 
steeds problemen ondervinden, tot op de dag van vandaag, met betrekking tot het 
aanvragen of het toegewezen krijgen van deze kaart. Daarbij dus mijn volgende 
vragen. 

Zijn Opgroeien en het VAPH samen al tot een oplossing gekomen? Zo ja, dewelke? 
Zo neen, wanneer zal er een oplossing zijn? Is er momenteel al een evaluatie ge-
beurd van de kaart? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo neen, wanneer zal deze 
evaluatie voorhanden zijn? Welke initiatieven neemt u nog om het gebruik van 
deze kaart te optimaliseren? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Op uw eerste vraag antwoord ik ja. Ondertussen is er 
een protocol afgesloten tussen Opgroeien en het VAPH. Opgroeien zal maandelijks 
een lijst opmaken met kinderen met zorgtoeslag die in aanmerking komen voor 
een EDC-kaart, zodat het VAPH de aanvragen kan behandelen. Vanaf februari kun-
nen de ouders de EDC-kaart ook aanvragen via www.mijnvaph.be.  

Wat uw tweede vraag betreft: we hebben momenteel nog geen resultaten ont-
vangen van de evaluaties door Ernst & Young of de KU Leuven.  

Wat uw derde vraag betreft: ik wacht de rapporten af en ik zal na overleg met de 
federale collega-ministers, die gevat zijn door de invoering van deze kaart in 
België, een standpunt innemen.  

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Minister, deze kaart heeft voor sommige 
mensen echt wel een grote emotionele waarde. Het is een erkenning van een 
beperking die men heel vaak niet ziet. Het is echt jammer dat dit nog steeds niet 
in orde is. Kan die kaart niet automatisch toegekend worden aan alle kinderen met 
een erkenning via de zorgtoeslag? 

De voorzitter: Mevrouw van der Vloet heeft het woord. 

Tine van der Vloet (N-VA): Ik heb die vragen in het verleden al meerdere malen 
gesteld. Ik denk dat ik mijn eerste vraag hierover al bijna een jaar geleden stelde. 
Toen zou men ook al een overleg plannen tussen het VAPH en Opgroeien.  

Ik ben nu blij te horen dat het probleem vanaf februari van de baan is. Als ik het 
goed begrepen heb, is het zo: de lijst die bij Opgroeien binnenkomt, wordt door-
gegeven aan het VAPH en het VAPH levert de kaarten af. Het is niet de bedoeling 
dat Opgroeien de kaarten zal afleveren. Het is enkel het VAPH dat de kaarten langs 
Vlaamse kant kan afleveren. Minister, kunt u dat nog even bevestigen, voor alle 
duidelijkheid? 

http://www.mijnvaph.be/
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De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Minister, ik suggereer graag deze makkelijke manier voor 
de verspreiding van de EDC-kaart: heel wat kinderen en jongeren die in die situatie 
zijn, zitten vandaag in het buitengewoon onderwijs of hebben een verslag waarmee 
ze in het gewoon onderwijs een aangepast curriculum volgen.  

Ten tweede, die EDC-kaart kan ook in het kader van de vaccinatiecentra een be-
langrijk onderdeel zijn. U hebt daarnet op mijn vraag geantwoord dat mensen met 
een ernstige vorm van autisme gebruik kunnen maken van mobiele teams in het 
kader van de vaccinatie. Ik zou niet weten hoe mensen die ernstige vormen van 
autisme moeten kunnen bewijzen. Daar kan die EDC-kaart zeker een oplossing 
bieden.  

Ten derde wil ik toch een voetnoot plaatsen bij al die evaluaties die gebeuren. Heel 
concreet stel ik in mijn eigen gemeente, Sint-Gillis-Waas, waar we hebben voor-
gesteld om die EDC-kaart te erkennen en er ook ondersteuning of voordelen aan te 
koppelen, vast dat het gemeentebestuur daar jammer genoeg niet op ingegaan is. 
Als je dan een onderzoek gaat doen naar het gebruik van de kaart, zullen mensen 
aangeven dat ze daar niets mee kunnen doen, terwijl er wel mogelijkheden zijn.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Als antwoord op uw concrete vraag, collega van der Vloet, 
bevestig ik dat het inderdaad de bedoeling is dat het VAPH dit zal behartigen. De 
rest laten we in handen van de evaluatie daaromtrent.  

De voorzitter: Mevrouw Wouter heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Ik hoop, minister, dat dit probleem eindelijk 
snel opgelost wordt en dat ik binnenkort alleen maar e-mails van tevreden ouders 
in mijn mailbox ontvang.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de stijging van het aantal hulpvragen bij armoedeorganisaties 

– 1473 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Het Netwerk tegen Armoede meldt op basis van de 
jaarlijkse bevraging bij 58 verenigingen dat bijna driekwart van de armoede-
verenigingen in ons land het afgelopen jaar meer hulpvragen heeft gekregen dan 
in 2019. Ze kwamen vooral van mensen die door de coronacrisis in problemen zijn 
gekomen, alleenstaande ouders en mensen met een migratieachtergrond. Van de 
28 armoedeverenigingen die de enquête beantwoordden, zegt 71,4 procent meer 
hulpvragen te hebben ontvangen dan in 2019, 14,3 procent kreeg er evenveel en 
nog eens 14,3 procent kreeg er minder. De belangrijkste oorzaak is uiteraard de 
coronacrisis. De vijf meest gehoorde hulpvragen hebben te maken met eenzaam-
heid, bereikbaarheid van dienstverlening, inkomenssituatie, mentale gezondheid 
en het ontbreken van een sociaal netwerk. 

De armoedeverenigingen formuleren elk jaar aanbevelingen voor de Federale en 
de Vlaamse Regering en de lokale besturen en roept op tot een integraal 
armoedebeleid dat vertrekt vanuit het recht op onder meer een waardig inkomen, 
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wonen en onderwijs en een relanceplan dat rekening houdt met de leefwereld van 
mensen in armoede. 

Wat is er al ondernomen inzake de acties die in het Vlaams Actieplan Armoede-
bestrijding (VAPA) staan om tegemoet te komen aan de vraag van het Netwerk 
tegen Armoede? 

Dienen er eventueel aanpassingen te gebeuren aan bepaalde acties door het verder 
duren van de coronacrisis? 

Hoe kunt u daar als coördinerend minister een rol in spelen en een bijdrage aan 
leveren?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega, het Netwerk tegen Armoede roept op tot een 
integraal armoedebeleid dat vertrekt vanuit het recht op onder meer een waardig 
inkomen, wonen en onderwijs en tot een relanceplan dat rekening houdt met de 
leefwereld van mensen in armoede. Het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding 
(VAPA) werd op 25 september gelanceerd. Het actieplan verzamelt de acties van 
de verschillende ministers. 

De doelstellingen zijn gebaseerd op het regeerakkoord en werden beperkt tot een 
aantal prioritaire, overheidsbrede en geïntegreerde strategische doelstellingen. Het 
veel ruimere beleid binnen elk vakdomein wordt beschreven in de beleidsnota’s en 
beleids- en begrotingstoelichtingen (BBT) van de bevoegde ministers. Ook daarin 
zitten tal van sociale en armoedebestrijdende maatregelen, die niet allemaal 
integraal worden hernomen in het VAPA om onnodige plan- en opvolgingslast te 
vermijden. 

Het actieplan kwam tot stand in een bijzondere periode, waarin de coronacrisis 
voor vele mensen grote gevolgen heeft. 

De Vlaamse overheid heeft samen met de andere overheden en de bevoegde 
stakeholders onmiddellijk de handen uit de mouwen gestoken en onder meer ver-
schillende maatregelen op touw gezet die een ondersteuning kunnen betekenen in 
situaties van dreigende armoede of psychosociale kwetsbaarheid. We hebben daar 
in de commissie al vaak naar verwezen. Ik herneem hier nog enkele elementen. 

Ik verwijs concreet naar de extra investering van 45 miljoen euro, waarvan 30 
miljoen euro voor de lokale besturen en 15 miljoen euro voor het groeipakket. Ik 
verwijs ook naar de 75 projecten, goed voor 4 miljoen euro, waarover we het 
daarstraks al hadden.  

Ik heb eind december de Welzijnsschakels ook nog eens een project van 63.000 
euro toegekend om het komende jaar in te zetten op het mentaal welzijn van 
mensen in armoede en de bestaande methodieken aan te passen op maat van 
armoedeverenigingen en ermee aan de slag te gaan. 

Ten slotte heb ik via de verschillende regionale instituten samenlevingsopbouw 
bijkomend een totaalbedrag van 463.000 euro ingezet om hen te versterken om 
extra in te zetten op de bijkomende noden van mensen in armoede. 

In totaal gaat het dus om meer dan 50 miljoen euro, om specifiek tegemoet te 
komen aan de signalen van het Netwerk tegen Armoede over de bijkomende 
hulpvragen en noden van mensen in armoede. 

De afgelopen maanden heb ik samen met mijn collega’s voortdurend zo goed 
mogelijk proberen in te spelen op de crisis en de onvoorspelbaarheid ervan, zowel 
binnen als buiten mijn bevoegdheden. We hebben verschillende nieuwe en 
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bijkomende maatregelen genomen en/of de uitvoering van maatregelen versneld. 
De effecten op het armoederisico en de effecten op middellange en lange termijn 
zijn op dit ogenblik nog niet echt in te schatten. De Vlaamse Regering zal steeds 
de vinger aan de pols moeten houden en waar nodig snel reageren. 

Mijn coördinerende rol heeft me de opportuniteit geboden om mijn collega’s gericht 
op de armoedeproblematiek te laten focussen. Ik ben erin geslaagd om ondanks 
corona op heel korte termijn met de relevante stakeholders rond de tafel te zitten. 
Door hun inzet en input heb ik goed geïnformeerd kunnen overleggen met de eigen 
diensten en mijn collega-ministers. Deze inspanningen zullen we onverminderd 
verderzetten. We blijven voortdurend op zoek naar mogelijkheden en oplossingen 
om de precaire situatie van mensen in armoede te verbeteren. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord.  

Maaike De Rudder (CD&V): Dank u wel voor uw antwoord, minister. U verwees 
naar de projecten in het kader van de projectoproep rond outreachend werken 
naar mensen in armoede. Hiervoor werden 75 projecten geselecteerd, voor een 
bedrag van 4 miljoen euro. Mijn vraag is of u er zicht op hebt op welke termijn die 
75 projecten uitgerold zullen worden. Zijn dat allemaal zaken die in al in de eerste 
helft van 2021 uitgerold kunnen worden? Om de projecten in te zetten in het kader 
van corona, zouden ze namelijk al snel in voege moeten kunnen treden. Ik denk 
dus dat het belangrijk is dat we ze zo snel mogelijk kunnen uitrollen, maar ik weet 
niet of u zicht hebt op de timing.  

De voorzitter: Mevrouw Verheyen heeft het woord. 

Katja Verheyen (N-VA): Ik denk dat het al vaak gezegd is: 2020 is een uit-
zonderlijk jaar voor iedereen, maar vooral voor de meest kwetsbaren in onze 
samenleving. Ik kan dan ook heel veel van de aanbevelingen van het Netwerk 
tegen Armoede beamen en onderschrijven. Maar ik wil het hier hebben over een 
aspect dat ik een tijdje geleden ook al heb aangeklaagd en waarvan ik zie dat de 
groep die het slachtoffer is van dit probleem, ook effectief in de bevraging van 
Netwerk tegen Armoede naar boven komt als kwetsbare groep, namelijk de 
mensen die door de coronacrisis in de financiële problemen zijn gekomen.  

Er zijn heel wat mensen die hun job hebben verloren, die werkloos of technisch 
werkloos zijn geworden, en die zich nu noodgedwongen door hun spaarcenten, als 
ze die al hebben, of door hun financiële buffers heen moeten worstelen. Nood-
gedwongen omdat, terwijl ze recht hebben op een werkloosheidsuitkering, we zien 
dat de vakbonden en ook de hulpkas er maar niet in slagen de achterstallige 
aanvraagdossiers te verwerken. Ik ken zelfs voorbeelden van mensen die al zeven 
maanden op hun geld moeten wachten. In mijn eigen gemeente, op het OCMW, 
zien we ook meer en meer mensen komen die voorschotten komen vragen op die 
werkloosheidsuitkeringen. 

Dus, minister, ik wil vragen aan u dat u zou aandringen bij uw federale collega’s – 
want het is een bevoegdheid van het federale niveau – om er echt werk van te 
maken dat de wachtlijsten weggewerkt worden en dat die mensen op tijd worden 
uitbetaald. Want dit kan toch niet de bedoeling zijn. 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Minister, u zult zich herinneren dat ik hier bij de 
begrotingsbesprekingen op ben ingegaan. U zegt dat er nog geen cijfers zijn, maar 
er zijn al maanden enorm veel signalen van het middenveld, van mensen die dieper 
in de armoede geraken, of die er nu in geraken. In de pers blijft het zich maar 
vermenigvuldigen. De nationale rapporten, de internationale rapporten, de rappor-
ten van academici blijven maar komen, en het is altijd hetzelfde signaal. Dus ik 
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begrijp eigenlijk niet goed dat u zegt: ‘We gaan de cijfers afwachten.’ De Vlaamse 
Regering heeft de cijfers niet afgewacht als het gaat over economische relance. 
Die maatregelen waren ingrijpend, die zijn gemaakt met grote gevoeligheid voor 
de economie. Daar is enorm veel geld in gepompt. En dan is er nadien ook nog 
eens een economisch relanceplan opgemaakt. Dat was allesomvattend, dat was 
coherent. Wat er niet is gemaakt, is een coherent allesomvattend armoedeplan. 
Sterker, een aantal van de maatregelen zijn teruggedraaid. En u geeft hier een 
aantal maatregelen, maar dat gaat elke keer over miljoenen. Minister Crevits heeft 
tijdens de begrotingsbesprekingen terecht gezegd: ‘We zijn hier wel over miljarden 
bezig en de teller loopt nog altijd.’ Dat was een uitspraak die me echt is 
bijgebleven, en die ontbreekt totaal in de sociale relance.  

Dus het is niet nodig om naar andere niveaus te kijken. Er is op Vlaams niveau 
ontzettend veel te doen. Er kan ontzettend veel ondernomen worden. En op dit 
moment ligt dat coherent armoedeplan er gewoon niet. Ik vrees dat de collega 
inderdaad gelijk heeft, en dat komt niet alleen door achterstand in betalingen. Ik 
vrees dat op dit ogenblik niet alleen heel veel mensen dieper in de armoede 
geraken, maar dat er ook heel veel mensen zijn die nu ín armoede geraken. En 
ook daar zou er een genuanceerd en gevoelig en coherent armoedeplan moeten 
voorliggen. En dat ligt er nog niet. Dus ik wil er bij u op aandringen, en dat is ook 
mijn vraag aan u: komt er een coherent ‘marshallarmoedeplan’, en op welke 
termijn?  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, ik was helemaal niet van plan om tussen te 
komen, maar de tussenkomst van mevrouw Groothedde noopte daar toch toe. 

Mevrouw Groothedde, die economische tussenkomst in de relance ... ik weet niet 
of u dat beseft, maar in die bedrijven, daar werken mensen. En als die mensen 
hun job kwijtraken, dan vallen ze ook zonder inkomen. En de zelfstandigen, jobs 
zoals kappers of horeca, als u zegt dat die niets meer moeten krijgen, dan komen 
die ook in armoede. Dus het economische relanceplan heeft ook net de bedoeling 
om armoede te voorkomen. En als u zegt dat het nog te weinig is, kan ik wijzen 
naar de beslissing die de Vlaamse Regering en minister Weyts hebben genomen 
om te zorgen dat kinderen het nodige ICT-materiaal hebben om te kunnen 
deelnemen aan het onderwijs. Ik vind het dus echt wel frappant dat u doet alsof 
de economische relance geen sociale relance was. Dat wou ik toch even inbrengen. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega, ik denk dat u niet goed geluisterd hebt naar het 
antwoord op mijn vraag. We hebben op 25 september een Vlaams Actieplan 
Armoedebestrijding gelanceerd. 

De projecten waar mevrouw De Rudder naar vraagt, zijn terug te vinden op de 
website armoede.vlaanderen.be/projecten. Ze lopen van december 2020 tot de-
cember 2021. Ik denk niet dat we de euro’s tegenover de economie moeten 
afzetten, maar als u dat toch wilt doen, dan moet u wel de hele tekening maken. 
Wij hebben het voorbije jaar honderden miljoenen euro’s geïnvesteerd in bescher-
mingsmateriaal, in de financiële verzekering van de woonzorgcentra, in de ge-
handicaptenvoorzieningen, in de kinderopvang. We hebben geld uitgetrokken voor 
een sociaal akkoord, dat is niet eenmalig, maar structureel. We hebben geïnves-
teerd in mentaal welzijn, in de ouderenzorg, in de gehandicaptenvoorzieningen, 
enzovoort. Ik zou het ene niet willen afzetten tegenover het andere. Dat lijkt mij 
niet correct.  

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord.  

https://armoede.vlaanderen.be/projecten
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Maaike De Rudder (CD&V): Iedereen is het ermee eens dat armoede een heel 
belangrijk aspect is en dat we een zeer ambitieus armoedeplan hebben. Natuurlijk 
is het een gedeelde verantwoordelijkheid, waarbij we op alle domeinen acties 
moeten ondernemen. Het gaat veel breder dan het sociale, het gaat ook over de 
economische en andere sectoren. Het plan is toch wel heel breed. Ik ben ook blij 
dat die 75 projecten zullen worden uitgerold. Ik heb de lijst al eens bekeken en het 
zijn toch wel heel ambitieuze projecten, waarmee hopelijk al een deel van het 
armoedeprobleem kan worden ondersteund en waar mensen een beroep op kun-
nen doen. Dank u wel, minister, voor uw antwoord.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de uitrol 
van de zelfafnametest voor baarmoederhalskanker 

– 1477 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Uit mijn schriftelijke vraag nummer 255 van 29 januari 
2020, en ook uit de vorige vragen die ik al over deze problematiek heb gesteld, 
bleken de pilootprojecten voor de zelfafnametest voor baarmoederhalskanker erg 
positieve resultaten op te leveren. Toch vielen er ook een aantal regionale en socio-
economische verschillen op te tekenen in de responsgraad van de vrouwen in het 
onderzoek. 

Uit de resultaten blijkt er, net zoals in het klassieke Vlaamse Bevolkingsonderzoek 
Baarmoederhalskanker, een duidelijke sociale gradiënt te zijn in de deelname. Het 
valt wel op dat de uitnodiging met de zelfafnametest meer vrouwen bereikt die je 
doorgaans niet bereikt bij het gewone bevolkingsonderzoek. Toch valt ook op te 
merken dat vrouwen met het laagste socio-economische profiel zelfs met deze 
uitnodigingsstrategie 1 en 2 nog altijd minder bereikt werden. Het gaat dan vooral 
over vrouwen die recht hebben op een verhoogde tegemoetkoming of in een 
huishouden wonen met geen of een zeer lage arbeid. Zij zijn dus minder geneigd 
om zich preventief te laten onderzoeken. Parameters die de kans op deelname door 
de zelfafnametest dan weer doen toenemen, zijn wonen in een werkrijk huishouden 
en hoogopgeleid zijn. 

Ook regionaal blijken vrouwen met vergelijkbare kenmerken in Antwerpen minder 
te participeren dan vrouwen in Genk, die dan weer minder deelnemen dan vrouwen 
in de andere gemeenten waar het project liep. Vrouwen die in een kleinere ge-
meente wonen, nemen meer deel aan het onderzoek. 

Al deze concrete informatie leert ons dat de zelfafnametest een goed instrument is 
om meer vrouwen te bereiken die anders onder de radar blijven bij een klassiek 
bevolkingsonderzoek. Dit laat ons toe om conclusies te trekken over de eventuele 
praktische uitrol van de zelfafnametest in de toekomst.  

Hoe staat u tegenover de uitrol van de zelfafnametesten in Vlaanderen? Indien u 
hier positief tegenover staat, welke timing hebt u voor ogen? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Zoals reeds geantwoord op uw vragen 175 en 1068 heeft 
de zelfafnametest het potentieel om niet-gescreende vrouwen in Vlaanderen te 
bereiken, maar zijn er nog belangrijke randvoorwaarden nodig voor deze test kan 
geïmplementeerd worden. Ik denk daarbij onder meer aan de algemene overstap 
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van de cytologie naar het humaan papillomavirus (HPV) in België, het onderzoek 
naar HPV-negatieve kankers, de richtlijnen over het opvolgen van HPV-afwijkin-
gen, de communicatie naar vrouwen die een HPV-afwijkend staal hebben zonder 
afwijkende cytologie, het uitklaren van het meest optimale device, enzovoort. 

Dat zijn een aantal belangrijke stappen die eerst moeten worden genomen om 
deze HPV-zelfafnametest te kunnen implementeren. Wij willen ervoor zorgen dat 
binnen elke stap van de organisatieketen binnen het bevolkingsonderzoek kwaliteit 
kan worden gegarandeerd. Tot op heden zijn die randvoorwaarden nog niet 
vervuld. Sciensano heeft de taak om het 'roadbook' met een antwoord op die rand-
voorwaarden verder uit te werken, maar daar zijn momenteel nog geen vorde-
ringen gemaakt. Een belangrijke reden daarvoor is dat de prioriteit momenteel bij 
COVID-19 ligt. 

In het najaar wordt er echter een nieuw pilootproject gepland, onder leiding van 
professor Sara Willems, samen met de academische centra voor huisartsgenees-
kunde van onder andere de KU Leuven, de UGent, de VUB, de UA, het Centrum 
voor Kankeropsporing, de Stichting Kankerregister en Sciensano, en gefinancierd 
door Kom op tegen Kanker. De bedoeling is om bij vrouwen die gedurende zes jaar 
niet gescreend zijn, na te gaan of een HPV-zelfafnametest, rechtstreeks gegeven 
door de huisarts of toegestuurd per post met een ondertekende brief door de 
huisarts, de participatie kan verhogen. Die strategieën zullen kunnen worden 
vergeleken met een uitnodigingsbrief vanuit het reguliere bevolkingsonderzoek. 
Het project zal lopen tot 2025. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Minister, een jaar geleden hebt u mij inderdaad gezegd 
dat er nog aan bepaalde randvoorwaarden moest worden voldaan en dat de werk-
groep Bevolkingsonderzoek daar advies over zou verlenen. Ik heb er natuurlijk alle 
begrip voor dat er tijdens een coronacrisis misschien andere prioriteiten zijn, maar 
we zien ook dat dat toch wel zeer positief blijkt te zijn. In Nederland wordt het 
klassieke uitstrijkje al sinds 2017 vervangen door een HPV-test. In België heeft het 
Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg (KCE) er al in 2015 voor gepleit 
om het klassieke uitstrijkje te vervangen door een HPV-test. We zijn ondertussen 
al bijna zes jaar na het KCE-rapport en tot hiertoe hebben we daar nog niets van 
gezien. Ik hoor nu dat er eind dit jaar een proefproject zal zijn. Mag ik daaruit dan 
concluderen dat er tot 2025 geen algemene uitrol van de zelfafnametest zal zijn? 

Zo’n HPV-test beschermt vrouwen ouder dan 30 jaar ook beter tegen baarmoeder-
halskanker dan het klassieke uitstrijkje, en dat tegen een lagere kostprijs. 
Bovendien moet zo’n HPV-test maar om de vijf jaar worden afgenomen, terwijl een 
uitstrijkje driejaarlijks gebeurt. Het betekent dus ook een kostenbesparing. Men 
zegt dat gedurende de gehele levensduur van honderdduizend vrouwen er bijna 
15 miljoen euro zou kunnen worden bespaard, omdat men gewoon ook vaak 
minder moet screenen en er minder kankers moeten worden behandeld. 

Bent u van plan om pas na 2025 eventueel een dergelijke screening met de HPV-
test volledig uit te rollen? Of wenst u dat toch vroeger te doen? 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): De screening naar baarmoederhalskanker is een belangrijke 
problematiek, maar kwaliteit is natuurlijk ook belangrijk. De HPV-testen worden, 
samen met het uitstrijkje, al vaak afgenomen door de gynaecoloog. Maar het gaat 
natuurlijk over de zelftesten. Gezien het feit dat er verschillende soorten zijn, is 
kwaliteit hier van zeer groot belang. Ik hoop dat, na de vertraging door corona, 
ook van het rapport van Sciensano, we de komende maanden en jaren toch wel 
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vooruitgang kunnen boeken. Ik kijk ook uit naar het proefproject. Hopelijk kan dat 
versneld gebeuren. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega's, HPV en terugbetaling, dat is federale materie. 
Daar is afstemming met de gynaecologen en de huisartsenkringen voor nodig. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Screening zit natuurlijk volledig in Vlaanderen. Wij 
moeten ook een strategie ontwikkelen. Als we zien dat in Nederland de HPV-test 
voor een eventuele cytologie plaatsvindt en men daar een besparing op kan heb-
ben, en ook dat het veel minder vaak moet gebeuren, is dat toch zeker het 
overwegen waard. 

Als we de schaamte en schroom bij vrouwen kunnen overbruggen door zo’n HPV-
zelftest op te sturen, dan moeten we daar niet nog jaren mee wachten. Dat KCE-
rapport is al meer dan vijf jaar oud. Ik zou toch willen vragen om daar wat meer 
spoed achter te zetten. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maxim Veys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over bijzondere, 
specifiek op mensen met een leefloon gerichte coronamaatregelen ter 
ontrading van niet-essentiële reizen 

– 1482 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (sp·a): Vorige week maandag kwam er een bijzonder nieuwsbericht 
naar buiten waarin een lokale mandataris uitspraken deed. Het gaat om de OCMW-
voorzitter van Geraardsbergen, die de wens uitte om zelf mensen met een leefloon 
te kunnen verbieden om niet-essentiële reizen te ondernemen en die zelfs zo ver 
wil gaan om het leefloon, de bestaansmiddelen van mensen, te schorsen bij niet-
naleving.  

Verder komen er in het artikel nog wat vreemde beweringen voor, die voor mij en 
mijn fractie absoluut niet op bewijs gebaseerd leken te zijn, wel integendeel. Op 
dat moment waren niet-essentiële reizen nog toegelaten, mits het respecteren van 
de test- en quarantainemaatregelen bij terugkomst. Daarover echter geen enkele 
vermelding in het artikel, noch over de andere inwoners van de gemeente die geen 
leefloon hebben. Wij betreuren het dat er politiek wordt gevoerd op kap van de 
zwaksten in onze maatschappij. 

Minister, wat vindt u van de uitspraken van de OCMW-voorzitter van Geraards-
bergen? Bent u van mening dat coronamaatregelen voor alle burgers gelijk moeten 
gelden? Bent u van mening dat niet-essentiële reizen enkel door mensen met een 
arbeidsinkomen mogen worden gemaakt? Bent u van mening dat niet-essentiële 
reizen enkel door mensen mogen worden gemaakt die een inkomen hebben dat 
niet uit overheidsmiddelen komt? Vindt u dat bijzondere maatregelen specifiek 
gericht op mensen met een leefloon kunnen tijdens deze pandemie? Ik hoop dat u 
ondubbelzinnig afstand kunt nemen van de uitspraak van deze lokale mandataris. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 
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Minister Wouter Beke: Mijnheer Veys, ik ben voor veel dingen bevoegd, maar 
een beslissing tot verbod van reizen of de leefloonwetgeving vallen daar niet onder. 
Het Overlegcomité heeft beslist dat tot 1 maart alle niet-essentiële reizen naar het 
buitenland verboden zijn. Ik denk dat dit een goede beslissing is.  

Ben ik van mening dat coronamaatregelen voor alle burgers gelijk moeten gelden? 
Neen, ik sluit zeker niet uit dat bepaalde coronamaatregelen enkel kunnen gelden 
voor specifieke groepen, als daar gegronde redenen of indicaties voor zijn. Zo 
verwachten we op basis van de geldende wetenschappelijke evidentie niet van 
kinderen jongeren dan 12 jaar dat ze een mondneusmasker dragen.  

De aard van het inkomen is geen criterium om te bepalen of een niet-essentiële 
reis mogelijk is of niet. Het al dan niet ontvangen van een leefloon is uiteraard 
geen criterium waarmee het virus rekening houdt om zich te verspreiden. Het kan 
voor mij dan ook geen criterium zijn om bijzondere maatregelen om de ver-
spreiding van het virus te beperken, hierop te baseren.  

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (sp·a): Minister, versta mij niet verkeerd: ik acht u niet verant-
woordelijk voor de uitspraken van deze man. Dat zou maar al te gek zijn.  

Ik ben deels blij met uw antwoord. Waarom deels? Ik heb niet echt gehoord dat u 
die uitspraken afkeurt. Het is wel degelijk een uitspraak van een lokale mandataris. 
Ik stel deze vraag ook aan u omdat u tot dezelfde partij behoort. Voor ons is het 
gelijkheidsbeginsel essentieel. We hebben het hier al heel vaak over uitspraken 
van lokale mandatarissen gehad. Deze crisis managen, is absoluut niet evident, 
laat staan op lokaal niveau, maar dergelijke opmerking helpt zeker niet. Kleine 
zinnetjes zoals “ze vormen een bedreiging voor onze zwakkere inwoners” vind ik 
heel kort door de bocht.  

Minister, ik heb nog een bijkomende vraag. Plant u een overleg of een onderhoud 
met die mandataris? Keurt u zijn uitspraken af? 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Minister, de uitspraak van uw partijgenoot is er 
gekomen op een ogenblik waarop het begrijpelijk was vragen over reizen te stellen. 
Het is op zich al een grote beperking van onze rechten dat we ons niet vrij mogen 
bewegen, maar die maatregelen moeten wel proportioneel zijn. U hebt gesteld dat 
de scholen geen motor van de pandemie zouden zijn, maar dat wordt nu weer in 
vraag gesteld. Tijdens de eerste golf hebben we dit gezien in de woonzorgcentra. 
Achteraf zijn vragen gesteld over de disproportionele beperking van de vrijheden. 

Een van de vrijheden die mensen in armoede sowieso moeten opgeven, is de 
keuzevrijheid. Ze hebben geen geld of geen ruimte om zich bepaalde zaken te 
permitteren. Het is dan wel straf om mensen vanwege een bepaald soort inkomen 
te discrimineren en bepaalde grondrechten af te nemen. Ik begrijp dat bepaalde 
groepen meer moeten worden beschermd, maar ik ben blij dat u in uw antwoord 
geen verschil op basis van het soort inkomen maakt. 

Ik stel deze vraag misschien ten overvloede, maar kunt u bevestigen dat rechten 
niet van sociale klasse afhankelijk zijn, dat u de maatregelen die in Vlaanderen 
tijdens of buiten deze pandemie worden genomen, niet op basis van de aard van 
het inkomen zult differentiëren? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 
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Minister Wouter Beke: Ik heb een crisis te bestieren en ik kan mijn tijd nuttiger 
besteden dan van ’s morgens tot ’s avonds uit te vlooien wie welke uitspraken 
heeft gedaan, bijvoorbeeld door uren en uren in het Vlaams Parlement door te 
brengen om interessante vragen om uitleg te beantwoorden. 

Hier is geen beslissing genomen, maar een uitspraak gedaan. Als een beslissing 
wordt genomen, zullen we daarover oordelen. Als een beslissing niet conform is 
met wat wij vinden, zullen we optreden. Dat moet duidelijk zijn. Het ontvangen 
van een leefloon is geen criterium waarmee rekening kan worden gehouden. Het 
virus houdt er ook geen rekening mee wie welk inkomen heeft om zich te 
verspreiden. Wat mij betreft, is dat heel helder en duidelijk. Hier is geen beslissing 
genomen, maar een uitspraak gedaan. Ik loop niet elke uitspraak van mandataris-
sen in onze driehonderd steden en gemeenten achterna. Als beslissingen worden 
genomen die niet conform zijn, zullen we daartegen optreden. 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (sp·a): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik vind dat het iets 
helderder kan, maar dat is uw goed recht en ik zal daar niet moeilijk over doen. 
De reden waarom ik hierop terugkom, is dat het de eerste keer niet is en dat er 
nog steeds geen rechtzetting is gekomen. Dat zullen we op een ander beleids-
niveau moeten oppikken. Ik blijf erbij dat het virus geen onderscheid maakt tussen 
wie het besmet. Dat is het belangrijkste dat we hier vandaag horen en daarmee 
zullen we het moeten doen. Ik hoop dat alle lokale bestuurders die zich elke dag 
voor alle inwoners inzetten, de moed niet verliezen en dat we de vaccinatie tot een 
goed einde brengen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over 
beweging bij kinderen 

– 1493 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, onderzoek toont aan dat 55 procent van de 
kinderen nu minder beweegt dan voor de coronacrisis. Die cijfers dateren uit de 
eerste lockdown, in maart 2020. Ik vrees dat dit percentage alleen maar zal stijgen. 
Ook in de tweede golf bewegen de kinderen minder dan vroeger, waardoor op 
lange termijn risico’s optreden. 

De reden waarom kinderen minder bewegen, moeten we niet ver zoeken. In de 
tweede golf zijn ook de sportclubs gesloten, trainingen afgelast en competities 
stilgelegd. Dat alles is gebeurd in functie van onze gezondheid en om ons tegen 
het coronavirus te beschermen, wat we ook wel kunnen begrijpen. Op dat moment 
was dat een goede keuze, maar nu zien we wel dat dit gevolgen met zich 
meebrengt voor de fysieke gezondheid en ook voor de mentale gezondheid van 
kinderen, want dat hangt wat samen.  

De wintermaanden hebben er net voor gezorgd dat we iets meer binnen vertoeven. 
Alhoewel, als ik buiten al die wandelende Vlamingen zie, dan denk ik dat ze meer 
buitenkomen dan vroeger. 

De sluiting van de sportclubs was een nationale maatregel, maar nu zijn er helaas 
toch nog een aantal gemeenten die de sportclubs voor kinderen gesloten houden. 
Kinderen worden dan geprikkeld en gedreven door andere dingen, bijvoorbeeld 
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videospelletjes en televisiekijken, waarbij ze steeds zitten en minder buiten komen 
om te bewegen. Als ik thuis de strijd aanga over de schermtijd, ben ik natuurlijk 
slecht geplaatst, want mijn eigen kinderen zeggen dat ik niets anders doe dan naar 
het scherm kijken en digitale vergaderingen houden. Dat maakt het dan weer 
moeilijker om als vader te zeggen: “Ga buiten spelen.”  

Collega's, minister, als het zo verder gaat en kinderen een nog meer zittend 
bestaan zullen leiden, dan creëren we een generatie die veel minder beweegt en 
dus vatbaarder is voor – helaas – obesitas. Dat brengt grote gezondheids-
problemen met zich mee – dat weten we uit onderzoek – die onze maatschappij 
nog lang met zich meesleept. Corona kan dan wel achter de rug zijn, maar als er 
langer durende gevolgen zijn, is dat niet goed. 

Dus – en ik denk dat alle collega's dit onderschrijven – is het belangrijk dat we 
onze kinderen opnieuw of voldoende aan het bewegen krijgen en houden, niet 
alleen voor hun fysieke maar ook voor hun mentale gezondheid. Ik ben dan ook 
blij te lezen dat er toch nog een mogelijkheid is voor kinderen om te sporten, 
weliswaar in een iets kleinere bubbel en beperkt tot één hobby. 

Minister, wat is uw reactie op die vaststelling?  

Welke mogelijkheden ziet u nog om ook tijdens de huidige coronacrisis, kinderen 
opnieuw te motiveren om te blijven bewegen en eigenlijk ook hun ouders te 
betrekken?  

Welke acties kunt u of een van uw instanties of agentschappen nemen om dat 
risico op obesitas te beperken?  

Op welke manier probeert u de cijfers op te volgen, zodat we snel kunnen zien of 
we moeten bijsturen?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega Daniëls, uit een recent onderzoek van de VUB, 
de UGent en de KU Leuven komt inderdaad naar voren dat we met z'n allen minder 
bewegen. Gegeven de coronamaatregelen, is die conclusie inderdaad niet erg 
verrassend. Ook voor kinderen en jongeren zijn spontane sport- en ontspannings-
mogelijkheden minder evident, waardoor het gezond bewegen onder druk komt te 
staan. Net als u ben ik zeer bezorgd over die evolutie en net zoals u worstel ik daar 
met mijn kinderen ook wel eens over. 

Wat het algemeen beleid rond een gezonde levensstijl betreft en de preventie-
strategieën die daarmee verband houden, heb ik dit jaar een nieuwe beheers-
overeenkomst ‘Gezonde voeding, voldoende beweging, beperken van sedentair 
gedrag en ondervoeding bij ouderen’ afgesloten met het Vlaams Instituut Gezond 
Leven (VIGeZ) als partnerorganisatie voor de periode 2021-2025. Ook Eetexpert, 
een kenniscentrum dat zich in eerste instantie tot gezondheidsprofessionals richt 
en waarmee we nog tot 2023 een overeenkomst hebben, reikt betrouwbare 
informatie en tools aan om ook de problematiek van bewegen bij kinderen met 
overgewicht aan te pakken. 

Op korte termijn worden via sensibiliseringsacties de beweegkansen die nog 
mogelijk zijn, extra belicht. We blijven ook de bestaande instrumenten en bewe-
gingsprojecten inzetten in de verschillende settings, op school, in de kinderopvang, 
thuis. Zo zal het Vlaams Instituut Gezond Leven in maart kleuterscholen uitnodigen 
om deel te nemen aan de ‘Woogie Boogie challenge’. Deze challenge is gericht op 
het creëren van meer kansen om meer te bewegen en minder te zitten op school. 
Binnen deze tweede challenge van dit schooljaar zal de focus liggen op bewegings-
tussendoortjes. 
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Daarnaast ondersteunen we de kinderdagverblijven en de groepsopvang voor 
schoolgaande kinderen met het project ‘Gezonde kinderopvang’. Zij kunnen aan 
de slag met instrumenten, leuke spelfiches, en andere kant-en-klare materialen 
rond gezonde voeding, beweging en lang stilzitten. Daarbij is ook aandacht voor 
communicatie met de ouders.  

Via de communicatiekanalen van het project Gezonde School worden aan scholen 
ook regelmatig ideeën bezorgd om een gezonde leefstijl, waaronder beweging en 
gezonde voeding, aan te moedigen. Dit gaat onder meer over concrete thema’s 
zoals buiten lesgeven en beweging, een veilige verkeersomgeving om te fietsen en 
stappen naar school, of een online testje met tips om meer te bewegen in 
samenwerking met UGent. 

Zorg en Gezondheid en het Vlaams Instituut Gezond Leven werken bovendien 
nauw samen met MOEV, de partnerorganisatie voor schoolsport. Samen met het 
departement Onderwijs en Sport Vlaanderen hebben zij ideeën en werkvormen 
gebundeld ter inspiratie voor leerkrachten lichamelijke opvoeding om de lessen 
van het afstandsonderwijs ook fysiek actief te houden. Via de methodiek gezonde 
publieke ruimte sensibiliseren we lokale overheden om hun beweegruimte voor 
spel en ontmoeting uit te breiden tijdens en na de coronaperiode. Extra aandacht 
voor kwetsbare buurten wordt daarbij aanbevolen. 

Ten slotte ontwikkelde Eetexpert een bewegingsprogramma voor kinderen met 
overgewicht, dat richtlijnen en tips bundelt voor gezondheidsprofessionals en de 
focus legt op een multidisciplinaire aanpak. Alle gebruikte methodieken zijn terug 
te vinden op www.preventiemethodieken.be, de website van het Vlaams Instituut 
Gezond Leven, www.gezondleven.be, en de website van Eetexpert. 

Ter preventie van obesitas bij kinderen blijkt uit internationale aanbevelingen het 
sterke belang van het uitbouwen van een gezonde levensstijl, met het aanleren 
van goede eetcompetenties en goede beweegmogelijkheden, maar ook voldoende 
slaap, goede emotieregulatie en lichaamstevredenheid. Er is echter heel veel 
lichaamsontevredenheid die haperend eetgedrag doet ontsporen en onder meer 
leidt tot obesitas bij kinderen. Met zijn allen werken aan het verschuiven van de 
gewichtsfocus naar de focus op leefstijl blijkt essentieel voor de afbouw van de 
sterke stigmatisering, die nefast werkt en de obesitasproblematiek verergert. 

Omtrent lichaamstevredenheid wil ik absoluut werken aan minder stigmatisering 
van obesitas, met dit jaar vormingen voor hulpverleners en beleidsmedewerkers, 
pilootprojecten inzake destigmatisering bij obesitas voor gemeenten via de Logo’s 
en onder meer ook een toolbox voor journalisten. Omtrent het uitbouwen van een 
betere slaaphygiëne worden acties gepland vanaf 10 februari, in combinatie met 
nieuwe aanbevelingen over beweging en sedentair gedrag. Flankerend aan dit 
beleid is er ook een beleid qua vroegdetectie en zorg bij kinderen met obesitas, 
dat zich richt op drie belangrijke actoren. Via de centra voor leerlingenbegeleiding 
(CLB's) wordt een nieuwe aanpak uitgerold in verband met hun gesprekken aan de 
weegschaal. Er komen een nieuw draaiboek en materialen in verband met de 
opvang in de brede eerste lijn van signalen bij kinderen met obesitas. Huisartsen 
en kinderartsen krijgen tools voor een vroege herkenning van problematisch 
overgewicht en voor het uitwerken van de gepaste zorg op maat. Naar de concrete 
acties in samenwerking met VIGeZ en Eetexpert heb ik al verwezen. 

In 2022 plant de federale overheid samen met alle gemeenschappen een nieuwe 
voedselconsumptiepeiling, waarin wederom de fysieke activiteit en het sedentair 
gedrag vanaf de leeftijd van 3 jaar zullen worden geëvalueerd. De resultaten 
worden gestratificeerd op basis van leeftijd, geslacht, regio en opleidingsniveau 
van de ouders. Ook in trendanalyses wordt voorzien. Zo kan er worden vergeleken 
met de resultaten van 2004 en 2014. Via de voedselconsumptiepeiling wordt ook 

http://www.preventiemethodieken.be/
http://www.gezondleven.be/
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de BMI geëvalueerd, op basis van gegevens die door diëtisten worden gemeten 
volgens een gestandaardiseerde procedure. Op die basis kunnen we de evolutie in 
de cijfers inzake beweging en obesitas verder monitoren. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, indien ik was beginnen te lopen toen u begon te 
antwoorden, met al die initiatieven, was ik nu allicht buiten adem. Dat wil dus 
zeggen dat er veel initiatieven zijn. Ik denk dat dat goed is, maar ze zitten 
natuurlijk wel heel verspreid. Dat voelt u zelf ook wel aan. Ik was veeleer aan het 
denken aan zaken die heel snel en heel concreet jongeren bereiken. Ik denk 
bijvoorbeeld dat u met uw collega van Media die jongeren via Ketnet, als ze dan 
toch voor de televisie zitten, letterlijk tussen de programma’s door kunt doen 
bewegen. Ik zie dat hier thuis ook. Sportverenigingen geven ook op afstand les, 
bijvoorbeeld dansles. Dat werkt motiverend. Het is dan nog wel in huis, maar er 
wordt ten minste bewogen. Ik zie ook nog digitale lo-lessen om, op het moment 
dat dat niet kan, toch te proberen alle kinderen langs die weg in beweging te 
krijgen. Ik zou u dus eigenlijk aanraden om langs die weg te werken. 

Een tweede piste die ik zie, is langs Kind en Gezin en langs Opgroeien. Daar kunnen 
we de andere kinderen of ouders bereiken. Het is toch een belangrijke stimulator 
of motivator om te bewegen. We kunnen de mensen langs die weg inspireren om 
hun kinderen te laten bewegen. 

Ik hoop dat u in mijn suggesties brood ziet, of beweging althans. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord.  

Maaike De Rudder (CD&V): Het gebrek aan beweging voor kinderen was een 
probleem tijdens de coronacrisis, en zodra de sport- en jeugdverenigingen terug 
normaal kunnen functioneren, hopen we dat alle kinderen terug de weg zullen 
vinden naar de sportclub of jeugdbeweging. We zullen goed moeten monitoren om 
in het oog te houden of alle kinderen hun activiteiten weer oppikken, zodra de 
maatregelen het toelaten. We moeten kunnen zien wat de evoluties zijn, in de hoop 
dat de kinderen niet afhaken. Als ze afhaken, zullen we hen met sensibiliserings-
campagnes terug warm moeten maken om terug naar de sportclub of jeugd-
vereniging te gaan. 

Ongezond eten en het risico op obesitas is een terechte problematiek. Het zou goed 
zijn om een campagne voor gezonde voeding mee te nemen in de exitstrategie. 
Het zal belangrijk zijn om daar aandacht aan te besteden. Zoals we gehoord 
hebben, zijn er al heel veel campagnes en initiatieven genomen. We kunnen daar 
alleen maar blij om zijn en hopelijk kunnen we die in de toekomst verderzetten. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Dit is inderdaad een van de grote uitdagingen van de 
toekomst waar we voor staan. Er zijn al bewegingsprogramma’s op tv, ook via 
Ketnet. Inzake digitale beweging kunnen we nog heel wat stappen vooruitzetten. 
Dat is ongetwijfeld zo. 

De creativiteit bij sport- en jeugdverenigingen en bij het onderwijspersoneel om 
kinderen in coronatijd in beweging te houden is bijzonder groot. Dat is knap. Dat 
zie ik bij mijn eigen kinderen ook, bij de ene wat meer dan bij de andere. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Minister, in deze programma’s en nieuwe initiatieven 
moeten we kijken hoe we de jongeren echt rechtstreeks kunnen bereiken. De 
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zoveelste website gaat het echt niet doen. Daarom stel ik voor dat we via Ketnet 
en andere kanalen waarmee we jongeren echt bereiken, proberen hen effectief aan 
het bewegen te krijgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de handhaving van de verplichte coronatestafname en de beboeting 
van mensen die geen gevolg geven aan een verplichte afname 

– 1524 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Immanuel De Reuse aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de controle op terugkerende reizigers in het licht van de 
coronapandemie 

– 1546 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.  

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, mensen die ons land binnenkomen zijn 
verplicht om een Passagier Lokalisatie Formulier (PLF) in te vullen en moeten zich 
verplicht laten testen op dag één en dag zeven van terugkomst. Zij ontvangen 
hiervoor een testcode waarmee ze zich moeten aanmelden in een testcentrum. De 
afgelopen weken werd vastgesteld dat de overgrote meerderheid van de mensen 
die terugkeren uit het buitenland wel het PLF invullen, maar dat de verplichte 
testafname veel minder goed wordt opgevolgd. Volgens Sciensano zou het gaan 
om vier op de tien reizigers die geen verplichte test laat afnemen. 

Mensen die de coronamaatregelen niet naleven, kunnen daarvoor beboet worden. 
Met betrekking tot de verplichte testafname werden mensen gecontacteerd met de 
melding dat ze een test moesten laten afnemen, en werd dit ook herhaald als werd 
vastgesteld dat ze na enkele dagen nog geen testcode hadden aangevraagd. De 
effectieve sanctionering gebeurde echter nog niet. Op 19 januari gaf de federale 
minister van Justitie hierover aan dat de deelstaten dit moeten opnemen. Diezelfde 
avond nog verscheen er echter een bericht van het College van procureurs-
generaal over de beslissing dat het niet naleven van de verplichte testafname 
beboet kan worden met 250 euro. De federale minister voor Justitie liet weten de 
boetes automatisch te willen laten uitschrijven. 

Tijdens de commissievergadering van vorige week bevestigde u, minister, dat voor 
wie geen gevolg geeft aan de testverplichting, sanctionering mogelijk is conform 
het decreet dat we op 16 december van vorig jaar goedkeurden. Boetes kunnen 
oplopen tot 4000 euro. Het gaat over een strafrechtelijke vervolging, waarvoor dus 
de parketten bevoegd zijn. 

Het blijft onduidelijk op welke manier de controles op verplichte testafname precies 
uitgevoerd zullen worden. Door de databank van de contactopsporing, met 
informatie over de testcodes en testresultaten, te koppelen aan de data van de 
PLF’s, kan worden bepaald of er al dan niet gevolg werd gegeven aan een verplichte 
testafname. Deze gegevens worden echter op het federale niveau bewaard en de 
uitwisseling ervan wordt strikt wettelijk bepaald. Daarom de volgende vragen, 
minister. 

Zal er systematisch worden nagegaan wie er geen gevolg gaf aan de verplichte 
testafname, zowel met betrekking tot reizigers die terugkeren uit een rode zone 
als met betrekking tot de hoogrisicocontacten?  
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Is het voor het kunnen sanctioneren nodig dat er een proces-verbaal (pv) wordt 
opgemaakt door de ambtenaren-artsen? Indien ja, zal er dan systematisch 
overgegaan worden tot het opmaken van een pv door die ambtenaren-artsen? Hoe 
kan dit gebeuren, gezien het aantal gevallen waarover het wellicht gaat? 

Hoe moeten we de automatische uitschrijving van sancties zoals door de federale 
minister vooropgesteld, zien? 

Op welk beleidsniveau zal de koppeling gemaakt worden tussen de gegevens van 
de Passagier Lokalisatie Formulieren en de gegevens van de databank van de 
contactopsporing? 

Is er overleg geweest met het federale beleidsniveau met betrekking tot het 
vervolgingsbeleid van inbreuken op die testverplichting? 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Toen ik de vraag opgemaakt heb, was 
de situatie aan de grenzen natuurlijk nog altijd niet onder controle en hadden we 
geen volledig zicht op het probleem. Maar ondertussen is het verbod op niet-
essentiële reizen vanaf morgen afgekondigd. 

De aanleiding van de vraag was natuurlijk de cijfers die we in eerste instantie 
kregen. Die waren toch wel verontrustend, zeker als bleek dat 41 procent van de 
mensen die uit een rode zone kwamen, zich niet lieten testen. Ondertussen hebben 
we de Britse variant, de Zuid-Afrikaanse variant en zijn er maatregelen die zich 
opgedrongen hebben. Ik ga mijn vragen toch aanhouden. 

Minister, welke maatregelen zult u treffen om de verschillende covidvarianten 
buiten onze grenzen te houden? 

Ik heb nog een vraag over de controles langs de weg. Werd dit aspect besproken 
met de collega’s van de andere regeringen? En wat zijn de afspraken hieromtrent? 
Hoeveel controles werden er gedaan op onze Vlaamse wegen? Wat zijn nu de 
afspraken voor de komende maand? 

Zijn er afspraken gemaakt met de vervoermaatschappijen, bijvoorbeeld TGV en 
Eurostar, om bij reservering van een ticket de verplichting van een negatieve 
covidtest op te leggen, maximum 24 uur oud, die dan voorgelegd moet worden bij 
het inchecken? 

Hoeveel gemeenten hebben inmiddels het protocol ondertekend met betrekking tot 
de controle op de quarantaine? Zijn er gemeenten die weigeren om dit protocol te 
ondertekenen? Zo ja, waarom? Wat is de reden van de weigering? 

We vernemen uit verschillende hoeken dat de lijsten die de gemeenten ontvangen 
van de Vlaamse overheid, ontoereikend zijn om een efficiënte controle uit te voe-
ren. Wat zal daaraan gedaan worden? Zijn er al optimalisaties gebeurd, zodoende 
dat de gemeenten veel doelgerichter kunnen controleren op de quarantaines? 
Welke initiatieven neemt u nog in dit verband? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Het decreet dat net voor het kerstreces werd goed-
gekeurd door het Vlaams Parlement legt ook een verplichting op om zich in 
bepaalde situaties aan te melden voor een coronatest. Dat geldt zowel voor 
hoogrisicocontacten als voor reizigers die terugkeren uit een rode zone. Voordien 
bestond die verplichting enkel wanneer een ambtenaar-arts de test had opgelegd. 
Wie zich niet houdt aan deze verplichting om zich te melden voor de test, kan dus 
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ook gesanctioneerd worden. De sancties, geldboetes en gevangenisstraf, staan 
vermeld in artikel 79 van het Preventiedecreet.  

De aankomende reizigers worden nu al gebeld op dag 1 na aankomst. De focus ligt 
op sensibilisering van de noodzaak van de quarantaine en het opvolgen van de 
symptomen. Verder wordt er ook gevraagd of ze reeds getest zijn, en zo niet, of 
er ondersteuning nodig is bij de reservering van een test. Er wordt ook uitleg 
gegeven over de sms op dag 5, waarmee de reizigers een testcode ontvangen voor 
de test op dag 7. Indien de code niet tijdig wordt geactiveerd, wordt de reiziger op 
dag 6 gebeld door het callcenter. Dit om na te gaan of er symptomen zijn en vooral 
of er ondersteuning nodig is voor de reservering. 

Vandaag focust de wetgeving zich wat handhaving betreft vooral op de belangrijk-
ste indijkingsmaatregelen, namelijk de isolatie van indexpatiënten en de quaran-
taine van hoogrisicocontacten, waartoe ook de reizigers uit een rode zone behoren. 
Daarover straks meer. 

De handhaving rond de verplichte testen gebeurt vandaag na een tussenkomst van 
een ambtenaar-arts. Een automatische sanctie is er niet. Dit heeft te maken met 
het feit dat er dan naast een zicht op wie zich allemaal dient te laten testen, ook 
zicht moet zijn op wie zich effectief heeft gemeld voor een test. De data rond 
negatieve testresultaten worden vandaag echter niet gedeeld vanuit de federale 
databanken. Het samenwerkingsakkoord voorziet immers dat enkel data uit die 
databanken met de gemeenschappen kunnen worden gedeeld indien die nodig zijn 
voor het realiseren van de doelstellingen van het contactonderzoek.  

Het is het federale ministerieel besluit van 28 oktober 2020 houdende dringende 
maatregelen om de verspreiding van het coronavirus COVID-19 te beperken dat 
de specifieke verplichting instelt voor niet-residenten om een negatief COVID-19-
resultaat voor te leggen om het Belgisch grondgebied binnen te komen. Zoals u 
zelf aangeeft, zou de federale minister daar een automatische sanctionering voor-
zien bij niet-naleving. Dit is een federale aangelegenheid en ik verwijs dan ook 
door naar de federale minister. 

De contactgegevens van de mensen die een PLF indienden, zijn via Zorg en 
Gezondheid beschikbaar voor de contactopspoorders.  

Een systematische koppeling met de gegevens rond contactopsporing met het oog 
op de handhaving gebeurt echter niet in het licht van de bepalingen in het 
samenwerkingsakkoord die beperkingen opleggen inzake het delen van data om 
de privacy van de betrokkenen maximaal te beschermen en zo ook het vertrouwen 
in het contactonderzoek hoog te houden.  

Er is inderdaad overleg geweest over dit onderwerp met alle gefedereerde 
entiteiten. Gezien de complexe bevoegdheidsverdeling zijn verschillende over-
heden voor verschillende aspecten bevoegd. Elke bevoegde overheid heeft binnen 
de grenzen van de eigen bevoegdheden een regelgevend kader uitgewerkt of is 
daarmee bezig. 

De verschillende covidvarianten buiten de grenzen houden is niet meer mogelijk. 
Zelfs met de draconische maatregelen zal er grensverkeer zijn via grensarbeid, co-
ouderschap, schoollopen over de grenzen heen en essentiële transporten. 
Bovendien zijn de Britse en ook de Zuid-Afrikaanse varianten al meermaals in ons 
land gedetecteerd. Wat wel kan, is het vertragen van extra import van het virus 
enerzijds en het vertragen van de verspreiding anderzijds. Het gaat hier zowel om 
federale als Vlaamse bevoegdheidsaspecten. Om de import te beperken, zijn de 
maatregelen, denk ik, gekend. Ze gaan van onder meer een ontradingsbeleid om 
te reizen, over de opvolging van de PLF’s, het vragen van een negatieve test van 
minder dan 72 uur oud aan niet-residenten die België binnenkomen, de testing van 
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binnenkomende niet-residenten en residenten, tot de quarantaine en de controle 
daarop en sinds vrijdag ook het tijdelijke reisverbod op niet-essentiële reizen naar 
het buitenland.  

Het vertragen van de verspreiding gebeurt bij individuele burgers en in geval van 
clusters. In het eerste geval zal, bij een vermoede of bewezen variantbesmetting, 
voor een tweede keer de contactopsporing gedaan worden. De contactopspoorders 
stellen dan de soms toch wel zeer ongeruste patiënten gerust, peilen nog een keer 
naar de contacten, sensibiliseren en motiveren tot effectieve isolatie bij index-
patiënten en quarantaine bij hun hoogrisicocontacten. De isolatieduur is vorige 
vrijdag, mede vanuit de noodzaak aan risicobeperking voor de verspreiding van 
varianten, naar tien in plaats van zeven dagen gebracht.  

Bij clusters gebeurt er een analyse van de verspreidingsdynamiek en worden, op 
basis van risicoanalyse, indijkingsmaatregelen genomen om uitbreiding van de 
uitbraak te voorkomen.  

Het is evenwel onmogelijk om op iedere positieve PCR-test een verdere analyse te 
doen. De uitbreiding van de nieuwe varianten helemaal uitsluiten, is niet realis-
tisch.  

Controles behoren niet tot mijn bevoegdheden. Ik verwijs daarvoor naar mijn 
federale collega’s.  

Niet-inwoners die vanuit een rode zone naar België willen komen, dienen een 
aantal voorwaarden na te leven. Een ervan is dat ze, vanaf de leeftijd van 12 jaar 
en behoudens enkele uitzonderingen, inderdaad over een negatief testresultaat 
moeten beschikken. Dit is zo sinds 25 december 2020. De test mag maximaal 72 
oud zijn, en dus niet 24 uur zoals u in uw vraag aangeeft. 

De wetgeving stelt dat het resultaat van de test moet worden gecontroleerd voor 
de vervoerder het land van vertrek verlaat. Met vervoerder wordt hier niet alleen 
de zee- of luchtvaart bedoeld, maar ook de internationale treinen en bussen. Als 
het document niet beschikbaar is, kan de passagier niet worden toegelaten. 
Afspraken met deze vervoerders zijn met andere woorden niet nodig, ze zijn er 
krachtens de wetgeving toe gehouden de controle te doen. Het gaat hier om 
federale wetgeving, met name om het ministerieel besluit (MB) van 28 oktober 
2020.  

Op 22 januari 2021 hadden 226 gemeenten het protocol ondertekend en aan het 
agentschap Zorg- en Gezondheid bezorgd. Wij hebben geen weet van gemeenten 
die weigeren het protocol te ondertekenen. We hebben ook vastgesteld dat het 
aantal protocollen dat ondertussen ondertekend is, iedere dag gestaag is aan-
gegroeid.  

Het is belangrijk om het parlementair debat dat gevoerd is bij de bespreking en 
goedkeuring van de decreetswijziging in herinnering te brengen. In dat debat stond 
respect voor privacy en proportionaliteit voorop. De gegevensuitwisseling is 
daarom wettelijk beperkt tot die persoonsgegevens die strikt noodzakelijk zijn om 
na te gaan of men zich aan de tijdelijke afzondering houdt. 

De lijsten bevatten naast de identificatie van de persoon in kwestie, ook een adres 
en een telefoonnummer wanneer dat beschikbaar is. In wezen moet dat volstaan 
om controles uit te voeren bij de inwoner van de gemeente, en om deze verder te 
sensibiliseren, te motiveren en aan te dringen op isolatie en quarantaine, en zo 
nodig ook te handhaven. 

Ik besef ook wel dat sommige gemeentebesturen graag willen weten of iemand in 
contact is geweest of lijdt aan een besmetting met een variant of in quarantaine 
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moet wegens terugkeer uit een rode zone. Maar de wetgeving die in dit parlement 
is goedgekeurd, laat dit vandaag niet toe. Het is ook geen essentiële informatie om 
het respect voor de isolatie- en quarantaineregels na te gaan. Deze regels zijn 
immers identiek en onafhankelijk van het type COVID-19-virus. 

De beschreven acties en initiatieven geven al heel wat mogelijkheden om de opvol-
ging van de testen en van de eventuele handhaving van de isolatie en quarantaine 
op een proportionele wijze mogelijk te maken. Tegelijk is het coronabeleid niet 
statisch. In functie van nieuwe inzichten en evoluties op het terrein worden 
richtlijnen bijgestuurd. Momenteel wordt dan ook bekeken of er nog nieuwe aan-
passingen nodig zijn aan het decreet of aan het uitvoeringsbesluiten om enerzijds 
de al bestaande mogelijkheden nog beter juridisch te verankeren en anderzijds de 
impact van recente beleidsaanpassingen correct te vertalen in de regelgeving.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw heel uitvoerig antwoord. 
Wie uit een rode zone komt en de testcode niet geactiveerd heeft, wordt gebeld op 
de zesde dag. Ik denk dat dat nog altijd de goede weg is. Dat is ook de manier 
waarop we dat in het parlement altijd hebben verwoord, namelijk dat we zouden 
sensibiliseren en dat we iedereen zouden proberen te motiveren om zelf mee te 
werken, niet alleen aan de contactopsporing maar ook aan de nodige testing om 
na te gaan of er besmettingen zijn en zo verdere besmetting te voorkomen. Ik 
noteer dat dit nog altijd gebeurt en dat er voor de reizigers die uit rode zones 
komen, nu wel degelijk een handhaving gebeurt door tussenkomst van de 
ambtenaren-artsen. Het gaat om een relatief beperkt aantal ambtenaren-artsen. 
Mijn vraag is dan ook of die handhaving automatisch gebeurt. 

Ik noteer ook dat intussen 226 gemeenten het protocol hebben ondertekend. Dat 
wijst erop dat alle gemeenten zullen overgaan tot handhaving – ik benadruk 
nogmaals ‘zachte’ handhaving – van de quarantaineregels. Het gaat dan bij 
quarantainecoaching in eerste instantie over zorg, over navraag doen of mensen 
hulp nodig hebben, en pas in laatste instantie over echt sanctionerend optreden. 
Minister, is er een uitwisseling voor de gemeenten over hoe die quarantaine-
coaching op een goede manier kan gebeuren? Met andere woorden, worden goede 
praktijken gedeeld?  

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord.  

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Collega Schryvers verwoordde zonet al 
mijn twee bijkomende vragen. Ik houd het dus kort. De eerste vraag gaat over het 
opvolgen van de gemeenten die het protocol nog niet ondertekend hebben. Zult u 
hen contacteren?  

En dan is er ook de vraag in verband met de zachte, lichte handhaving versus de 
harde handhaving. Is dit een piste waarvoor u open staat? 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik heb toch nog een vraag over de bevoegd-
heidsverdeling, want ik kon niet helemaal volgen. Vorige week maandag of dinsdag 
verscheen een artikel in Het Nieuwsblad waarin de minister van Justitie, vice-
premier in de federale regering, zei: ‘We hebben samengezeten met de kern van 
de Federale Regering en we gaan nu dringend aan Vlaanderen vragen om een 
boete te installeren voor wie zich niet wil laten testen wanneer hij terugkomt uit 
een hoogrisicogebied.' Ik vond dat vreemd. U hebt daarop in de commissie geant-
woord. We hebben uiteraard in het Vlaams Parlement in december zo’n systeem, 
zo’n regel, zo’n sanctie, waarnaar de minister vroeg, goedgekeurd. Ik vraag me 
dan het volgende af. Er zitten vier partijen mee in de kern van die Federale 
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Regering, die samen met ons in het Vlaams Parlement gestemd hebben voor die 
regeling, maar na overleg in de kern vraagt de federale vicepremier via de krant 
aan Vlaanderen om zo’n regeling. Ik kon dus even helemaal niet meer volgen. Die 
Vlaamse regelgeving bestaat inderdaad al, maar nu blijkt dat de federale minister 
de dag van het artikel zelf nog via de procureurs-generaal komt met een boete van 
250 euro voor wie zich daar niet aan houdt, terwijl de boetes die wij voorzien in 
ons decreet veel straffer zijn en oplopen tot 4000 euro en acht dagen gevangenis-
straf.  

Mijn vraag aan u is heel concreet. Kunt u mij eens uitleggen hoe het zit met die 
bevoegdheidsverdeling? Hoe komt het dat eerst die vier partijen, waaronder de 
uwe, iets vragen wat ze zelf eigenlijk al gedaan hebben in het Vlaams Parlement, 
en vervolgens, diezelfde dag nog, met een boete van 250 euro komen die dan 
federaal geregeld wordt? Als u dat kunt uitleggen, dan zal ik u dankbaar zijn.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Collega’s, ik zit niet in de federale kern. Ik zit ook niet 
rechtstreeks in een overlegcomité. Ik zit wel in een interministeriële conferentie, 
in de zogenaamde Vlaamse COVID-kern, waarmee wij samen de beslissingen 
nemen die we moeten nemen, ook samen met dit parlement. Zo hebben we in 
Vlaanderen het genoemde decreet goedgekeurd. Wij waren de enige regio die daar 
voldoende legistieke basis en onderbouw voor gegeven heeft. Er is ook een 
samenwerkingsakkoord, dat onder andere de gegevensoverdracht bepaalt. Dat is 
wel een belangrijk element, want in dat samenwerkingsakkoord staat dat de 
gegevens niet zomaar kunnen worden ingezet ten nadele van een persoon.  

Dus het automatisch laten doorstromen van afgenomen testen via Sciensano, is 
vandaag niet voorzien. Maar ik denk dat collega Schryvers verwezen heeft naar de 
essentie van de zaak. Ten eerste doen we al sinds de zomer aan zachte hand-
having. Dat wil zeggen: we contacteren mensen via de lokale besturen – en dat is 
bijzonder belangrijk, daar hebben we het al vaak over gehad – om hen aan te 
sporen de regels na te leven, uit te leggen wat de regels zijn, en om, als er sociale 
bekommernissen zijn, die mee te delen en ook te bekijken hoe we die kunnen 
opvangen.  

De harde handhaving kon voor kerstmis ook al via het oude decreet. Collega Parys, 
u hebt zelf een aantal parlementaire vragen gesteld over het aantal corona-
attesten dat afgeleverd werd. Dat hadden we dus al.  

Er was echter geen systematiek of niet op een zo grootschalige manier om 
automatisch de gegevens door te geven, maar dat kan. Ik heb er ook vertrouwen 
in, zoals mevrouw Schryvers, dat het gros van de gemeenten dat zal doen. Het 
aantal gemeenten dat een aanvraag doet, loopt nog door. Een aantal passeren ook 
nog langs de gemeenteraden. Ik denk dat het goed zit. 

De procureurs hebben een beslissing genomen na een analyse van de regionale 
regelgeving. Ze zagen dat alle regio's dit voorzien. Het federale niveau doet dit 
voor de niet-residenten. Dat is ons zo toegelicht na navraag bij het kabinet Justitie. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, als we zoveel mogelijk besmettingen willen 
vermijden, dan moeten we alle richtlijnen opvolgen, en daar horen ook de 
quarantaine en de testing bij. Het staat of valt met een volledig systeem dat 
enerzijds begint met het motiveren en een zachte handhaving en anderzijds het 
sanctioneren van mensen wanneer het echt nodig is en wanneer er sprake is van 
onwil. Het is goed dat we een verduidelijking hebben gekregen. 
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De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord.  

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Ik heb niets meer toe te voegen. Dank 
u. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de werkzaamheden van het expertenpanel interlandelijke adoptie 

– 1537 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Katrien Schryvers 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Voorzitter, ik ga mijn vraag heel kort houden, 
want het is al laat.  

Het expertenpanel interlandelijke adoptie is vorige legislatuur opgericht om een 
aantal mistoestanden te onderzoeken. Ongeveer een jaar geleden hebben we het 
gehad over de samenstelling ervan. Minister, als antwoord op een schriftelijke 
vraag van een collega Parys, die een van de stuwende krachten achter het panel 
was, zei u dat er eind december een rapport zou worden afgeleverd of alleszins 
zou worden gefinaliseerd. 

Minister, is dat rapport afgeleverd? Inhoudelijk kunt u daar niets over kwijt – dat 
begrijp ik wel –, maar kunt u zeggen wat de verdere procedure is? Wanneer kunnen 
wij eventueel uitgebreider geïnformeerd worden, vooral over de conclusies die we 
kunnen trekken? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega’s, ik zal het ook kort houden.  

De werkzaamheden van het expertenpanel hebben, onder meer door de covid-
pandemie, aanzienlijke vertraging opgelopen. In tegenstelling tot wat eerder werd 
voorzien, is de oplevering van het eindrapport gepland tegen de zomer van dit 
jaar.  

De deelrapporten voor de verschillende werkpakketten worden in de loop van het 
voorjaar in verschillende fases afgewerkt. Deze zullen evenwel niet as such 
afzonderlijk, voorafgaand aan het eindrapport, bekend worden gemaakt. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, ik heb alle begrip voor de ver-
traging. 

Ik heb nog een vraag, maar misschien is het moeilijk voor u om erop te ant-
woorden. Kan er van die tussentijdse conclusies toch al een en ander worden 
besproken of worden toegelicht in de nabije toekomst? Ik vraag dat uit persoonlijke 
interesse, maar ook op vraag van verschillende belanghebbenden die zeer geïn-
teresseerd afwachten. Als het in zijn geheel moet worden behandeld, dan is het 
maar zo, en begrijp ik dat. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Mij is gezegd om het rapport één en ondeelbaar in de 
zomer naar voren te brengen. 
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De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik zou willen dat de voorzitter zag hoe kort 
we kunnen zijn, maar we zullen het hem meedelen. 

De voorzitter: Het is inderdaad wellicht de kortste vraag uit de geschiedenis van 
onze commissie. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de mondmaskerplicht in woonzorgcentra 

– 1548 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Lorin Parys 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Wie op bezoek gaat in een woonzorgcentrum, is 
verplicht een mondmasker te dragen. Recent hoorden wij dat Senior Living Group 
besliste dat in haar woonzorgcentra voortaan verplicht een FFP2-masker gedragen 
moet worden. Bezoekers die hierover niet beschikken, zullen dit kunnen aankopen 
in de woonzorgcentra zelf. De voorbije weken namen ook steeds meer zieken-
huizen de beslissing dat in het ziekenhuis een stoffen mondmasker verboden is, en 
bezoekers een chirurgisch mondmasker moeten dragen.  

Vandaar de volgende vragen, minister. Kan een woonzorgcentrum opleggen welk 
soort mondmasker moet worden gedragen? Wat is de huidige richtlijn met betrek-
king tot het soort van mondmaskers dat moet worden gedragen in de woonzorg-
centra?  

Werd de verplichting met betrekking tot het dragen van een FFP2-masker bespro-
ken in de taskforce? Zo ja, wat is het standpunt daarover?  

Belangrijk is niet enkel het dragen van een masker, maar ook dat het goed wordt 
gebruikt. Beslissingen tot verstrenging met betrekking tot welk soort mondmasker 
moet worden gebruikt, zijn ook mee ingegeven door vaststellingen dat andere 
maskers niet altijd correct worden gebruikt. Hoe kan er nog meer ingezet worden 
op het correct en veilig gebruik van het mondmasker?  

Tot slot, initieel moesten FFP2-mondmaskers voorbehouden worden voor het zorg-
personeel zelf. Bestaat er momenteel een strategische voorraad? In de aan-
bevelingen van de coronacommissie werd ook gesteld dat de woonzorgcentra zelf 
altijd over een minimale voorraad zouden moeten beschikken. Is in uitvoering 
daarvan ook gespecifieerd over welk soort masker dit moet gaan?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega, de huidige richtlijnen – dat is de laatste update 
van 20 januari van dit jaar – bepalen dat, op basis van de meest recente medische 
evidentie, iedereen die de voorziening betreedt, een chirurgisch mond-neusmasker 
draagt tijdens de volledige duur van zijn aanwezigheid. Een medewerker draagt 
een FFP2-masker in drie gevallen. Een, bij de verzorging van individuele feitelijke 
of mogelijke COVID-19-bewoners. Twee, bij de verzorging van bevestigde COVID-
19-bewoners op een cohortenafdeling. Drie, bij het uitvoeren van testen of andere 
aerosolgenererende handelingen. Een bezoeker draagt een FFP2-mondmasker bij 
het betreden van de bewonerskamer in een palliatieve situatie. 
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In de projectgroep Richtlijnen van de Taskforce Zorg is het onderwerp ook kort 
aangeraakt. Er werd echter vastgesteld dat er momenteel geen medische adviezen 
zijn in de richting van het verplicht dragen van een FFP2-masker in alle situaties. 
Er kan meer winst geboekt worden door het correct dragen van een mond-
neusmasker dan door het wijzigen van het type te dragen maskers. 

Het agentschap Zorg en Gezondheid blijft inzetten op opleidingen rond het gebruik 
van persoonlijk beschermingsmateriaal en infectiepreventie. In dat kader heeft het 
agentschap in samenwerking met hogeschool VIVES en Infolearn ‘ZWIeP’ opgezet – 
daar hebben we het al eens over gehad. ZWIeP staat voor ‘Zorg en Welzijn: Infectie-
preventie E-learning Platform’. Dat bundelt vijf modules die handelen over de 
overdrachtswegen van infectie, de algemene voorzorgsmaatregelen, persoonlijke 
beschermingsmiddelen, bijkomende voorzorgsmaatregelen en omgevingshygiëne. 

In de richtlijnen is opgenomen dat voorzieningen ervoor moeten zorgen dat de 
middelen en materialen voor minimum één maand – aanbevolen drie maanden – 
voorhanden zijn, ook voor een eventuele nieuwe uitbraak. Het gaat daarbij onder 
andere om vloeibare zeep, alcoholgel, wegwerpzakdoeken, papieren handdoeken 
voor eenmalig gebruik, schoonmaakmiddelen en ontsmettingsmiddelen zoals 
chloor, beschermschorten met lange mouwen, chirurgische mond-neusmaskers, 
FFP2-maskers, niet-steriele handschoenen, spatbrillen en gezichtsschermen. 

Op 20 januari werd er ook een schema bezorgd waarin duidelijk is weergegeven 
wie welke persoonlijke beschermingsmiddelen wanneer draagt. Dit schema is ook 
raadpleegbaar op de website van Zorg en Gezondheid. In de afgelopen maand 
heeft elk woonzorgcentrum achthonderd FFP2-mondmaskers ontvangen van de 
Vlaamse overheid. Bij een uitbraak kunnen we vanuit Vlaanderen ook extra 
materialen leveren. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Ik leer 
daaruit dat, volgens de huidige richtlijn, bezoekers een chirurgisch mondmasker 
moeten dragen in een woonzorgcentrum, en enkel een FFP2-masker wanneer ze 
op een bewonerskamer aanwezig zijn in een palliatieve fase, en dat er dus geen 
medische adviezen zijn die stellen dat er in andere gevallen ook een FFP2-masker 
nodig zou zijn. 

We stellen vast dat de Senior Living Group dit wel verplicht in de woonzorgcentra 
die onder haar groep vallen. Is het toegelaten dat een woonzorgcentrum of een 
groep van woonzorgcentra ter zake zelf de verplichtingen sterker maakt dan 
hetgeen voorzien is in de taskforce?  

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord.  

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Minister, er zijn nog steeds ziekenhuizen die 
zeer zuinig moeten omspringen met hun FFP2-maskers. Zij gebruiken die alleen 
bij bevestigde besmette patiënten, dus alleen op de covidafdelingen. Ik vind het 
dan toch wel heel bizar dat die Senior Living Group, waaronder toch een heel groot 
aantal woonzorgcentra vallen – ik denk zo’n 124, maar ben niet zeker van het 
precieze aantal –, het zorgpersoneel en vooral ook de bezoekers zal verplichten 
een FFP2-masker te dragen. Wat is uw visie daarover?  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Collega’s, zoals gezegd, is het geen verplichting om die 
FFP2-maskers te dragen, behalve in drie gevallen: bij de verzorging van bewoners, 
bij de verzorging van bevestigde COVID-19-bewoners op een cohorteafdeling of bij 
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het uitvoeren van testen of andere aerosolgenererende handelingen. Dat is wat de 
richtlijnen zeggen.  

En dat wil ook zeggen dat het dragen van FFP2-maskers niet kan worden verplicht 
bij bezoekers. Met andere woorden, of omgekeerd: wanneer iemand een chirur-
gisch masker draagt en dat op de juiste manier draagt – dat heb ik ook gezegd in 
mijn antwoord: het moet op de juiste manier worden gedragen – kan dat geen 
reden zijn om een bezoeker te weigeren.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.  

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, dat lijkt mij zeer duidelijk. Ik dank u.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


